

فقہ الاقلیات

تعارف، اصول اور تطبیق

ڈاکٹر صلاح الدین سلطان
(مشیر شرعی برائے اسلامی امور، مملکت بحرین)

ایفا پبلشز - نئی دہلی

نام کتاب:	فقہ الاقلیات - تعارف، اصول اور تطبیق
مؤلف:	ڈاکٹر صلاح الدین سلطان
مترجم:	مولانا محمد ہشام الحق ندوی
کمپوزنگ:	محمد سیف اللہ
سن طباعت:	فروری ۲۰۱۲ء
صفحات:	۱۴۸
قیمت:	۹۰ روپے

ناشر

ایفا پبلیکیشنز

۱۶۱- ایف بی سمنٹ، جوگابائی، پوسٹ باکس نمبر: ۹۷۰۸

جامعہ نگر، نئی دہلی - ۱۱۰۰۲۵

ای میل: ifapublication@gmail.com

فون: 011 - 26981327

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

فہرست

۷	پیش لفظ
۲۶-۹	پہلی فصل: مقالہ میں مذکور اصطلاحات
۱۱	اول-ضوابط کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
۱۲	دوم-مبجرت کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
۱۶	سوم-اجتہاد کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
۱۷	چہارم-فقہ کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
۲۱	پنجم-اقلیات کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
۲۳	اقلیت کی تعریف کے سلسلہ میں میری ترجیح
۸۶-۲۷	دوسری فصل: مسلمان اقلیتوں کی فقہ سے متعلق اجتہاد کے منہجی ضوابط
۳۰	پہلا ضابطہ-ہم وطنی کے تصور کا استحکام
۳۹	دوسرا ضابطہ-وطن کی فلاح و بہبود سے متعلق اپنی ذمہ داریوں کا پختہ شعور
۴۷	تیسرا ضابطہ-نص اور عملی صورت حال دونوں کے بیک وقت گہرے فہم کی ضرورت و اہمیت
۵۳	چوتھا ضابطہ-عمومی مسائل کے حل میں اجتماعی اجتہاد کی طرف رجوع
۵۷	پانچواں ضابطہ-اجتہاد میں شرعی دلیل کے ساتھ قلبی خشیت کی موجودگی
۶۲	چھٹا ضابطہ-عبادات اور معاملات دونوں میں ”فقہ المقاصد“ کو بنیادی حیثیت دینا

۶۹	ساتواں ضابطہ - اندرونی وسائل اور بیرونی حالات کے مطابق ترجیحات کا لحاظ
۷۴	آٹھواں ضابطہ - مختلف مسالک کی باہمی قربت اور اجتہاد میں انتخاب یا تخلیقیت
۷۹	نواں ضابطہ - ”فقہ ائیسیر“ (آسانی پر مبنی فقہ) کا انتخاب اور تدریج کی رعایت
	دسواں ضابطہ - اقلیتوں کی مخصوص صورت حال کے پیش نظر ممنوعات کے
۸۴	شرعی متبادل کے سلسلہ میں اجتہاد
۸۷-۱۲۱	تیسری فصل: ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کے ضوابط اور ان کی رعایت
۸۹	اول - غیر مسلم ممالک میں رہائشی مکانات کی خریداری سے متعلق یورپی کونسل کا فتویٰ
۹۸	دوم - اونچی ڈگری والے ممالک میں نماز اور روزہ کے اوقات
۱۰۴	سوم - عربی کے علاوہ کسی زبان میں جمعہ کا خطبہ
۱۰۶	چہارم - غیر مسلم رشتہ داروں کے جنازہ میں شرکت
۱۰۹	پنجم - غیر مسلموں کے قبرستان میں مسلمان کی تدفین
۱۱۴	ششم - قربانی کے جانور سے متعلق عمر کی شرط
۱۱۴	ہفتم - کیئرینا کے طوفان زدہ امریکیوں کی مالی مدد
۱۲۲	خلاصہ بحث
۱۲۵	مصادر و مراجع

پیش لفظ

دنیا میں مسلمان اقلیتوں کی تعداد نصف ارب سے زائد ہے، یہ ایک واقعہ ہے کہ امت مسلمہ نئے عالمی نظام میں ایک کمزور اقلیت ہے، اس لئے ضروری ہے کہ ان نئے حالات میں شرعی موضوعات پر بحث و تحقیق کے دوران اور مناہج و اصول اجتہاد وضع کرتے وقت پوری امت اور بہ طور خاص مسلمان اقلیتوں کو پیش نظر رکھا جائے، اگر ایک طرف شریعت کے تفصیلی احکام اصولی مناہج، فکری ضوابط اور طریقہ ہائے استنباط کے عقلی رہنما خطوط کا نتیجہ ہیں تو دوسری طرف ان ضوابط کی شرح و توضیح ایک شرعی فریضہ اور ایک عملی ضرورت ہے، کیونکہ معاصر مسلمان معاشرہ کے انتشار یا اس کے مغربی معاشرہ میں تحلیل ہو جانے، اپنے آپ میں سمٹ جانے، الگ تھلگ پڑ جانے اور محتاجی، پس ماندگی اور غلامی پر قانع ہو جانے کی اصل وجہ بعض ارباب اجتہاد یا مفتی حضرات کے مٹج اور زاویہ نظر میں پائی جانے والی خرابی ہے۔

میں نے یہ مقالہ یورپی کونسل برائے افتاء و تحقیق جس کے رکن ہونے کا شرف مجھے حاصل ہے، کی دعوت پر تیار کیا ہے۔ کونسل نے مسلمان اقلیتوں سے متعلق مناہج اجتہاد اور اس سلسلہ کی بنیادی تحقیقات کو اپنا موضوع بنایا ہے۔ یہ مقالہ تین ابواب پر مشتمل ہے:

پہلا باب تمہیدی نوعیت کا ہے، اس میں اس موضوع کی اصطلاحات پر از روئے لغت و اصطلاح بحث کی گئی ہے۔

دوسرے باب میں ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کے دس ضوابط بیان کئے گئے ہیں اور آخری باب میں ان ضوابط کے مطابق ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کے عملی اور تطبیقی نمونے پیش کئے گئے ہیں۔

ان میں سے پیش تر ضوابط اگرچہ ”فقہ لأغلیبۃ“ (اکثریت سے متعلق فقہ) میں استعمال کئے جاتے ہیں تاہم ”فقہ الاقلیات“ میں ہم وطنی کے تصور کو پختہ اور مستحکم کرنے کی ضرورت زیادہ ہے، کیونکہ بیشتر مسلمان اقلیتیں غیر اسلامی نظام اور ممالک کے تحت زندگی بسر کر رہی ہیں۔ یہ صورت حال ان مسلمانوں میں اپنے اس معاشرہ سے علاحدگی کا احساس پیدا کرتی ہے جس میں وہ رہ رہے ہیں۔ اسی طرح ”فقہ المقاصد“، ”فقہ ترجیحات“ اور ایک ایسی زندگی کے متبادل پر غور ہونا چاہئے جو کلی طور پر اسلام سے دور ہو۔

ان ہی وجوہ سے ”فقہ الاقلیات“ کے مذکورہ ضوابط پر خاص توجہ مرکوز کی گئی ہے۔ یہ ضوابط مجموعی طور پر نہ عمومی فقہ سے خارج ہیں اور نہ رخصت پسندانہ یا ابا حیت پسندانہ فقہ (جیسا کہ بعض حضرات کا خیال ہے) کا مصداق ہیں۔ بہر حال یہ ایک نقطہ نظر ہے جو میں نے پیش کیا ہے، اگر میں نے اچھا کیا ہے تو اس پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں اور یہ محض اس کا فضل و احسان ہے اور اس میں غلطی ہوئی ہے تو یہ میری اور شیطان کی طرف سے ہے، اس پر میں اللہ تعالیٰ سے عفو کا طالب اور اپنی علماء بر اوری کی طرف سے تصحیح و اصلاح کا خواہش مند ہوں۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کسی ایسے موقف پر متحد فرمادے گا جو پوری امت مسلمہ کے لئے خواہ اس کا تعلق مسلم ممالک سے ہو یا غیر مسلم ممالک سے، باعث خیر و سعادت ہو۔ وہ بہتر کارساز اور اچھا مددگار ہے۔

صلاح الدین سلطان

ڈیڑھ اٹھ - مشی گن

پہلی فصل: مقالہ میں مذکور اصطلاحات

اول-ضوابط کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

دوم-منہجیت کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

سوم-اجتہاد کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

چہارم-فقہ کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

پنجم-اقلیات کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

پہلی فصل:

مقالہ میں مذکور اصطلاحات

اول۔ ضوابط کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم (۱)

ضوابط کا لغوی مفہوم

ضوابط ضابط کی جمع ہے، یہ ضبط الشیئی سے ماخوذ ہے۔ اس کے معنی ہیں احتیاط سے کسی چیز کی حفاظت کرنا، الرجل ضابط کا مفہوم ہے: آدمی دور اندیش ہے۔ اضطاب اس شخص کو کہتے ہیں جو اپنے دونوں ہاتھوں سے کام کرتا ہو، کہا جاتا ہے کہ الضبط کے معنی ہیں: کسی چیز کا ساتھ لگ جانا اور اس کا روک لینا۔ لیٹ کہتے ہیں: ضبط کا مفہوم ہے: ایسی چیز کا ساتھ ہونا جو کسی بھی حال میں جدا نہ ہو۔ ضبط الشیئی کا مفہوم ہے: احتیاط کے ساتھ کسی چیز کی حفاظت کرنا۔ کہا جاتا ہے: رجل ضابط و ضبطنی یعنی طاقتور اور توانا آدمی۔ کہتے ہیں: ضبط البلاد وغیرہ اس نے ملک وغیرہ کا انتظام اس طرح سنبھالا کہ اس میں کوئی کمی نہیں ہے۔ ضبط الکتاب کا مفہوم ہے: اس نے کتاب کی غلطیوں کی تصحیح کی، ان کی اصلاح کی اور کتاب پر اعراب لگایا۔ جدید استعمال کے مطابق ضبط المتہم کا مطلب ہے: ملزم گرفتار ہوا۔

ضبط ضبطاً کا مطلب ہے کہ اس نے اپنے دائیں ہاتھ سے بھی اسی طرح کام کیا جس طرح وہ اپنے دائیں ہاتھ سے کرتا ہے۔ اسی سے صفت کا صیغہ ہے: اضطاب اور اس کا

۱۔ المعجم الوسيط مادہ ضبط ۱/ ۵۳۵، مجمع اللغة العربیة - تاریخ درج فہم، نیز ملاحظہ ہو: لسان العرب مادہ ضبط از علامہ ابوالفضل جمال الدین محمد بن کرم ابن منظور فہرستی مصری۔ دار الفکر طبع اول ۱۳۱۰ھ ۱۹۹۰ء اساس البلاغ از زبیری مکتبہ لبنان ماثرون، مادہ ضبط۔

مؤنث ضبطاء ہے۔

ضابطہ کے معنی ہیں: قوت ماسکہ، لفظ ضابطہ کا استعمال بریک (BRAKE) کے لئے بھی درست ہے۔ اس کی جمع ضوابط ہے۔ مضبطہ اس رجسٹر کو کہتے ہیں جس میں سرکاری اجلاس کی کاروائیاں درج کی جاتی ہیں، جیسے کہا جاتا ہے: مضبطہ مجلس الأمة (پارلیامنٹ کا کاروائی رجسٹر)، مضبطہ محكمة الأحوال الشخصية (لازمی اعداد و شمار سے متعلق عدالت کا کاروائی رجسٹر)، اس کی جمع مضابط ہے۔ یہاں لفظ کے استعمال کی نئی شکل ہے۔

ضوابط کا اصطلاحی مفہوم:

اصطلاح میں ضابط سے مراد وہ کلی حکم ہے جو اپنی جزئیات پر منطبق ہو، اس کی جمع ضوابط ہے، ضابط محکمہ فوج اور پولیس کا ایک منصبی لقب ہے۔ اس کی جمع ضباط ہے۔ کہا جاتا ہے: رجل ضابط یعنی فلاں آدمی طاقتور اور توانا ہے۔ یہاں ضوابط سے میری مراد وہ دائرہ ہے جو مسلمان اقلیتوں کی فقہ سے متعلق اجتہاد کرتے وقت لازماً فقیہ کے سامنے رہتا ہے، اس سے انحراف یا اس کی جزئیات میں الجھنا فقیہ کے لئے جائز نہیں ہوتا یعنی فقیہ نہ اتنا تنگ نظر ہو کہ وسعت اور رفع حرج کے قواعد تک کو نظر انداز کر دے اور نہ اتنا آزاد خیال ہو کہ استنباط کے شرعی اصول و قواعد کا بھی پابند نہ رہے۔

دوم۔ منجیت کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

منجیت کا لغوی مفہوم

اس کا مادہ نہج ہے۔ رجسٹری کہتے ہیں (۱): نہج کا مطلب ہے: اس نے نہج (راستہ) منج اور منہاج اختیار کیا۔ کہا جاتا ہے: طریق نہج (سیدھا اور واضح راستہ)، طرق نہج

۱- اس البلاغ از رجسٹری مادہ نہج۔

(سیدھے اور واضح راستے)۔ نہجت الطريق کا مفہوم ہے: میں نے راستہ کو واضح کیا۔
 انتہجت الطريق کا مطلب ہے: میں نے واضح راستہ پالیا۔ ابن منظور مصری (۱) کہتے ہیں:
 أنہج الطريق کا مفہوم ہے: راستہ واضح، صاف اور ظاہر ہو گیا۔ یزید بن الحذاق العبدی کہتا
 ہے: ولقد أضاء لك الطريق، وأنہجت سبل المكارم، والهدى تعدى (یقیناً
 تمہارے لئے راستہ واضح ہو گیا، نیک کاموں کے راستے روشن ہو گئے اور رہنمائی سے انہیں
 تقویت حاصل ہونے لگی)۔ منہاج صاف راستہ کو کہتے ہیں: استنہج الطريق کا مفہوم ہے:
 راستہ صاف ہو گیا۔ حضرت عباسؓ کی حدیث میں ہے: ”لم یمت رسول اللہ ﷺ حتی
 ترککم علی طریق ناهجة“ (آپ ﷺ کی وفات اس وقت تک نہیں ہوئی جب تک
 آپ ﷺ نے امت کو ایک واضح اور روشن شاہراہ پر نہیں چھوڑ دیا) (۲)۔

الموسم الوسیط میں ہے: نہج الطريق نہجاً ونہوجاً راستہ واضح ہو گیا، صاف ہو گیا۔
 اس نے راستہ کو واضح کیا اور اس پر چلا۔ استنہج الطريق کا مطلب ہے: راستہ صاف ہو گیا۔
 منہاج کے معنی ہیں: واضح راستہ۔ قرآن کریم میں ہے: ”لکل جعلنا منکم
 شرعة و منہاجاً“ (سورہ مائدہ: ۴۸) تم میں سے ہر ایک کے لئے ہم نے ایک (خاص) شریعت
 اور راہ رکھی تھی)۔

منہاج وضع کردہ منصوبہ کو بھی کہتے ہیں۔ یہ جدید استعمال ہے۔ اسی سے ہے: منہاج
 الدراسة (مطالعہ کا نصاب)، منہاج التعليم (نظام تعلیم) وغیرہ، اس کی جمع منہاج ہے۔
 قرآن میں لفظ منہاج صرف ایک مقام پر وارد ہوا ہے یعنی مذکورہ آیت میں جو سورہ
 مائدہ کی ہے۔

میں اس آیت سے یہ سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس میں ہم سے یہ کہنا چاہتا ہے کہ ایک چیز

۱- لسان العرب از ابن منظور مادہ نھج، دار الفکر طبع اول ۱۳۱۰ھ/ ۱۹۹۰ء

۲- غریب الحدیث از ابوالفرج ابن الجوزی ۱/ ۷۷-۷۸

ہے: شریعت یعنی تفصیلی احکام اور ایک چیز ہے منہاج یعنی ان شرعی احکام کے استنباط کے طریقے۔
 شریعت اور منہاج یا تفصیلی احکام اور فکری مناہج کے درمیان فرق سے متعلق اپنی رائے کی وضاحت
 کے لئے میں مندرجہ ذیل دو مثالیں پیش کرتا ہوں:

۱- آیت وضو: ”یا ایہا الذین آمنوا إذا قمتم إلى الصلاة فاغسلوا وجوهکم
 وأيديکم إلى المرافق وامسحوا برؤوسکم وأرجلکم إلى الکعبین وإن کنتم جنبا
 فاطهروا وإن کنتم مرضی أو علی سفر أو جاء أحد منکم من الغائط أو لامستم
 النساء فلم تجدوا ماء فتیمموا صعيداً طیباً فامسحوا بوجوهکم وأيديکم منه ما
 یرید الله لیجعل علیکم من حرج ولکن یرید لیطهرکم ولیتم نعمته علیکم لعلکم
 تشکرون“ (سورہ ۶: ۶۵) (اے ایمان والو! جب تم نماز کو اٹھو تو اپنے چہروں اور اپنے ہاتھوں کو
 کہنیوں سمیت دھویا کرو اور اپنے سروں پر مسح کر لیا کرو اور اپنے پیروں کو ٹخنوں سمیت (دھویا
 کرو) اور اگر تم حالت جنابت میں ہو تو (سارا جسم) پاک صاف کر لو اور اگر تم بیمار ہو یا سفر میں ہو
 یا تم میں سے کوئی استنجا سے آئے یا تم نے عورت سے صحبت کی ہو پھر تم کو پانی نہ ملے تو پاک مٹی
 سے تیمم کر لیا کرو یعنی اپنے چہروں اور ہاتھوں پر اس سے مسح کر لیا کرو، اللہ تعالیٰ نہیں چاہتا کہ
 تمہارے اوپر کوئی تنگی ڈالے، بلکہ وہ (تو یہ) چاہتا ہے کہ تمہیں خوب پاک صاف رکھے اور تم پر
 اپنی نعمت پوری کرے تاکہ تم شکرگزار (کرو)، اس آیت میں وضو، غسل اور تیمم کے بارے میں
 تفصیلی احکام مذکور ہیں۔ یہ احکام ان ہی امور کے ساتھ خاص ہیں۔ آیت کے آخر میں متعدد
 احکام کے استنباط کا طریقہ ذکر کیا گیا ہے یعنی اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے: ”ما یرید الله لیجعل
 علیکم من حرج ولکن یرید لیطهرکم“۔ اس آیت کے تحت بے شمار احکام مستنبط کئے
 جاسکتے ہیں یعنی تیسیر اور رفع حرج کے ضابطہ کے تحت جو شرعی استنباط کا ایک قاعدہ قرار پا چکا ہے۔
 اس آیت کے پہلے جزء جو جزئی احکام سے متعلق ہے اور آخری جزء جو مجہول قواعد سے متعلق ہے،

کے درمیان پائے جانے والے فرق سے شریعت اور منہاج کافر فرق واضح ہو رہا ہے۔

۲- دوسرے کی طرف سے حج کرنے کے بارے میں وارد حدیث: بخاری نے اپنی سند کے ساتھ حضرت ابن عباسؓ سے یہ روایت ذکر کی ہے کہ قبیلہ جہینہ کی ایک عورت رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں آئی اور اس نے عرض کیا کہ میری ماں نے حج کی نذر مانگی تھی لیکن حج کی ادائیگی سے پہلے ہی اس کا انتقال ہو گیا تو کیا میں اس کی طرف سے حج کر سکتی ہوں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ہاں تم اس کی طرف سے حج ادا کرو۔ تمہارا کیا خیال ہے اگر تمہاری ماں کے ذمہ کوئی قرض ہوتا تو تم اس کی طرف سے اسے ادا کرتی یا نہیں، اللہ کا قرض ادا کرو، اللہ اس بات کا زیادہ مستحق ہے کہ اس کا قرض ادا کیا جائے۔

یہاں حدیث کے شروع میں آپ ﷺ نے اس عورت کو اپنی ماں کی طرف سے حج ادا کرنے کے متعلق سوال کا جواب دیا جو ایک تفصیلی حکم ہے اور اس کے آخر میں آپ ﷺ نے اس عورت کے لئے اور ہمارے لئے وہ منہج اور طریقہ واضح فرمایا جس سے اس تفصیلی حکم کا استنباط کیا گیا یعنی قیاس۔ یہاں شریعت اور منہاج کافر فرق یہ ہے کہ شریعت دوسرے کی طرف سے حج کی ادائیگی ہے اور منہاج شرعی استنباط میں قیاس کا استعمال ہے۔

منہجیت کا اصطلاحی مفہوم

اس تفصیل کی روشنی میں منہجیت سے میری مراد وہ بنیادیں اور قواعد ہیں جن پر تفصیلی احکام کی بنا ہوتی ہے۔ لغت کے اشارات سے بھی مجھے یہی معلوم ہوتا ہے کہ مجتہد کے ذہن میں منہج کا واضح ہونا ضروری ہے۔ یعنی شریعت کے اعلیٰ مراجع کتاب اور سنت ہیں، ان کے بعد ان اجتہادی دلائل کا درجہ ہے جو قیاس، مصالح، مقاصد، ترجیحات اور تقابل پر مبنی ہوتے ہیں۔ فقہ کے لئے جائز نہیں کہ نئے مسائل پر بحث و تحقیق کے دوران یا فتویٰ دیتے وقت ان منہج کو نظر انداز کرے۔

سوم۔ اجتہاد کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم:

اجتہاد کا لغوی مفہوم

اجتہاد کوشش اور کسی چیز کی تلاش میں جدوجہد کو کہتے ہیں۔ یہ جہد بمعنی طاقت سے باب اتعال کا مصدر ہے۔ اس کا مادہ جہد ہے۔ جہد کا ایک مفہوم مشقت بھی بتایا گیا ہے۔ لیٹ کہتے ہیں: جہد (جیم کے زبر کے ساتھ) سے مراد وہ بیماری یا پر مشقت کام ہے جو انسان کو تھکا دے، ایسا انسان مجہود ہے۔ تم کہتے ہو: جہدت جہدی، اجتہدت رأیی و نفسی حتی بلغت مجہودی (میں نے اپنی ممکن کوشش کر ڈالی، میں نے اپنی رائے پر حتی الامکان غور کیا، میں نے اپنی طرف سے حتی الوسع کوشش کر لی یہاں تک کہ میں نے اپنا مقصود پایا)۔ لیٹ مزید کہتے ہیں: جہدت فلاناً اس وقت کہا جاتا ہے جب کوئی کسی کو مشقت میں ڈال دے اور کسی کام کے کرنے پر مجبور کر دے۔ ابن السکیت کہتے ہیں: جہد کے معنی ہیں مقصود۔ فراء کہتے ہیں: بلغت به الجہد کا مفہوم ہے: میں اس کام میں مقصود تک پہنچ گیا۔ جہد الرجل فی کذا کا مطلب ہے: آدمی نے فلاں کام کے سلسلہ میں خوب محنت اور جدوجہد کی (۱)۔

ان لغوی معانی سے میرے سامنے اجتہاد کا جو مفہوم آتا ہے وہ یہ کہ اجتہاد مطلقاً مقصود کو حاصل کرنے کے لئے ایک ایسے طریقہ پر ممکن حد تک کوشش کرنے کا نام ہے جو مشقت کا احساس دلائے۔ اس لحاظ سے یہ ایک پر از مشقت عمل ہے۔ چنانچہ کہا جاتا ہے: اجتہدت فی حمل صحرة (میں نے ایک چٹان کو اٹھانے کی انتہائی کوشش کی)۔ اس کے برعکس یہ نہیں کہا جاتا: اجتہدت فی حمل حبة (میں نے ایک دانہ کو اٹھانے کی ممکن کوشش کی)۔

۱۔ اساس البلاغہ از زبیری، لسان العرب از ابن منظور مصری۔

اجتہاد کا اصطلاحی مفہوم

اجتہاد کا لغوی معنی بھرپور طریقہ سے اس کے اصطلاحی معنی کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ اہل اصول کی طرف سے ذکر کی گئیں اس کی تمام تعریفات اسی کے گرد گھومتی ہیں یعنی یہ کہ اجتہاد تفصیلی دلائل سے کسی شرعی حکم کے استنباط کے سلسلہ میں کی جانے والی انتہائی کوشش کا نام ہے یا جیسا کہ شوکانی نے ذکر کیا ہے یہ کسی درست بات پر دلالت کرنے والی علامتوں کے ذریعہ اس کی تلاش و جستجو کو کہتے ہیں تاکہ کسی شرعی حکم کا ظن حاصل ہو سکے (۱)۔

اس تفصیل کی روشنی میں اجتہاد سے میری مراد مندرجہ ذیل امور ہیں:

۱- استنباط کے سلسلہ میں انتہائی کوشش کرنا

۲- استنباط اور اجتہاد کے عمل میں تمام شرعی اور لغوی قواعد کا استعمال کرنا۔

۳- مقصد اس نتیجہ تک پہنچنا ہے کہ اس بات کا غالب گمان ہو جائے کہ زیر بحث مسئلہ

میں اللہ کا حکم یہی ہے۔

۴- کوشش خواہ کتنی ہی زیادہ ہو اور صلاحیت اجتہاد کتنی ہی زیادہ پختہ اور مضبوط ہو اس

کے نتیجہ میں صادر ہونے والا حکم بہر حال ظنی ہی رہے گا، اسے بے خطا قرار نہیں دیا جاسکتا، لہذا

اس میں خطا اور صواب دونوں کا امکان رہے گا۔

چہارم - فقہ کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

فقہ کا لغوی مفہوم

اس لفظ کا مادہ فقہ ہے۔ اس کا معنی جیسا کہ صاحب لسان کہتے ہیں کسی چیز کا اوراک،

اس کا علم اور اس کا گہرا فہم ہے۔ یہ لفظ زیادہ تر شریعت اور اصول دین کے علم کے لئے استعمال

ہونے لگا۔

۱- ارشاد مولانا محمد رفیع الحق من علم الاصول از محمد بن علی الشوکانی، المطبعة الممیریہ، مصر ۱۶/۲-۷۱۔

فقہ اصل میں گہرے فہم و شعور سے عبارت ہے۔ کہا جاتا ہے: اوتی فلان فقہاً فی الدین یعنی فلاں کو دین کی سمجھ عطا کی گئی۔ اسی معنی میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”لیتفقہوا فی الدین“ (سورہ توبہ: ۱۲۲) اس کا مفہوم ہے: تاکہ وہ دین کا علم رکھنے والے بنیں، اس کو سمجھنے والے بنیں۔ آپ ﷺ نے حضرت ابن عباسؓ کے لئے اسی کی دعا فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا: ”اللہم علمہ الدین و فقہہ التأویل“ (۱) (اے اللہ! اس کو دین کا علم اور قرآن کا فہم عطا فرما)۔

فقہ فقہاً کا مطلب ہے: اس نے علم حاصل کیا۔ رجل فقیہ کا مطلب ہے: جاننے والا، ہر وہ شخص جو کسی چیز کا علم رکھتا ہو فقیہ ہے۔ اسی معنی میں عرب کہتے ہیں: فلان ما یفقہ و ما یتفقہ (فلاں علم رکھتا ہے اور نہ فہم)۔ فقیہ العرب کے معنی ہیں: عرب کا عالم۔ تفقہ کا مطلب ہے: اس نے علم فقہ کا استعمال کیا (۲)۔

قرآن کریم میں بیس مقامات پر لفظ فقہ کو گہرے فہم کے معنی میں استعمال کیا گیا ہے (۳)۔ مجھے جو چیز واضح طور پر نظر آتی ہے، وہ یہ کہ ان بیس میں سے سولہ مقامات سے یہ ظاہر

۱- مسلم کتاب فضائل الصحابہ، باب فضائل عبد اللہ بن عباس۔ اس میں حضرت ابن عباسؓ کی سند سے اللہ کے رسول ﷺ کا یہ ارشاد مذکور ہے: ”اللہم فقہہ“ صحیح مسلم بشرح النووی ۸/۵۷۲، دار الحدیث، قاہرہ۔ طبع اول ۱۳۱۵ھ ۱۹۹۳ء۔

امام بخاری نے اس ارشاد ذہبی کو کتاب العلم باب قولہ ﷺ اللہم علمہ الکتاب... میں ان الفاظ کے ساتھ نقل کیا ہے عن ابن عباس قال: ضمنی رسول اللہ ﷺ وقال: ”اللہم علمہ الکتاب“ (حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھے سینے سے لگایا اور ارشاد فرمایا: اے اللہ! اسے کتاب کا علم عطا فرما) (صحیح بخاری شرح السنہی ۱/۵۳۵، دار احیاء الکتب العربیہ، تاریخ درج نہیں)۔ امام بخاری نے اس روایت کو کتاب الوضوء باب وضوء لہاء عند الخلاء میں ان الفاظ کے ساتھ ذکر کیا ہے: ”اللہم فقہہ فی الدین“ ۱/۳۰، نیز دیکھئے سورہ توبہ: ۱۲۲)۔

۲- دیکھئے لسان العرب مادہ فقہ ۳/۵۳۳، دار الفکر طبع بول ۱۳۱۰ھ ۱۹۹۰ء، مذکورہ سہانی میں لفظ فقہ کے استعمال کے لئے دیکھئے: المعجم الوسیط، مجمع اللغة العربیہ، قاہرہ۔ تاریخ درج نہیں۔

۳- ملاحظہ ہو: المعجم لکھنؤی لسان القرآن الکریم ص ۶۶۶-۶۶۷ از محمد فواد عبدالمبارکی طبع چہارم ۱۹۹۷ء۔

ہوتا ہے کہ بیش تر لوگ گہرا فہم نہیں رکھتے اور صرف چار مقامات سے کچھ ایسے لوگوں کی موجودگی کا امکان معلوم ہوتا ہے جو گہرے فہم کے حامل ہوں۔ گہرے فہم کے عدم وجود پر دلالت کرنے والے دو مقامات یہ ہیں: ”ولکن المنافقین لا یفقہون“ (سورہ منافقون: ۷) (اہل منافقین ہی نہیں سمجھتے)، ”فما لہؤلاء القوم لا یکادون یفقہون حلیثاً“ (سورہ نساء: ۷۸) (سوان لوگوں کو کیا ہوا ہے کہ گویا یہ بات ہی نہیں سمجھتے)۔

دوسری نوعیت کے مقامات میں سے دو مثالیں مندرجہ ذیل ہیں: ”واحلل عقلمن لسانی یفقہوا قولی“ (سورہ طہ: ۲۷-۲۸) (اور میری زبان سے ہنگامی دور کر دے تاکہ (لوگ) میری بات (خوب) سمجھ سکیں)، ”وما کان المؤمنون لینفروا کافۃ فلو لا نفر من کل فرقة منهم طائفة لیتفقہوا فی الدین ولینذروا قومہم إذا رجعوا إلیہم لعلہم یحذرون“ (سورہ توبہ: ۱۲۲) (اور مومنوں کو نہ چاہئے کہ (آئندہ) سب کے سب نکل کھڑے ہوں، یہ کیوں نہ ہو کہ ہر گروہ میں سے ایک حصہ نکل کھڑا ہوا کرے تاکہ (یہ باقی لوگ) دین کی سمجھ بوجھ حاصل کرتے رہیں اور تاکہ یہ اپنی قوم والوں کو جب وہ ان کے پاس واپس آجائیں ڈراتے رہیں، عجب کیا کہ وہ محتاط رہیں)۔

یہاں ”تفقہ فی الدین“ سے مراد دین کا گہرا فہم ہے تاکہ اس کے حاملین دین کو اسی گہرائی کے ساتھ اپنی قوم تک پہنچا سکیں، کیونکہ یہی حضرات اپنی قوم اور علم کے درمیان واسطہ ہیں اور ان ہی سے لوگ علم حاصل کریں گے۔

حدیث میں دین کا علم اور فہم حاصل کرنے والے کی بڑی فضیلت آئی ہے۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے: ”من یرد اللہ بہ خیراً یفقہہ فی الدین“ (۱) (اللہ تعالیٰ جس کے حق میں خیر چاہتا ہے اسے دین کی سمجھ عطا کرتا ہے)۔ لہذا جو شخص تفقہ فی الدین کی دولت سے

۱- صحیح بخاری کتاب العلم باب من یرد اللہ بہ خیراً یفقہہ فی الدین ۱/۲۳۔

سرفراز ہوا سے سب سے پہلے یہ جان لینا چاہئے کہ اس پر اللہ تعالیٰ کا خصوصی احسان ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس کے حق میں خیر کا ارادہ کیا ہے اور اس کے ارادہ کو کوئی نال نہیں سکتا، پھر اسے معلوم ہونا چاہئے کہ وہ خیر کے راستہ میں ہے جہاں جان دار اور بے جان ہر طرح کی مخلوقات اس کے لئے مغفرت کی دعا کرتے ہیں۔

ذیل میں اس کی چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں:

۱- اللہ تعالیٰ کے مندرجہ ذیل ارشادات میں کثرت اور قلت کے درمیان کے فرق کا

گہرائی سے نہ سمجھنا:

الف- ”وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُدُّونَكُمْ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كُفَّارًا حَسَدًا مِّنْ عِنْدِ أَنْفُسِهِمْ“ (سورہ بقرہ ۱۰۹) (بہت سے اہل کتاب تو دل ہی سے چاہتے ہیں کہ تمہیں ایمان (لے آئے) کے بعد پھر سے کافر بنا لیں حسد کی راہ سے جو ان نفسوں میں ہے)، اس سے کثرت کا اظہار ہوتا ہے۔

ب- ”أَوْ كَلِمَا عَاهَدُوا عَهْدًا نَّبَذَهُ فَرِيقٌ مِنْهُمْ“ (سورہ بقرہ ۱۰۰) (کیا یہ ہے کہ انہوں نے جب کبھی بھی کوئی عہد کیا ہے تو انہیں میں سے کسی نہ کسی جماعت نے توڑ ہی پھینکا ہے)، اس میں قلت کی طرف اشارہ ہے۔

۲- لفظ ”لَا يَجُوزُ“ اور لفظ ”لَا يَجِبُ“ کے درمیان فرق کا علم نہ ہونا۔ ہم بعض مقررین کو یہ کہتے ہوئے سنتے ہیں: ”لَا يَجِبُ أَنْ يَكُونَ أَحَدُنَا سَبَبًا فِي الْفُرْقَةِ فِي الدِّينِ“ (یہ واجب نہیں کہ ہم میں سے کوئی شخص دین میں تفرقہ کا سبب بنے)، یہاں کہنے والے نے وجوب کی نفی کی اور جواز اور استحباب کی نفی نہیں کی۔ اگر وہ گہرا فہم رکھتا تو کہتا: ”لَا يَجُوزُ أَنْ يَكُونَ أَحَدُنَا سَبَبًا فِي الْفُرْقَةِ فِي الدِّينِ“ (یہ جائز نہیں کہ ہم میں سے کوئی شخص دین میں تفرقہ کا سبب بنے) جس طرح فقہ میں فرق پر گفتگو کرتے ہوئے ہم کہتے ہیں: ”لَا يَجِبُ أَنْ“

نصوم یوم الاثنین علی حین لا یجوز ان نصوم یوم العیدین“ (یہ واجب نہیں کہ ہم پیر کے دن روزہ رکھیں جب کہ یہ جائز نہیں کہ ہم عیدین کے دن روزہ رکھیں)۔

فقہ کا اصطلاحی مفہوم

اصطلاح میں فقہ سے مراد شریعت کے ان عملی احکام کا مجموعہ ہے جو اپنے تفصیلی دلائل سے مستفاد ہوتے ہیں، اس کا موضوع مکلف کا فعل ہے اس حیثیت سے کہ اس کے لئے ثابت ہونے والے شرعی احکام کیا ہیں (۱)۔

پنجم۔ اقلیات کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم

اقلیات کا لغوی مفہوم

المعجم الوسیط میں ہے: اقلیات اقلیت کی جمع ہے۔ یہ اکثریت کی ضد ہے (۲)۔

اقلیات کا اصطلاحی مفہوم

لفظ اقلیات کی اصطلاحی تعریف کے سلسلہ میں تین آراء پائی جاتی ہیں:

پہلی رائے: اکثریت کے بالمتقابل تعداد کا اعتبار کیا جائے گا۔

دوسری رائے: غلبہ یا مغلوبیت کا اعتبار کیا جائے گا۔

تیسری رائے: مذکورہ دونوں پہلوؤں کو ملحوظ رکھا جائے گا۔

غالب رجحان عدوی معیار کے اعتبار ہی کا ہے۔

عدوی معیار کے قائلین کی طرف سے ڈاکٹر شافعی محمد بشیر (۳) نے اقلیت کی یہ تعریف

۱- (۱) فقہ الاسلامی وادلتہ از ڈاکٹر وہب زحلی ۱/۱۶۱-۱۷۱ء دار الفکر طبع سوم ۱۹۸۹ء۔

۲- المعجم الوسیط مادہ اقل ص ۸۵۔

۳- القانون الدولی العام فی السلم والحرب، مکتبۃ الجلاء، القا، مصر، طبع سوم ۱۹۷۷ء ص ۱۰۸۔

ذکر کی ہے: اس سے مراد کسی ملک میں رہنے والے افراد پر مشتمل وہ جماعت ہے جو اس ملک کی اکثریت سے قومیت یا عقیدہ یا زبان کے اعتبار سے مختلف ہو، اسی قبیل سے وہ تعریف بھی ہے جو ڈاکٹر محمد حافظ غانم (۱) نے ذکر کی ہے یعنی یہ کہ اقلیت کسی ملک کے باشندوں کی وہ جماعت ہے جو اپنی قومیت یا اپنی زبان یا اپنے مذہب میں اس ملک کے اکثریتی باشندوں سے مختلف ہو۔

دوسری رائے کو پیش نظر رکھتے ہوئے ڈاکٹر سید جبر نے اقلیت کی تعریف یہ کی ہے: اقلیت ملک کے ان افراد کی جماعت ہے جس کو اقتدار یا غلبہ حاصل نہ ہو، ملک کی شہریت تو اسے حاصل ہو لہذا وہ قومیت یا مذہب یا زبان میں پوری قوم سے مختلف ہو اور اپنی ثقافت، اپنی روایات اور اپنی مخصوص زبان کے تحفظ کی خواہاں ہو (۲)۔

تیسری رائے کے مطابق اقلیت وہ جماعت ہے جو تعداد اور قوت کے اعتبار سے کم تر ہو۔ اسی قبیل سے اقلیت کی وہ تعریف ہے جسے ڈاکٹر وائل احمد علام نے ان الفاظ میں ذکر کیا ہے: اقلیت کسی ملک میں موجود ہم وطنوں کی وہ جماعت ہے جو تعداد میں کم ہو، اس ملک میں وہ غیر مقتدرانہ صورت حال میں ہو، وہ کچھ ایسی نسلی یا مذہبی یا لسانی خصوصیات کی حامل ہو جو ملک کے اکثریتی باشندگان کی خصوصیات سے مختلف ہوں۔ ان کے درمیان یک جہتی کا وہ احساس پایا جاتا ہو جسے ایک منفرد جماعت کی حیثیت سے باقی رہنے کی اجتماعی قوت ارادی کی موجودگی تقویت پہنچاتی ہو اور ان کا مقصد عملی اور قانونی اعتبار سے اکثریت کے ساتھ مساوات کا حصول ہو (۳)۔

ڈاکٹر وائل نے اس طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ بین الاقوامی تنظیموں میں خواہ وہ حقوق انسانی کا یورپی یا امریکی معاہدہ ہو یا انسانوں اور اقوام کے حقوق کا فرانسیسی چارٹر، اقلیت کے مفہوم

- ۱- مبادی القانون الدولي العام، دارالمہجۃ العربیۃ، القاہرہ، طبع سوم ۱۹۷۲ء، ص ۵۲۳۔
- ۲- المركز الدولي لدراسات في القانون الدولي العام مع المقارنۃ بالشریعة الاسلامیۃ، مہا قة المعارف، الاسكندریۃ ۱۹۹۰ء، ص ۸۶۔
- ۳- حمایت حقوق الاقليات في القانون الدولي العام از ڈاکٹر وائل احمد علام، دارالمہجۃ العربیۃ، مصر، طبع دوم ۲۰۰۱ء، ص ۲۰۔

کے تعین میں خاصا تر دو پایا جاتا ہے (۱)۔

اقلیت کی تعریف کے سلسلہ میں میری ترجیح

اقلیت کی تعریف یہ ہے: یہ کسی مذہبی یا لسانی یا نسلی خصوصیت کی حامل وہ جماعت ہے جو اپنی خصوصیت کے تحفظ کی خواہاں ہو اور جس ملک سے اس کا تعلق ہو وہاں اس کی تعداد کم ہو یا زیادہ ہو مگر وہ محکوم ہو۔

میں نے اس تعریف کو مندرجہ ذیل وجوہ سے ترجیح دی ہے:

۱- اقلیت کا ایک ایسی جماعت ہونا ضروری ہے جس کے افراد باہم مربوط ہوں، لہذا اگر کسی ایک نسلی یا مذہبی بنیاد سے تعلق رکھنے والے افراد منتشر ہوں گے تو انہیں اقلیت قرار نہیں دیا جائے گا۔

۲- اس اقلیت کا ایک طرح کی یا متعدد انواع کی خصوصیت اور امتیاز کا حامل ہونا ضروری ہے، خواہ زبان کے پہلو سے یا مذہب کے نقطہ نظر سے یا نسلی اصل کے اعتبار سے جیسا کہ جرمنی میں ترک ہیں، فرانس میں مراکشی ہیں، نیویارک میں عرب ہیں، برطانیہ میں ہندو ہیں، چین میں منگول ہیں، ہندوستان میں مسلمان ہیں، میکسیکو میں سرخ ہندوستانی ہیں، اسپین میں پاسک اور سابق چیکو سلوواکیا میں سلوواک ہیں۔ ان تمام جماعتوں کو اکثریت کے درمیان انفرادی خصوصیات حاصل ہیں۔

۳- اس جماعت کے اندر اپنی شناخت کے تحفظ کی خواہش، ارادہ اور اس کا مطالبہ پایا جاتا ہو جیسا کہ فرانس میں اصل کے حامل کناڈا کے باشندے صوبہ کیوبک (Quebec) میں فرنج بولنے پر، برلین میں یہودی عبرانی بولنے پر اور امریکہ میں چینی مکمل طور پر چینی طرز زندگی اختیار

۱- حمایت حقوق اقلیات فی القانون الدولی العام از ڈاکٹر وائل احمد علام، دارالمبہتہ العربیہ مصر، طبع دوم ۲۰۰۰ء ص ۱۲-۱۹۔

کرنے پر اصرار کر رہے ہیں۔

۴- اس جماعت کا کسی متعین حکومت کا شہری اور اس کا وفادار ہونا ضروری ہے، کیونکہ یہ ملک کا ایک بنیادی عنصر ہوتی ہے اور اس کی طرف منسوب ہوتی ہے۔

۵- میرے نزدیک اس سے کوئی فرق واقع نہیں ہوتا کہ یہ جماعت تعداد میں کم ہو یا اکثریت میں تو ہو مگر مجبور ہو، کیونکہ میرے نزدیک اقلیت کی جو تعریف ہے اس میں دونوں طرح کے لوگ شامل ہیں:

الف- وہ جماعت بھی جو تعداد میں کم ہو خواہ اسے محکوم بنایا گیا ہو جیسے روسی حکومت میں چیچن اور وہ جماعت بھی جسے از روئے قانون اکثریت کے ساتھ مساوی حقوق حاصل ہوں جیسا کہ پیش تر جمہوری ممالک میں ہے۔

ب- وہ اکثریت بھی اس تعریف کا مصداق ہے جو محکوم بنالی گئی ہو، جس کے ہاتھ میں نہ اقتدار ہو، نہ اسے اقلیت کے مساوی یا اس کے قریب قریب حقوق حاصل ہوں جیسا کہ سویت یونین میں کمیونسٹ حکومت کے دور میں آذربائیجان، ازبکستان، قزاقستان اور کرغیزیا میں مسلمان اکثریت کے ساتھ ہوتا تھا یا جیسا کہ متعدد افریقی ممالک جیسے جنوبی افریقہ، مابیا اور زمبابوے میں کوری اقلیت کو کالی اکثریت پر بالادستی حاصل تھی۔

قابل ذکر پہلو یہ ہے کہ مسلمان اقلیتوں کا مسئلہ بطور خاص دو مرحلوں سے گزرا ہے (۱) :

۱- یہ پہلو ہندوستان کے اصل مسلمان باشندوں سے متعلق نہیں ہے جن کی تعداد دو سو ملین سے زائد ہے۔ یہ حکمران اکثریت میں تھے مگر اندرونی کمزوری اور انگریزوں کی زیادتی کے نتیجے میں محکوم اقلیت میں تبدیل ہو گئے۔ اس وقت یہ تین سنگین مسائل کی زد میں ہیں: غربت، ناخواندگی، بیماری، اس وقت ہندوستانی قوم میں ان کا تناسب 17.5% ہے، میں کئی بار ان سے مل چکا ہوں۔ مجھے یقین ہو چکا ہے کہ اس اقلیت کے لئے اصلاحی تدابیر کا آغاز ایسے منصوبوں سے کیا جانا ضروری ہے جو ان تین نہایت سنگین مسائل کا حل بن سکیں۔ اسی طرح چین کی مسلمان اقلیت کی صورت حال بھی اس جائزہ سے غیر متعلق ہے کیونکہ وہاں کے صرف ایک صوبہ مثلاً شنگھائی میں اصل چینی مسلمان باشندوں کی تعداد ۳۵ (تینتیس) ملین سے زائد ہے اور ان کے ساتھ حد درجہ محکوم اقلیت جیسا سلوک کیا جا رہا ہے۔

۱- تحلیل ہو جانے کا مرحلہ (گذشتہ تین صدیوں سے بیسویں صدی کے نصف تک) جیسے انڈیوں کا ترک وطن کر کے آسٹریلیا اور جاپان کا رخ کرنا، عربوں اور افریقیوں کا امریکا میں سکونت اختیار کرنا اور مراکش یا شندوں کا یورپ میں پناہ گزین ہونا۔ یہ تمام مسلمان اقوام مذکورہ ممالک میں یا تو بھاگ کر پناہ گزین ہوئیں یا انہیں ظلماً ان ممالک میں لے جایا گیا۔ یہ مزدوروں کے مختلف گروہ تھے جنہیں گرفتار کر کے لے جایا گیا یا وہ خود سفر کر کے گئے تاکہ معمولی پیشوں کو اختیار کر کے زندگی گذاریں۔ ان میں سے بہت سے لوگوں نے مساجد بھی بنائیں مگر وہ جلد ہی پوری طرح وہاں کے معاشرہ میں ضم ہو گئے بالخصوص ان کی دوسری نسل تو پوری طرح تحلیل ہو گئی اور اب ان کا کوئی اسلامی تشخص باقی نہیں رہا۔

۲- مغرب میں اسلام کے زندہ وجود کا مرحلہ: (بیسویں صدی کے نصف سے تا حال) اس دور میں علمی اور امتیازی سطح کی متعدد ہجرتیں ہوئیں، بڑے پیمانہ پر علمی شخصیات نے آزادی یا علم یا روزگاریا ان تمام ضروریات کے حصول کے لئے ترک وطن کیا، انہوں نے جلد ہی مغرب کو اپنا وطن بنا لیا، وہاں متعدد اسلامی مراکز اور ادارے قائم کئے۔ ابتداءً مساجد اور اسلامی اسکولوں سے کی اور بعد میں سیاسی ادارے، اسلامی یونیورسٹیاں اور فقہی اکیڈمیاں بھی قائم کیں۔ فقہی کونسل برائے شمالی امریکا اور یورپی کونسل برائے افتاء و تحقیق وغیرہ اسی سلسلہ کی کڑی ہیں۔ اسی کے ساتھ ساتھ مسلم ممالک میں متعدد ایسے ادارے قائم ہوئے جن کا مقصد مغرب میں قیام پذیر مسلمانوں سے رابطہ رکھنا ہے جیسے رابطہ عالم اسلامی اور تنظیم اسلامی کانفرنس۔

دوسری فصل:

مسلمان اقلیتوں کی فقہ سے متعلق اجتہاد کے منہجی ضوابط

پہلا ضابطہ: ہم وطنی کے تصور کا استحکام
دوسرا ضابطہ: وطن کی فلاح و بہبود سے متعلق اپنی ذمہ داریوں کا پختہ شعور
تیسرا ضابطہ: نص اور عملی صورت حال دونوں کے بیک وقت گہرے فہم کی ضرورت
واہمیت

چوتھا ضابطہ: عمومی مسائل کے حل میں اجتماعی اجتہاد کی طرف رجوع
پانچواں ضابطہ: اجتہاد میں شرعی دلیل کے ساتھ قلبی خشیت کی موجودگی
چھٹا ضابطہ: عبادات اور معاملات دونوں میں ”فقہ المقاصد“ کو بنیادی حیثیت دینا
ساتواں ضابطہ: اندرونی وسائل اور بیرونی حالات کے مطابق ترجیحات کا لحاظ
آٹھواں ضابطہ: مختلف مسالک کی باہمی قربت اور اجتہاد میں انتخاب یا تخلیقیت
نواں ضابطہ: ”فقہ التیسیر“ (آسانی پر مبنی فقہ) کا انتخاب اور تدریج کی رعایت
دسواں ضابطہ: اقلیتوں کی مخصوص صورت حال کے پیش نظر ممنوعات کے شرعی متبادل
کے سلسلہ میں اجتہاد

مسلمان اقلیتوں کی فقہ سے متعلق اجتہاد کے منہجی ضوابط

میرا خیال ہے کہ اقلیتوں کی فقہ سے متعلق اجتہاد کو منضبط کرنے والے ضوابط اور معیارات کی تشکیل کے لئے ہمیں متعدد سطحوں پر کوشش کرنے اور بڑے پیمانہ پر بحث و تحقیق کرنے کی ضرورت ہے۔ میری یہ خواہش ہے کہ میں یورپی کونسل برائے افتاء و تحقیق سے وابستہ علماء کرام اور اپنے اساتذہ کے سامنے کتب اصول فقہ، قواعد فقہ اور مقاصد فقہ کے اپنے مطالعہ نیز حالات حاضرہ کے جائزہ اور امریکہ، یورپ، ہندوستان، چین، آذربائیجان، ازبکستان، قزاقستان اور کرغیزیا وغیرہ کے مسلمانوں سے ملاقاتوں کی روشنی میں اپنا حقیر نقطہ نظر پیش کروں۔ مجھے امید ہے کہ وہ میری اصلاح فرمائیں گے اور مجھے اپنی دعاؤں سے نوازیں گے۔

میں نے اپنا نقطہ نظر اس ضوابط کی صورت میں پیش کیا ہے، اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ اکثریت سے متعلق فقہ میں استعمال نہیں کئے جاسکتے بلکہ میرا مطلب یہ ہے کہ اقلیتوں سے متعلق فقہ میں ان کی خاص اہمیت اور شدید ضرورت ہے جیسے مسافر کا کھانا، اس کی عبادات اور اس کے تمام پروگرام مقیم سے مختلف ہوتے ہیں، اسی طرح خوف زدہ شخص کی طرف سے امن کی خواہش پر امن زندگی بسر کرنے والے کی آسودہ زندگی کی خواہش سے بڑھ کر ہوتی ہے اگرچہ یہ سب کے سب غذا، پانی اور ہوا سے بے نیاز نہیں رہ سکتے۔

ہم وطنی کے تصور کا استحکام

ایک سلیم افطرت انسان کا خاصہ ہے کہ وہ اس وطن سے محبت کرتا ہے جہاں کی فضاؤں میں وہ سانس لیتا ہے، جہاں کے پانی سے وہ اپنی پیاس بجھاتا ہے، جہاں کے کھانے سے وہ اپنا پیٹ بھرتا ہے، جہاں کے وسائل سے وہ مستفید ہوتا ہے اور جہاں کے ورثہ پر اسے ناز ہوتا ہے۔ فقہ انسانی فطرت سے متصادم نہیں بلکہ وہ اس بات کی خواہاں ہوتی ہے کہ اسے پاکیزگی اور اعتدال عطا کرے۔

اگر مسلمان اقلیت اس ملک سے اپنے تعلق کو محسوس نہیں کرے گی جہاں وہ قیام پذیر ہوئی ہے تو یہ شرافت اور وقار کے منافی ہے اور اس سے اکثریت کے لئے اقلیت سے خوف محسوس کرنے کا دروازہ کھل جائے گا جس کے نتیجے میں اقلیت جلا وطنی یا ظلم کا شکار ہو سکتی ہے یا عام دھارے سے کاٹ دی جاسکتی ہے۔

اگر یہ حقیقت ہے کہ فقہ ایک موجود صورت حال کا حل پیش کرتی ہے تو اس وقت ہماری صورت حال یہ ہے:

۱- امریکی وزارت خارجہ نے ”اسلام امریکہ میں“ کے متعلق جو رپورٹ شائع کی ہے اس کے مطابق امریکہ میں مسلمان آٹھ ملین سے زائد ہیں۔ ان میں 22.4% امریکہ کے اصل باشندے ہیں اور 76.6% وہ مہاجرین ہیں جنہوں نے وہاں سکونت اختیار کی ہوئی ہے۔ مہاجرین میں سے چالیس فیصد سے زائد بچے ہیں جو یا تو بچپن میں وہاں آئے یا وہیں پیدا ہوئے۔ اپنے آبائی وطن سے ان کا تعلق صرف شوق اور لطف کا ہے جس کے جذبات والدین اپنی اولاد کے

دلوں میں وطن، داد، دادی، چچا اور ماموں کے متعلق باتیں کر کے پیدا کرتے ہیں۔ ان کا اپنا احساس یہ ہے کہ امریکہ ہی ان کا وطن ہے اور امریکہ ان کی زندگی اور ان کے دل کا جزء ہے۔

۲- مسلمان یورپ میں (مشرق اور مغرب دونوں کو ملا کر) ۵۷ ملین ہیں۔ ان کا بھی یہی احساس ہے اور ان میں سے پیش تر غربت اور جبر کے زیر اثر اپنے اصلی ملک واپس جانے کے وسائل نہیں رکھتے۔

۳- چین میں مسلمان ۱۵۰ ملین سے زائد ہیں، یہ سب کے سب یہاں کے اصل باشندے ہیں۔

۴- ہندوستان میں مسلمان ۲۰۰ ملین سے زائد ہیں، یہ یہاں کے اصل باشندے ہیں۔

۵- مشرقی ایشیا کے ملکوں کے مسلمان وہاں کے اصلی باشندے ہیں، خواہ اکثریت میں ہوں یا اقلیت میں۔ یہ ممالک مندرجہ ذیل ہیں: ازبکستان، تاجکستان، قزاقستان، کرغیزیا، آذربائیجان، تھائی لینڈ، سنگاپور اور سری لنکا۔

۶- افریقہ کے اقلیتی مسلمان وہاں کے باشندے ہیں۔ اس کے علاوہ دوسرا کوئی ملک ان کا وطن نہیں۔ یہ تیزانیہ، یوگنڈا، کینیا، گھانا، نائیجیریا اور جنوبی افریقہ ہیں۔

مجتہدین، فقہاء، ائمہ اور اصلاح کے لئے کوشاں افراد کی ذمہ داری ہے کہ ان اقلیتی مسلمانوں نیز ان کے علاوہ جو مسلمان جاپان اور آسٹریلیا میں مقیم ہیں ان کے لئے فتویٰ دیتے وقت ”فقہ الموطن“ (ملک کے حقیقی باشندوں کی فقہ) کو پیش نظر رکھیں نہ کہ ”فقہ المہاجر“ (ہجرت کرنے والے کی فقہ) کو، ”فقہ المقیم“ کو بنیاد بنائیں نہ کہ ”مسافر کی فقہ“ کو، کیونکہ اول تو حقیقی صورت حال یہی ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ جس جگہ میں آپ نے پناہ لی یا جہاں آپ پیاس کے بعد سیراب ہوئے یا بھوک کے بعد شکم سیر ہوئے یا ناخواندگی کے بعد علم کے زیور سے آراستہ

ہوئے یا دباؤ کے بعد حرکت کرنے کے قابل ہوئے، اس سے وفاداری کا تقاضا ہے کہ آپ اپنے اوپر اس کا حق سمجھ کر اس کی فلاح کے لئے اٹھ کھڑے ہوں اور اس کے ارتقاء و استحکام میں سنجیدگی سے حصہ لیں۔ یہ سرگرمیاں مہاجرین کو اپنے حقیقی وطن کے شوق دیدار سے نہیں روکتیں اگر ان کے دلوں میں ایسے جذبات پائے جائیں جیسا کہ نبی ﷺ جب مکہ کے کسی اصل باشندہ کو مکہ کی تعریف کرتے ہوئے دیکھتے تو آپ ﷺ کی آنکھیں اشکبار ہو جاتی تھیں (۱)۔ یہی حال حضرت بلال وغیرہ کا تھا۔ لیکن ان حضرات نے مدینہ کو اپنا وطن بنا لیا، وہیں قیام پذیر ہو گئے، مدینہ پوری روئے زمین پر ان کے لئے خیر اور نور کے گوارہ میں تبدیل ہو گیا، نبی ﷺ نے اس کے صاع اور مد (دو طرح کے پیمانے) کے سلسلہ میں برکت کی اور اس کی چہ آگاہ کی جفہ منتقلی کی دعا فرمائی۔ اس طرح یثرب اپنی نضاء، پانی، پودوں اور باشندوں کے اعتبار سے پاکیزہ ہو گیا۔

یہاں میرا مقصد یہ نہیں ہے کہ غیر مسلم ممالک میں مقیم مسلمان اپنے ملکوں کے بارے میں وہی احساس رکھیں جو صحابہ مدینہ کے بارے میں رکھتے تھے۔ مدینہ میں تو شرعی نص ایک اقتدار کی صورت میں عملی تطبیق کے ساتھ ہم آہنگ ہو گئی تھی اور مدینہ ایک ایسا اسلامی ملک بن چکا تھا جو انسانیت کے لئے منارہ نور تھا۔ میرا مطلب صرف یہ ہے جس جگہ انسان پیدا ہوا ہو یا جس جگہ اس کی پرورش ہوئی ہو اس جگہ کے اشتیاق میں کوئی حرج نہیں اور نہ یہ جذبہ کسی دوسرے ملک میں اقامت پذیر ہونے، اس کی بہتری کے لئے جدوجہد کرنے، اس کا بھی اشتیاق رکھنے اور اس کا حق ادا کرنے سے مانع ہے، اسی کے ساتھ یہ حقیقت بھی پیش نظر رہے کہ اگر ہم ملک کے اصل باشندوں کے ساتھ بچوں کو بھی شامل کر لیں تو مسلمان اقلیت میں اکثری تناسب ان لوگوں کا ہے

۱۔ اس روایت کا ذکر ابوسوی نے "المفریل" میں بوجہ بن سورہ المسلمی کے حوالہ سے کیا ہے۔ دیکھئے کنز العمال از مفتی ہندی جلد ۱۰ باب: الإکمال من مکة وما حو البها زادها الله شرفاً وعظماً، مؤسسۃ الرسالۃ بیروت، حدیث نمبر: ۷۰۲۔ ۳۳۔ اس کے الفاظ یوں ہیں: "یا أصل د ع القلوب نقر" (اے مکہ کے اصل باشندہ! دلوں کو مکون حاصل کر لے دو)۔

جو یا تو غیر مسلم ممالک میں پیدا ہوئے ہیں یا وہاں ان کی پرورش ہوئی ہے۔ غیر مسلم ممالک میں قیام پذیر ہونے کا مسئلہ اگرچہ اب تک مختلف فیہ ہے مگر جو حضرات مسلمان اقلیتوں کے لئے فتویٰ دینے اور اجتہاد کرنے کے اہل ہیں ان کی رائے یہ ہے کہ اسلامی پیغام کی ائین و مبلغ ہونے اور سب کی بھلائی کے لئے برپا کی جانے والی امت کی حیثیت سے مسلمانوں کے لئے غیر اسلامی ممالک میں قیام پذیر ہونا صحیح یا مستحب یا واجب ہے۔

قرآن کی صراحت ہے: ”کنتم خیر أمة أخرجت للناس“ (سورہ آل عمران: ۱۱۰) (تم لوگ بہترین جماعت ہو جو لوگوں کے لئے پیدا کی گئی ہے) اور آپ ﷺ کا ارشاد ہے: ”إنما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق“ (۱) (میری بعثت محاسن اخلاق کی تکمیل کے لئے ہوئی ہے)۔ انسانیت کی بھلائی کے لئے برپا کئے جانے کے تصور کا غلبہ ہی تھا کہ تاریخ نے عرب کے بدوؤں کے ریکارڈ میں ربیع بن عامر کے یہ الفاظ محفوظ رکھیں ہیں: ”اللہ نے ہمیں برپا کیا ہے تاکہ ہم بندوں کو بندوں کی بندگی سے بندوں کے پالنے کی بندگی کی طرف، مذاہب کے ظلم سے اسلام کے انصاف کی طرف اور دنیا کی تنگی سے دنیا اور آخرت دونوں کی کشادگی کی طرف لائیں“ (۲)۔

بہر حال اگر روئے زمین کے تمام فقہاء اس بات پر اجماع کر لیں کہ غیر مسلم ممالک میں قیام پذیر ہونا درست نہیں ہے تو اس فیصلہ سے ان لوگوں کی صورت حال میں کوئی فرق واقع نہیں ہوگا جو ان ممالک کے حقیقی باشندے ہیں۔ مہاجرین کی اکثریت ہرگز ان ملکوں میں واپس

۱- اس حدیث کی روایت امام جلال الدین سیوطی نے الجامع الصغیر ۲/باب ستمۃ حرف الالف میں کی ہے اور اسے صحیح قرار دیا ہے۔ اس کی روایت ابن سعد نے، نیز بخاری نے لادب میں، حاکم نے المستدرک میں اور بیہقی نے شعب الایران میں حضرت ابوہریرہ سے کی ہے۔

۲- دیکھئے الفاروق عمر بن الخطاب از محمد رضا ۱۱۵، دارالقلم للنشر والتوزیع، تاریخ درج نہیں، نیز دیکھئے تاریخ الامم والملوک از محمد بن جریر الطبری ۳/۳۰۱، دارومکتبۃ الهلال، تاریخ امتاعت ۲۰۰۳ء، مزید ملاحظہ ہو: الکامل فی تاریخ لابن الاثیر ۲/۳۱۰، دارالکتب العلمیہ بیروت، طبع اول ۱۹۸۷ء۔

نہیں جائے گی جہاں سے مشکلات جھیل کر وہ آئے ہیں، تو کیا اب فقہ کا یہی کام رہ گیا ہے کہ وہ لوگوں کو گنہگار بنائے یا اس کا کام یہ ہے کہ لوگوں پر سے وہ بیڑیاں اور زنجیریں ہٹائے جن میں وہ جکڑ دیئے گئے ہیں!؟

اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ مسلمان کو اس ملک سے محبت کرنی چاہئے جہاں وہ قیام پذیر ہو، اسے اس شخص سے نفرت ہونی چاہئے جو اس ملک میں فساد برپا کرے یا اس سے عداوت رکھے، اسے اپنے ملک کا محافظ اور اس کے حال و مستقبل کا یہی خواہ ہونا چاہئے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ وہ ان مذاہب کا وفادار ہو جو ملک کے بگاڑ کے ذمہ دار ہیں یا ان لوگوں کا حامی ہو جو زمین میں فساد برپا کرتے ہیں اور اصلاح نہیں کرتے یا ان حکومتوں کا وفادار ہو جو اسلام مخالف قوانین بناتی ہیں بلکہ یہ اس ملک کے وفادار ہوں گے جو اپنے باشندہ کو اس بات پر آمادہ کرتا ہے کہ وہ اپنے ملک میں بسنے والی قوم اور وہاں کی زمین کی بھلائی کے لئے کوشاں ہوتا کہ وہاں اسلام کی عالمگیر رحمت کا عملی نمونہ سامنے آسکے اور پوری انسانیت کے لئے خیر کا بیج بویا جاسکے۔ اس تفصیل کی روشنی میں اگر مہاجر یہ کہے کہ میں فرانسیسی یا امریکی یا جاپانی مسلمان ہوں اور میری اصل شامی یا فریقی یا مصری یا ہندوستانی وغیرہ... ہے تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ اسی طرح اس میں کوئی حرج نہیں کہ کسی ملک کا حقیقی باشندہ اپنے ملک پر نہ کہ وہاں کی حکومت اور اس کے اسلام مخالف قوانین پر فخر کرے اور ہر شخص اپنے بھائی سے کہے:

خلیلیٰ انا مقیمان ہا هنا و کل مقیم للمقیم نسیب

(اے میرے دوست! ہم دونوں یہاں پر دیسی ہیں اور

ہر پر دیسی دوسرے پر دیسی کا رشتہ دار ہوتا ہے)۔

میرے سامنے روز بروز پوری شدت کے ساتھ اس رائے کی کمزوری واضح ہوتی جا رہی

ہے کہ مغرب میں قیام پذیر ہونا یا مغربی ممالک کا سفر کرنا ناجائز ہے۔ اسلام کے ائمہ اور علماء پر یہ

بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ غیر مسلم ممالک میں قیام پذیر ہونے کو ناجائز قرار دینے والے حضرات کے دلائل کا جائزہ لیں، کیونکہ مشرق کے علماء کی طرف سے یہ فتویٰ جاری کئے جاتے ہیں اور مغرب میں مقیم ان کے حامی انہیں نقل کرتے ہیں کہ ان ملکوں میں اقامت اختیار کرنا ولاء اور براء کے منافی ہے اور اس عمل کے نتیجے میں ایک آدمی ملت سے خارج یا فاسق اور گنہگار ہو جاتا ہے۔

اگر اللہ نے چاہا تو میرا ارادہ ہے کہ ایک مفصل مقالہ میں اس مسئلہ کی تحقیق پیش کروں جس سے اس مسئلہ کے سلسلے میں راجح اجتہاد واضح ہو جائے اگرچہ میں شریعت کی تفصیلی احکام کلی قواعد اور عمومی احکام کے بارے میں اپنے مطالعہ کی روشنی میں اس یقینی نتیجے تک پہنچ چکا ہوں کہ اگر غیر مسلم ممالک کی طرف ہجرت کرنے اور وہاں اقامت پذیر ہونے پر مجبور کرنے والے حالات نہ بھی پیش آتے جب بھی پوری دنیا میں ایک منظم اور منصوبہ بند طریقہ پر اشاعت اسلام کی غرض سے وہاں جانا اور مقیم ہونا فرض تھا۔

دوسری طرف اقامت اختیار کرنے کا مطلب یہ ہرگز نہیں ہے کہ ان نظاموں میں ضم ہو جایا جائے خاص طور پر اعتقادی اصولوں، اخلاقی اقدار اور شرعی مسلمات سے متصادم امور میں تو ہرگز نہیں۔

اس ضمن میں ایک منہجی مسئلہ ان فقہی آراء سے استفادہ کرتے وقت پیدا ہوتا ہے جو ممکن ہے اپنے زمانہ اور اپنی مخصوص صورت حال میں مناسب رہی ہوں گی مگر ہماری آج کی صورت حال پر منطبق نہیں ہوتی ہیں، جیسے دارالحرہ اور دارالاسلام کے تعین کا مسئلہ، شاید اس موقع پر اس دار کی تحقیق مناسب ہوگی جسے آج کل دارالعہد یا دارالدعوتہ کہا جاتا ہے۔ ایک منہجی غلطی یہ ہے کہ مجموعی طور پر تمام غیر اسلامی ممالک میں قیام پذیر ہونے کو حرام یا مکروہ قرار دے دیا جاتا ہے۔ یہ اجمالی حکم لگانا درست نہیں، کیونکہ غیر اسلامی ممالک کے درمیان عام طور پر اپنی اقوام اور خاص

طور پر مسلمانوں کے حوالہ سے آزادی اور پابندی کے دائروں میں بڑا اختلاف پایا جاتا ہے۔ اسی طرح ان کے درمیان گیارہ ستمبر کے حادثہ کے پہلے کے دور اور اس کے بعد کے دور کے لحاظ سے خاصا اختلاف پایا جاتا ہے۔ یہ اختلاف خود ان کی اپنی مختلف ریاستوں میں پایا جاتا ہے۔ چنانچہ جنوبی اور وسطی امریکہ کی بعض ریاستیں محتفظ ہیں اور کچھ ریاستوں جیسے نیویارک اور کیلی فورنیا میں اباہیت اور بے لگام آزادی کا رجحان پایا جاتا ہے جو مشرق میں قائل مذمت ہیں، ہالینڈ میں کچھ ایسے علاقے ہیں جہاں قانونی لائسنس کے ذریعہ منشیات کی خرید و فروخت ہوتی ہے اور بعض علاقے ایسے ہیں جہاں یہ ممنوع ہے، امریکہ کی ریاست لاس اینجلس میں وہ چیزیں جائز ہیں جو دوسری ریاستوں میں جائز نہیں۔ بعض ایسے مسلم اور غیر مسلم ممالک ہیں جو اسلام اور مسلمانوں کے خلاف شدید ترین مہم کی آڑ میں حجاب کو غیر قانونی قرار دیتے، دین کے داعیوں پر پابندی عائد کرتے اور دین داروں کو تہذیب و کائنات کا نشانہ بناتے ہیں جب کہ بہت سے غیر مسلم ملکوں کا موقف یہ ہے کہ وہ جلا وطن داعیوں کو پناہ دیتے، ان مظلوموں کے ساتھ حسن سلوک کرتے اور ان کے لئے سیاسی پناہ گزریں کی حیثیت سے تنخواہیں مقرر کر دیتے ہیں۔ امام نسفی نے صحیح فرمایا ہے:

ملکوں اور مقامات کی نوعیت اس پہلو سے بہت حد تک بدل جاتی ہے کہ وہاں ایک مسلمان کا دین، اس کے اہل و عیال، اس کی عزت اور اس کا مال محفوظ ہیں یا نہیں (۱)۔

اگر صورت حال کی یہ تبدیلی امام نسفی کے زمانہ میں درست تھی جو ایک صحیح بات ہے تو اب اس دور میں تو صورت حال میں بہت زیادہ تبدیلی واقع ہو چکی ہے۔ بے شمار فلسفے، عقائد، ادارے، پارٹیاں اور گروہی نسبتیں ظہور میں آ چکی ہیں۔ اس لئے اس سلسلہ میں اجمالی حکم لگانا اس معاملہ کے حل میں ایک بڑی مہنجی غلطی کا ارتکاب کرنا ہے۔ یہ طریقہ غلط ہی ہوگا خواہ اس سے کسی چیز کو جائز قرار دیا جائے یا ناجائز۔ میرے خیال میں صحیح فقہی نقطہ نظر سے قریب تر بات یہ

۱- تفسیر نسفی المسمی بدارک المعریل وحقائق التاویل از ابو البرکات عبداللہ بن احمد بن محمود نسفی، دارالفکر

ہے کہ اس مسئلہ پر تفصیل سے روشنی ڈالی جائے۔ اس کی توضیح یہ ہے کہ کوئی بھی حکومت چار چیزوں کا مجموعہ ہوتی ہے:

۱- زمین۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ ہم جب کبھی کسی زمین میں قیام پذیر ہوں تو اس کی تعمیر میں ہاتھ بٹائیں۔

۲- اس زمین پر زندگی بسر کرنے والا معاشرہ۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے کہ ہم سارے جہاں کے لئے باعث رحمت بنیں اور یونیورسٹیوں سے عام شاہراہوں نیز اسلامی اداروں سے مالی کمپنیوں، ٹی وی چینلوں اور سماجی زندگی تک کا سفر اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ نور کی روشنی میں طے کریں۔

۳- وہ قانون اور دستور جس کی اس ملک پر حکمرانی ہو۔ اس قانون اور دستور کی بعض باتیں ہماری شریعت کے موافق ہوں گی اور بعض اس سے متصادم ہوں گی۔

۴- وہ نظام جس کی بالادستی اس کے قانون سازی، اس کی عدلیہ اور اس کے انتظامی شعبوں پر ہو۔

میرا خیال ہے کہ ملک کی تعمیر و ترقی میں حصہ لینے اور لوگوں کے ساتھ حسن سلوک کے واجب ہونے میں تو کوئی اشکال نہیں بشرطیکہ وہاں کے باشندوں کا ہم سے تعلق مصالخانہ ہو، اسی طرح قوانین کی پابندی اور نظم و نسق کی تعمیل بھی ہر قسم کے اشکال سے پاک ہے، شرط یہ ہے کہ وہ ہماری شریعت کے خلاف نہ ہوں، اصل اشکال اس صورت میں پیدا ہوتا ہے جب قانون یا دستور غیر مسلم ملک میں مقیم مسلمان کے دین سے متصادم ہو یا اس نوع کے کسی ملک میں کسی ایسے نظام کی حکمرانی ہو جو کمیونزم یا سیکولزم یا دیگر سیاسی ترجیحات کی بنیاد پر بالارادہ اس قسم کا تصادم پیدا کرے۔

مجھے راجح بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ یہ دونوں پہلو اس ملک اور معاشرہ سے وفاداری

کے تصور کے منافی نہیں ہیں جہاں انسان قیام پذیر ہو۔ اسی کے ساتھ ساتھ ایسی صورت حال میں یہ لازم ہوگا کہ دستور اور قانون کی اصلاح کے لئے تمام قانونی ذرائع اختیار کئے جائیں اور ان حکمران نظاموں کے خلاف قانونی طور پر کھل کر انکار منکر (برائی کو برائی قرار دینا) کا فریضہ انجام دیا جائے بشرطیکہ انسان کسی ایسے مفسدہ تک نہ پہنچ جائے جو شریعت کے چھ واجب الحفظ امور: دین، جان، عزت، نسل، عقل اور مال کے تحفظ سے متعلق شرعی مصالح پر غالب آجائے۔

میں علماء محققین کے سامنے یہ معروضات اس امید کے ساتھ رکھ رہا ہوں کہ ان کی روشنی میں ایک ایسا شرعی موقف اختیار کیا جاسکے گا جس سے مغرب میں قیام پذیر مسلمانوں کو اپنے وطن میں شرعی مسلمات سے ادنیٰ انحراف کئے بغیر اطمینان بخش زندگی گزارنے میں مدد ملے گی۔

دوسرا ضابطہ:

وطن کی فلاح و بہبود سے متعلق اپنی ذمہ داریوں کا پختہ شعور

ضروری ہے کہ ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد ایک مسلمان کے اندر یہ تحریک پیدا کرے کہ اسے اپنے وطن، اپنے معاشرہ اور اپنے گرو و پیش کی فلاح میں اہم کردار ادا کرنا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ اس کا دائرہ صرف فتنوں سے بچانے اور آزمائشوں سے تحفظ عطا کرنے والی فقہ تک محدود ہو کر رہ جائے جیسا کہ بعض حضرات مسلمان نسلوں کو فتنوں سے بچانے کے لئے تو اسلامی اسکولوں کے قیام پر زور دیتے ہیں مگر ان میں ہماری نسلوں کے اندر سے ایسی زندہ قیادتوں کی تشکیل کے بارے میں کوئی قائدانہ اصلاحی فکر نہیں پائی جاتی جو معاشرہ کے لئے نفع بخش اور اس کی درستگی کی ضامن ہوں۔ اسی طرح بعض حضرات صرف اس لئے انتخابات میں شرکت کی دعوت دیتے ہیں (۱) تاکہ اقلیتوں کے حقوق ضائع نہ ہوں اور حکومتوں کو جزوی طور پر ہی سہی فلسطین، عراق، افغانستان، کشمیر اور چیچنیا میں نسلی امتیاز یا عالمی سطح پر ظلم کی تائید سے روکا جاسکے۔ ایسی فقہ اسلامی پیغام کا احاطہ کرنے سے قاصر ہے۔ اس میں ایک مسلمان کے اس جامع کردار کو نظر انداز کر دیا گیا ہے کہ وہ اپنی ذات اور اپنے کنبہ کے لئے بھی نفع بخش ہوتا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ اس کا فیض اس کے سماج کو بھی پہنچتا ہے خواہ وہ سماج اچھا ہو یا برا، اس کے علاوہ وہ اپنے ملک کے لئے بھی نفع ہوتا ہے خواہ اس پر نظام شرعی غالب کیوں نہ ہو، کیونکہ دعوت کا حقیقی میدان یہی

۱- دیکھئے میری کتاب ”مشاركة المسلمین فی الانتخابات الامریکیة وجوبها وضوابطها الشرعیة، سلطان للنشر، طبع اول ۲۰۰۳ء، ص ۵۸-۱۰۲، ہم نے اس کتاب میں انتخابات میں شرکت کا پہلا ضابطہ یہ ذکر کیا ہے کہ ہمارا مقصد اپنے قانونی حقوق کے ساتھ اس معاشرہ کے مصالح کو بروئے کار لانا ہو جس میں ہم رہ رہے ہوں۔ (ملاحظہ ہو: الفصل الثانی: ضوابط المشاركة)۔

ہے، اگر ایسا نہیں ہے تو پھر اس اصلاح کا میدان کہاں ہے جس کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے ہمارے کاندھوں پر ڈالی ہے؟ ذیل میں اقلیتوں کے لئے ایسے فقہی اجتہادات کے واجب ہونے کے دلائل پیش کئے جا رہے ہیں جو ان کے اندر اپنے ملک اور اپنے معاشرہ کی اصلاح کی تحریک پیدا کر سکیں:

اول: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”فلو لا كان من القرون من قبلکم اولوا بقية ينهون عن الفساد فى الأرض إلا قليلاً ممن أنجینا منهم واتبع الذین ظلموا ما أتروا فیہ وکانوا مجرمین وما كان ربک لیهلک القرى بظلم و أهلها مصلحون“ (سورہ ہود: ۱۱۶-۱۱۷) (پس کاش تمہارے پیشتر کی امتوں سے ایسے سمجھ دار لوگ ہوتے جو منع کرتے ملک میں فساد (پھیلانے) سے بجز چند لوگوں کے جن کو ہم نے ان میں سے بچا لیا تھا اور جو لوگ (اپنی جانوں پر) ظلم کرنے والے تھے وہ جس ناز و نعمت میں تھے اسی کے پیچھے پڑے رہے، اور (عادى) مجرم ہو گئے اور آپ کا پروردگار ہرگز ایسا نہیں کہ بستیوں کو ہلاک کر دے ان کی زیادتیوں کے باعث ورنہ حالیکہ ان کے رہنے والے اصلاح میں لگے ہوں)۔

یہ دونوں آیتیں سورہ ہود کا خلاصہ ہیں۔ یہ سورہ اس پیغام پر مشتمل ہے جو انبیاء انسانوں کو ہلاکت سے بچانے کے لئے پیش کرتے ہیں۔ پہلی آیت میں ان ”اولوا بقية“ (قرطبی کے بقول اہل عقل یا اہل دین) کا ذکر ہے جو اصلاح کا اور زمین میں نہ کہ صرف مسلم ممالک میں فساد سے لوگوں کو روکنے کا فریضہ انجام دیں اور دوسری آیت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ آفت سے نجات اور ہلاکت سے بچاؤ کا واحد ذریعہ ایسے افراد کا اصلاح کے فریضہ کو انجام دینا ہے۔

دوم: سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ دوہری خوش خبری سنائی گئی کہ ایک تو آپ کو آپ کی پہلی بیوی ”سارہ“ سے ”اسحاق“ نامی اولاد عطا کی جائے گی اور

دوسرے یہ کہ آپ کی زندگی ہی میں آپ کے بیٹے ”اسحاق“ کو یعقوب نامی اولاد سے نوازا جائے گا۔ ملائکہ کی طرف سے اس خوش خبری کے سنائے جانے کے باوجود حضرت ابراہیم علیہ السلام کی توجہ ان کے ساتھ اس جدل (مباحثہ) پر مرکوز رہی کہ قوم لوط علیہ السلام پر عذاب نازل کرنے میں جلدی نہ کی جائے اور انہیں اصلاح کا ایک اور موقع دیا جائے۔

قرآن نے مندرجہ ذیل آیات میں اس کی بڑی ہی مؤثر تصویر کشی کی ہے کہ ایک داعی اور مصلح ہر حال میں اپنی قوم کی خیر خواہی کرتا ہے خواہ وہ بدترین بے حیائی کا ارتکاب ہی کیوں نہ کر رہی ہو:

۱- ”فلما ذهب عن إبراهيم الروع وجاءته البشرىٰ يجادلنا فى قوم لوط“ (سورہ ہود: ۷۴) (پھر جب ابراہیم سے خوف زائل ہو گیا اور ان کو خوش خبری مل گئی تو وہ گئے ہم سے قوم لوط کے باب میں بحث کرنے)۔

۲- ”إن إبراهيم لحليم أواه منيب“ (سورہ ہود: ۷۵) (بے شک ابراہیم بڑے حلیم، بڑے درومند، بڑے نرم دل تھے)۔

۳- ”يا إبراهيم أعرض عن هذا إنه قد جاء أمر ربك وإنهم آتیهم عذاب غیر مردود“ (سورہ ہود: ۷۶) (اے ابراہیم اسے جانے دو قطعاً تمہارے پروردگار کا حکم آپکا ہے اور ان پر ضرور ایک نہ بٹنے والا عذاب آنے والا ہے)۔

اس سنگین صورت حال میں بھی حضرت سیدنا ابراہیم علیہ السلام قوم لوط کے دفاع میں مباحثہ کر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کو صفت حلم سے متصف قرار دے رہا ہے جو مصلحین کی ایک اہم صفت ہے۔ ان آیات میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے جذبہ خیر خواہی کی توصیف کی گئی ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب ان کے بارے میں حکم الہی آپکا تھا کہ یہ تمام حدیں پار کر چکے ہیں، ان کی فطرت مسخ ہو چکی ہے اور ان پر نہ ٹلنے والا عذاب آکر رہے گا۔

سوم: امام بخاری نے اپنی سند سے حضرت عروہ کے حوالہ سے یہ روایت ذکر کی ہے کہ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں: میں نے رسول اللہ ﷺ سے دریافت کیا کہ آپ ﷺ کے اوپر ”احد“ سے زیادہ سخت کوئی دن آیا ہے؟ آپ ﷺ نے اس کے جواب میں اس دن کا ذکر فرمایا جب آپ ﷺ کی قوم نے آپ کو بے حد ایذا پہنچائی تھی یہاں تک کہ جبریل علیہ السلام پہاڑوں کے فرشتہ کے ساتھ آپ کے پاس تشریف لائے اور آپ کے سامنے یہ پیش کش رکھی کہ تمام اہل مکہ کو ہلاک کر دیا جائے تو آپ ﷺ نے فرمایا: لا، بل ادعو الله لهم: اللهم اهد قومي فإنهم لا يعلمون، عسى الله أن يخرج من أصلابهم من يعبد الله عز وجل“ (نہیں، میں ان کے لئے دعا کرتا ہوں: اے اللہ! میری قوم کو ہدایت عطا فرما، انہیں علم نہیں ہے، مجھے امید ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی پشت سے ایسی نسل پیدا کرے گا جو صرف اللہ عزوجل کی عبادت کرے گی)۔ نبی ﷺ کا یہ نہایت عمدہ موقف اس صورت حال میں تھا جب قریش نے آپ کی ایذا رسانی میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی تھی، اس وقت خانہ کعبہ بتوں سے بھر اپڑا تھا، عورتیں اور مرد ننگے طواف کیا کرتے تھے، عورت کہا کرتی تھی:

”اليوم يبدو كله أو بعضه فما يبدو منه فلا أحله“ (۱)

(آج کے دن پورا بدن یا اس کا کچھ حصہ کھل جائے گا اور اس کا جو حصہ کھل جائے گا میں اسے حلال نہیں سمجھوں گی)۔

مسجد حرام سے باہر خود مکہ میں فجبہ گری کے اڈے ہوتے تھے جن پر سرخ جھنڈے لگے ہوئے تھے جیسا کہ بخاری کی حدیث میں حضرت عائشہؓ کے حوالہ سے مذکور ہے (۲)۔ اس کے

۱- اس حدیث کی روایت امام بخاری نے اپنی صحیح میں کتاب بوء المخلوق باب ذکر الملائكة میں کی ہے حدیث نمبر ۳۹۹۲۔
۲- اس حدیث کو امام بخاری نے اپنی صحیح میں کتاب النکاح باب من قال: 'لا نكاح إلا بولي' میں ذکر کیا ہے۔ حدیث نمبر یہ ہے ۷۳۲۳۔

علاوہ وہ مظالم تھے جو مال داروں کی طرف سے غریبوں پر، آقاؤں کی طرف سے غلاموں پر، طاقت ور کی طرف سے کمزور پر اور مرد کی طرف سے عورت پر ہوا کرتے تھے (۱)۔ ان سنگین حالات کے باوجود آپ ﷺ کے دل میں کبھی یہ خیال نہیں آیا کہ ان لوگوں کو ہلاک کر دیا جانا چاہئے بلکہ آپ ﷺ نے ان کی اصلاح کی کوشش کی، ان میں سے بیش تر اللہ کے دین میں فوج و فوج داخل ہوئے اور اسلام کا سرمایہ اور مسلمانوں کی مدد کا ذریعہ بنے۔

چہارم: روایت ہے کہ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: 'لقد دعيت إلى حلف في الجاهلية "حلف الفضول"، لو دعيت لمثله في الإسلام لأجبت" (۲) (مجھے زمانہ جاہلیت میں "حلف الفضول" نامی ایک معاہدے میں شرکت کے لئے بلایا گیا تھا، اگر مجھے اسلام کے دور میں بھی اس طرح کے کسی عمل میں شرکت کی دعوت دی جائے گی تو میں اسے ضرور قبول کروں گا)۔ اس سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ اگر کسی مسلمان کو اخلاقی مقصد، انسانی اصول یا اصلاحی عزم کے حامل اداروں میں شرکت کا یا خود اس طرح کے نئے ادارے قائم کرنے کا موقع ملے تو اسے اس میں ضرور سہمت کرنی چاہئے۔

پنجم: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "كنتم خير أمة أخرجت للناس تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنكر وتؤمنون بالله" (سورہ آل عمران: ۱۱۰) (تم لوگ بہترین جماعت ہو جو لوگوں کے لئے پیدا کی گئی ہو، تم بھلائی کا حکم دیتے ہو اور برائی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو)، اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ ہم ایک ایسی امت ہیں جو اپنے آپ میں سمٹ کر اور محدود ہو کر نہیں رہ سکتی بلکہ ایک ایسی امت ہیں جسے قرآن و سنت کا نور دے کر لوگوں کے لئے پیدا اور برپا کیا گیا ہے۔ ایک ایسی امت جو صرف مسلمانوں میں نہیں بلکہ عام انسانوں میں نور کو پھیلاتی ہے۔ ایک ایسی امت جسے اللہ تعالیٰ نے اپنی مقدس کتاب میں سولہ مقامات پر

۱- الرحیق المختوم از صفی الرحمن مبارکپوری، ۸۳، دار الحدیث، القادسیہ، تارخ درج نہیں۔

۲- اسیرۃ النبویہ از ابن ہشام، ۲۶۶، مصنفی البانی، ۱۹۵۵ء۔

زمین میں سیر کا، چار مقامات پر سفر کا اور چار مقامات پر مٹھی (چلنا) کا حکم دیا ہے، یعنی سیر، ضرب فی الارض (زمین میں سفر) اور مٹھی کا، کل ملا کر بیس مقامات پر حکم دیا ہے۔

اگر ہم ان صریح نصوص کی روشنی میں اپنے موجودہ حالات کا جائزہ لیں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ آج کے مغربی معاشرہ میں آزادی اس نفا کا ایک حصہ بن چکی ہے جس میں اس کے افراد سانس لیتے ہیں، آزادی ان کے لئے ایک موقع ہے جیسا کہ شاعر نے کہا ہے:

و عاجز الرأي مضیاع لفرصته حتى إذا فات أمر عاتب القدر

(عزم سے عاری شخص اپنا موقع گنوا دیتا ہے یہاں تک کہ جب

معاملہ ہاتھ سے نکل جاتا ہے تو تقدیر کو کوستا ہے)۔

اگر نکسن نے ”الفرصة السانحة“ (دستیاب موقع) نامی کتاب لکھی تو ہمارے لئے بھی اس کا موقع ہے کہ ہم اپنے لئے اور اس معاشرہ کے لئے جس میں ہم رہ رہے ہیں اصلاحی پروگرام لے کر آگے بڑھیں۔

میں اس کی ایک مثال دیتا ہوں: امریکی وزیر تعلیم تیریل مل نے ۱۹۸۱ء میں اس بات کا جائزہ لینے کے لئے کہ امریکہ میں تعلیم کو کیسے فروغ دیا جائے، تعلیم وترہیت، معیشت اور سماجیات وغیرہ کے ماہرین پر مشتمل ایک اٹھارہ رکنی کمیٹی تشکیل دی۔ کمیٹی نے والدین، اسکولوں اور یونیورسٹیوں کے اساتذہ اور طلبہ و طالبات سے کھل کر اس موضوع پر بات کی اور آخر میں جو رپورٹ تیار کی اس میں تھا کہ امریکہ دنیا کے ان ۱۹ ترقی یافتہ ملکوں میں سب سے کمتر معیار تعلیم والا ملک ہے جہاں بار بار کے سروے کر لیا گیا ہے نیز یہ کہ ۲۳ ملین امریکی ماخواندہ ہیں، خداداد صلاحیتوں کے حاملین میں سے نصف ایسے ہیں جن کا علمی معیار ان کی صلاحیتوں سے مطابقت نہیں رکھتا اور سترہ سال کی عمر کے چالیس فی صد طلبہ ایسے ہیں جو لکھی ہوئی تحریر نقل نہیں کر سکتے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ اگر کوئی مخالف طاقت امریکی قوم پر کوئی کم تر معیار تعلیم نافذ کرنا چاہے تو

اسے اعلان جنگ کے مترادف قرار دیا جائے گا مگر یہ کام تو خود ہمارے ذریعہ ہو رہا ہے۔ ہم نے ”اسپونٹک“ نامی سٹیٹلائٹ لانچ کر کے جس چیلنج کا مقابلہ کیا تھا اور اپنے طلبہ کے لئے اعلیٰ معیار تعلیم کے میدان میں جتنی قربانیاں کی تھیں وہ سب ضائع ہو گئیں اس کے بعد کمیٹی نے سب کو تعلیم کی صورت حال کی اصلاح میں حصہ لینے کی دعوت دی ہے (۱)۔

میں کہتا ہوں: اس میں کیا حرج ہے اگر مسلمان اس گفتگو میں شریک ہوں اور ایک ایسا تعلیمی اور تربیتی نقطہ نظر پیش کریں جس میں روح اور جسم، اخلاق اور عملی صورت حال، فرد اور معاشرہ، مرد اور عورت کے کردار اور انسداد جرائم کے مختلف طریقوں کے درمیان مکمل توازن ہے۔ کتنا بہتر ہوگا کہ مسلمان ۲۳ ملین امریکیوں کی ماخوندگی کے مسئلہ کو حل کرنے کی فکر کریں، کیا معلوم کہ اس میں کتنے اللہ کے دین کو قبول کر لیں، کتنے اسلام اور مسلمانوں سے خیر خواہی کرنے والے بن جائیں اور کتنے غیر جانبدار ہو جائیں۔

اس لئے ضروری ہے کہ فتاویٰ اور فقہی اجتہادات کے ذریعہ ایک مسلمان کے اندر یہ تحریک پیدا کی جائے کہ اسے ایک ایسا خیر اندیش شہری اور نفع بخش انسان بننا ہے جو ظلم کے ازلہ، جنگوں کی روک تھام، ماحولیات کے تحفظ، سماجی تشدد کے خاتمہ، ماں کی مامتا اور باپ کی شفقت کے ابھارنے، بیماروں، یتیموں، محتاجوں اور ناداروں کی دیکھ بھال کرنے، صفائی پر زور دینے، صحتی خدمات کو عام کرنے، جانوروں سے ہمدردی کرنے، منشیات اور سگریٹ نوشی سے سماج کو پاک کرنے اور دنیا بھر کے غریبوں، جنگوں کی زد میں آنے والوں اور پناہ گزینوں کی نگہداشت کے لئے ادارے قائم کرنے یا پہلے سے موجود اداروں میں شامل ہونے اور اپنے مسلم وغیر مسلم برادران وطن سے تعاون میں دریغ نہ کرے۔ میں یہ چاہتا ہوں کہ دشمنان اسلام ہم پر یہ الزام نہ لگائیں کہ مسلمان ہمارے درمیان ایک مفاد پرست قوم ہیں جو ہمارے مال، ہمارے

۱- ملاحظہ ہو: کتاب مشارکة المسلمین فی الانتخابات الامریکبة وجوبها وضوابطها الشرعیة، سلطان للنشر، طبع اول ۲۰۰۳ء، ص ۱۰۱۔

علم اور ہماری آزادی سے خود تو فائدہ اٹھاتے ہیں مگر وہ اپنے ملک اور وطن کی کوئی خدمت نہیں کرتے۔ ہماری عملی تصویر وہ ہونی چاہئے جو حدیث میں ہے: ”خیر الناس أنفعهم للناس“ (۱) (لوگوں میں سب سے بہتر وہ ہے جو لوگوں کو سب سے زیادہ فائدہ پہنچائے)۔

ایسا نہیں ہے کہ حسن سلوک، ہمدردی اور خیر خواہی سے متعلق تمام اسلامی تعلیمات صرف مسلمانوں کے ساتھ خاص ہیں اور غیر مسلم ان سے مستثنیٰ ہیں اور نہ ایسا ہی ہے کہ وہ صرف انسانوں کے ساتھ خاص ہیں، جانور یا چرند و پرند اور جمادات ان سے مستثنیٰ ہیں۔

۱- اس حدیث کی روایت امام بیہقی نے الجامع الصغیر ج ۳، حرف الخاء میں کی ہے۔ دارالتم نے اس کو عمدت قرار دیا ہے اس پر تالیف درج نہیں۔

تیسرا ضابطہ:

نص اور عملی صورت حال دونوں کے بیک وقت گہرے فہم کی ضرورت واہمیت

میرے علم کی حد تک علماء اسلام میں سے کسی نے بھی اس سے اختلاف نہیں کیا ہے کہ فتویٰ یا اجتہاد کا اہل صرف وہی شخص ہو سکتا ہے جو نص اور پیش آمدہ عملی صورت کا گہرا علم رکھتا ہو اور عملی صورت حال پر نص کا ٹھیک ٹھیک مطابقت کر سکتا ہو جیسا کہ بشاطبی، ابن التیمتہ قرآنی اور ابن عابدین نے اس کی صراحت کی ہے، کیونکہ صورت حال کا گہرا علم عرف کے فہم اور فتوے میں اس کے ملحوظ رکھے جانے کا نمائندہ ہوتا ہے۔ ابن عابدین فرماتے ہیں: مفتی اور قاضی کے لئے جائز نہیں کہ ظاہر روایت کے مطابق فیصلہ کریں اور عرف کو نظر انداز کر دیں (۱)۔

امام قرآنی عرف پر گفتگو کرتے ہوئے کہتے ہیں: ”اس ضابطہ کی روشنی میں ہر زمانہ میں فتاویٰ میں عرف کی رعایت کی جائے گی، عرف میں جو تبدیلی بھی ہو اسے ملحوظ رکھو، جو عرف ختم ہو جائے اسے ساقط کر دو اور پوری عمر کتابوں میں لکھی ہوئی عبارتوں پر جسے نہ رہو بلکہ جب تمہارے پاس کوئی ایسا شخص فتویٰ لینے آئے جو تمہارے علاقہ کا نہ ہو تو تم اسے اپنے علاقہ کے عرف کے مطابق چلانے کی کوشش نہ کرو، اس کے بجائے اس سے اس کے علاقہ کا عرف دریافت کر کے اس کے مطابق اس کو جواب اور فتویٰ دو، اپنے علاقہ اور اپنی کتابوں میں مذکور مسائل کے مطابق فتویٰ نہ دو یہی واضح حق ہے اور ہمیشہ کتابوں میں منقول عبارتوں پر جسے رہنا دین میں گمراہی اور علماء مسلمین اور سلف صالحین کے مقاصد سے جہالت ہے۔ اسی قاعدہ کے مطابق طلاق و عتاق سے متعلق قسموں اور صراحت و کنایات سے متعلق صیغوں کی تخریج کی جائے گی، کیونکہ کبھی کبھی

۱- رد المحتار علی الدر المختار ۳/۳۳۳-۳۳۴

صریح ایسے کنایہ میں تبدیل ہو جاتا ہے جس میں نیت کی ضرورت ہوتی ہے اور کبھی کبھی کنایہ ایسے صریح میں تبدیل ہو جاتا ہے جس میں نیت کی ضرورت نہیں پڑتی (۱)۔

اسی لئے نص کے فہم کے ساتھ اس عملی صورت حال کو بھی ملحوظ رکھا جائے گا جس پر نص کا اطباق کیا جا رہا ہو۔ اگر ہم مغربی معاشرہ کے ایک نمونہ کا جائزہ لیں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ اس میدان میں مسلم اقلیتیں سخت بحرانی کیفیت سے دوچار ہیں، مثال کے طور پر:

امریکی وزارت خارجہ کے اعلان کے مطابق امریکہ میں (۲۰۰۰) دو ہزار سے زائد اسلامی مراکز ہیں اور ایک سروے کے مطابق جوہار ورڈیونیورسٹی نے متعدد اسلامی اداروں کی مدد سے کیا ہے، اس مرکز سے دو بلین مسلمان رہنمائی حاصل کرنے کے لئے رجوع کرتے ہیں اور فی الواقع رجوع کرنے والوں کی تعداد اس سے زیادہ ہے لیکن ان مراکز کی صورت حال یہ ہے کہ:

الف- ان کے پاس صرف ۲۴۰ شریعت کے ایسے باصلاحیت ائمہ ہیں جو فقہ، دعوت اور عمومی اسلامی مطالعات میں اختصاص رکھتے ہیں، باقی تمام غیر مختص ہیں، ان میں سے بعض علمی اور شرعی کمال کے حامل ہیں مگر ان میں سے پیش تر غیر مرتب سوچ رکھتے ہیں، چنانچہ اگر وہ کسی موضوع پر خطبہ یا درس تیار کرتے ہیں یا کسی باب کا مطالعہ کرتے ہیں تو اس کی وجہ صرف یہ ہوتی ہے کہ ان سے اس موضوع پر فتویٰ طلب کیا گیا ہوتا ہے جہاں تک قرآن اور علوم قرآنیہ، حدیث و اسانید حدیث، فقہ اور اصول فقہ، سیرت اور اس کے نکات، تاریخ اور اس کے اسباق، دعوت اور اس کے تقاضوں کے منظم مطالعہ کا تعلق ہے تاکہ جزئیات سے مقاصد شریعت تک رسائی حاصل کی جاسکے اور فقہی ذوق پیدا ہو سکے یا آدمی نفسیات سے باخبر ہو سکے تو ایسا بہت ہی نادر ہے۔

ب- ان میں سے پیش تر ائمہ اہل فضل و شرف اور بلند مرتبہ پیغام و کردار کے حامل

۱- انوار البروق فی انواع الفروق، ۱۷۶-۱۷۷۔

ہونے کے باوجود ایسے ہیں کہ یا تو ان کے دینی مدارس نے ان کے اندر خاطر خواہ صلاحیت پیدا نہیں کی یا جلد باز نمازیوں کے خاص دباؤ کے تحت ان کے اندر فکری سطحیت پیدا کر دی گئی، لہذا یہاں تخلیقیت کے بجائے جگالی ہے اور علم کا المیہ ترک ہے۔ ان میں سے بعض اپنا پڑھا ہوا سبق بھول چکے ہیں اور وعظ و تقریر کے دائرہ میں گھومتے نظر آتے ہیں جن کی مثال فاسٹ فوڈ کی سی ہے۔

ج۔ سب کے سب اس بات کے ضرورت مند ہیں کہ مغربی معاشرہ کو تاریخ، چیلنج، امیدوں، مسائل، جرائم اور ان کے حل کے آئینہ میں سمجھیں۔ یہاں گزیر ہے اس کے بغیر وہ وہاں کے معاشرہ میں جو اعتدال پسند ہے نہ کہ جارحیت اور علاحدگی پسند، زندہ اسلامی شخص کی تعمیر میں اپنا کردار ادا نہیں کر سکتے۔ ان سب کو غیر مرتب مطالعہ کے بجائے منظم مطالعہ اور مد رہتی کورسز کی ضرورت ہے تاکہ وہ اس سطح تک پہنچ سکیں جس کی اصلاح کی ذمہ داری ان سے متعلق ہے۔ صحیح بات یہ ہے کہ انتظامی علوم نے کافی ترقی کر لی ہے اور ان میں حال و مستقبل کی منصوبہ بندی پیش نظر رکھی جاتی ہے۔ اس منصوبہ بندی کا چار قسم کے کرداروں کے علم و فہم پر مبنی ہونا ضروری ہے جس کا اختصار یہ ہے: (SWOT) یعنی:

۱۔ معاشرہ میں طاقت (Strengths) کے عناصر کا علم

۲۔ کمزوری (Weakness) کے عناصر کا علم

۳۔ دستیاب مواقع (Opportunities) کا علم

۴۔ چیلنج (Threats) کا علم

یہ کلی اور تفصیلی اہداف کی تشکیل سے پہلے کی ترتیب دی گئی معلومات ہیں، اس کے بعد کلی اہداف کی روشنی میں عملی وسائل کے انتظام کا مرحلہ ہے۔ اس کے بعد ان وسائل کو مختلف اوقات میں اور مرحلہ وار اقدامات کی صورت میں (جن میں سے بعض مختصر المیعاد ہوں گے اور

بعض طویل المیعاد استعمال میں لانے کا مرحلہ ہے، اس کے بعد میدانی جائزہ اور فیڈ بیک کا مرحلہ ہے۔ اسی نقشہ کے مطابق بجٹ بنایا جائے گا اور باصلاحیت اہل علم متخصّصین کی خدمات حاصل کی جائیں گی۔ اب کیا ہمارے لئے یہ جائز ہوگا کہ ہم لوگوں کی دنیا و آخرت کی اصلاح کے لئے توسعی کریں گے مگر اپنے گرد و پیش میں موجود لوگوں کی عملی صورت حال کے ان توجہ طلب پہلوؤں کو نظر انداز کر دیں!؟

میں سمجھتا ہوں کہ نص اور صورت حال کے گہرے فہم کی اہلیت پیدا کرنا اور فتویٰ کی تربیت دینا ضروری ہے تاکہ اصل صورت حال کا حل نکل سکے۔ آج کی صورت حال بڑی پیچیدہ ہے۔ آج ایسے جرأت مند مفتی یا فقیہ کی ضرورت ہے جو علم اور خوف خدا کے ساتھ لوگوں کی عملی مشکلات کے حل کے لئے میدان میں آئے۔

میرے خیال میں ہمارے فقہاء کی کامیابی کا راز نص اور عملی صورت حال کا یہی معیاری فہم تھا۔ اس بلند درجہ پر فائز ہونے ہی کا نتیجہ تھا کہ حضرت عمر بن الخطابؓ شریعت کے ان انتظامی معاملات میں جن میں وہ حضرت ابو بکرؓ کو اپنی رائے دے چکے تھے، اس رائے کے برعکس فتویٰ دیتے اور فیصلہ کرتے وقت تذبذب کا شکار نہیں ہوتے تھے اور نئے مسائل کا حل اپنے بے نظیر فہم سے نکالتے تھے۔ حضرت علیؓ بھی ان ہی کے نقش قدم پر چلے جن کا فتویٰ یہ تھا کہ شرابی کو چالیس کوڑے لگائے جائیں گے جب کہ وہ خود اسی مسئلہ میں حضرت عمرؓ کو اسی کوڑوں کا مشورہ دے چکے تھے اور ایسا کرتے وقت انہوں نے اس کو حد قذف پر قیاس کیا تھا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز مدینہ میں ایک گواہ اور ایک شخص کی قسم کی بنیاد پر صاحب حق کے لئے فیصلہ کر دیتے تھے۔ بعد کے زمانہ میں امام ابوحنیفہ کے شاگرد ابو یوسف، شیبانی اور ابن ابی لیلیٰ نے اس سے اختلاف کیا۔ یہ اختلاف دو زمانوں کا تھا نہ کہ حجت و برہان کا۔ امام شافعی کی فقہ عراق خود ان ہی کی فقہ مصر سے مختلف ہے۔ ابن تیمیہ اور ابن القیم نے بعض ایسے فقہی مسائل پر بحث کی جن میں اجتہادی فیصلہ

کی بنیاد پر نہ کہ نص قطعی کی بنا پر فقہاء کے اجماع کا دعویٰ کیا گیا تھا۔ انہوں نے اپنے زمانہ کی عملی صورت حال سے ہم آہنگ نئے مسائل کے حل میں تامل نہیں کیا۔ ابن القیم نے زماں و مکان اور احوال کی تبدیلیوں کی بنیاد پر فتویٰ میں تبدیلی کے موضوع پر ایک منفرد انداز سے قلم اٹھایا۔

یہ بات بالکل درست ہے کہ ہمارے لئے مراکش عالم ڈاکٹر مقری اور یسی (۱) کی اس ہدایت پر عمل کرنا ضروری ہے کہ اگر فروع سے متعلق کسی فتویٰ پر پچاس سال گزر چکے ہوں یا ایک ہزار میل کا فاصلہ واقع ہو جائے تو ایسی صورت میں نئے سرے سے اجتہاد کئے بغیر اس فتویٰ کو نقل کرنا جائز نہیں ہے۔ اس میں اس بات کی طرف ایک واضح اشارہ ہے کہ فروع میں نہ کہ مسلمات اور اصول میں ہر عرف کے متعلق الگ الگ احکام ہوتے ہیں۔ یہ ایک طے شدہ مسئلہ ہے، اس میں مزید دلائل کی ضرورت نہیں ہے، البتہ فقہی اکیڈمیوں اور ائمہ نیز اسلامی قیادت کی تربیت سے متعلق موجودہ دور کی مخصوص صورت حال میں اس مسئلہ کے مناظر کی تحقیق کے لئے بڑی محنت درکار ہے تاکہ فتویٰ میں نصوص اور مقاصد شرع کے ساتھ عملی مسائل کے گہرے فہم کا امتزاج بھی پایا جائے۔ میرا خیال ہے کہ اس تناظر میں مندرجہ ذیل عملی اقدامات کئے جانے ضروری ہیں:

۱۔ مغرب میں قائم فقہی کونسلوں کے ارکان، مفتی اور امام کے لئے نص اور صورت حال کے گہرے فہم کی ایک سطح کا تعین اور اس سلسلہ کے تفصیلی معیارات پر اتفاق۔ ان میں سے ہر سطح کے لئے ایسے متعین شرائط کا پایا جانا ضروری ہے جن کی پابندی ان کونسلوں سے وابستگی یا ان سے کام لیتے وقت لازم ہو۔

۱۔ موصوف مراکش کی ایک یونیورسٹی کے فیکلٹی آف لئنگویج میں پروفیسر ہیں۔ ان کی پالیٹیک ڈی سائنس میں "قرآن کریم میں نفا کی معنویت" کے موضوع پر ہے۔ یہ مراکش کی حرکت الخو حیدوا اصلاح الاسلامیہ کی مجلس شوریٰ کے رکن ہیں۔ یہ وہاں کے رکن پارلیمنٹ بھی رہے ہیں۔ مراکش کے رسالہ "المعکاف" کی مجلس مشاورت نیز ملیشیا سے شائع ہونے والے رسالہ "اتحادیہ" کی چیئرمین کے رکن ہیں۔ تقریباً پندرہ سال سے اسلامی فکر سے متعلق مختلف مسائل پر لکچر دیتے رہے ہیں۔

۲- ائمہ کی صورت حال سے متعلق سروے جیسا کہ ہارورڈ یونیورسٹی نے ۱۴۰۹ (بارہ سو نو) اسلامی مراکز کا سروے کرایا۔ ہمیں بھی ائمہ کی صورت حال سے متعلق ایسی ہی جائزہ رپورٹوں کی ضرورت ہے، کیونکہ صحیح حل کا آغاز صورت حال کے علم سے ہوتا ہے۔

۳- اس بات کی پابندی کی جائے کہ اسلامی مراکز سے وابستہ ائمہ کے معاہدوں کی تجدید صرف اسی صورت میں کی جائے گی جب کہ ان کی طرف سے منظم مطالعات یا گہری علمی تحقیقات کا سلسلہ جاری ہوتا کہ فقہی اور عملی زندگی کے تسلسل کی ضمانت دی جاسکے جو فقہ الاقلیات سے متعلق اجتہاد کی اہلیت کے لئے ضروری ہے (۱)۔

۱- میں امریکہ میں جن مسائل سے دوچار ہوا اور جن میں مجھ سے شرعی حکم دریا فت کیا گیا ان میں سے نہایت تکلیف دہ یہ واقعہ بھی ہے کہ ڈیٹرائٹ میں ایک مسجد انتظامیہ نے ایک باصلاحیت امام کو اس بنا پر امامت سے برطرف کر دینے کا فیصلہ کیا کہ ان امام صاحب نے ایم اے اسلامک اسٹڈیز میں داخلہ لے لیا تھا تا کہ شرعی نص اور موجودہ امریکی صورت حال کے موضوع کا مطالعہ کر سکیں۔ اس مصروفیت کی وجہ سے انہیں بعض نمازوں میں غیر سو جوڈگی ہونا پڑتا تھا، انتظامیہ نے اپنے رویہ پر اس کے باوجود ہراساں کیا کہ امام صاحب نے اپنی غیر سو جوڈگی میں امامت کے لئے اہل کا انتظام بھی کر لیا تھا جب کہ ملکی اداروں کا طریقہ یہ ہے کہ جو شخص اعلیٰ تعلیم یا ڈگری کے حصول کے لئے داخلہ لیتا ہے اسے مادی اور اخلاقی تعاون دیتے ہیں۔

دوسری طرف مسلمانوں کا طریقہ یہ ہے کہ شرق سے داعی حضرات کو لاتے ہیں اور ان کے سامنے ایسے سوالات رکھتے ہیں جن سے ان کو کبھی ساہتہ ہی نہیں پیش آیا، وہ ان مسائل کو سمجھتے ہی نہیں جیسے انشورنس کا مسئلہ، مکانات اور گاڑیوں کی خریداری کا مسئلہ، غیر مسلم حضرات کے ساتھ معاملات کا مسئلہ۔ اب یہ حضرات ان سوالات کے جو جوابات دیتے ہیں وہ ان کی صحیح فتاویٰ سے بہت مختلف ہوتے ہیں جن میں نص اور عملی صورت حال کے جائزہ نیز جزئیات اور مقاصد کے فہم کی جامعیت ہوتی ہے۔ ایک با راہک خطیب صاحب نے جو باہر سے تشریف لائے تھے اپنے خطبہ میں پورا زور اس پر صرف کر دیا کہ قبروں کو چھونا اور اونچی قبریں بنانا حرام ہے حالانکہ امریکہ میں نہ کوئی ایسی قبر ہے اور نہ کسی ریاست میں مسلمانوں کے خاص قبرستان ہیں، لیکن حضرت نے اپنے لک میں جو کچھ یا د کیا تھا اسے خوب بہتر طریقہ پر حاضرین کو سنایا۔

چوتھا ضابطہ:

عمومی مسائل کے حل میں اجتماعی اجتہاد کی طرف رجوع:

بہت سے جزئی یا انفرادی مسائل ایسے ہیں جن میں کوئی امام یا مفتی تنہا فتویٰ دے سکتا ہے، خواہ وہ اس مقصد کے لئے کوئی فتویٰ نقل کرے یا براہ راست اجتہاد کرے جیسے قبلہ کے تعیین میں غلطی کا مسئلہ، انفرادی طور پر نماز ادا کرنے کا مسئلہ، سجدہ سہو کا مسئلہ، اس میت کو غسل دینے کا مسئلہ جس کے اعضاء کٹ گئے ہوں، نفقہ مطلقہ کے حدود کا مسئلہ، عورت کے حیض میں اختلاف کا مسئلہ، سونے کی زکوٰۃ کا مسئلہ، ایکسڈنگ (ایئر جنسی) وارڈ میں ڈاکٹر کے لئے جمعہ پڑھنے کا مسئلہ، لیکن عمومی مسائل یا فقہاء کے الفاظ میں ”جن میں عموم بلوی ہو“ جیسے غیر مسلم ممالک میں اقامت اختیار کرنا، انتخابات میں حصہ لینا، مکانات خریدنا، اسلام قبول کرنے والی عورت کا اپنے اس شوہر کے ساتھ رہنا جس نے ابھی اسلام قبول نہ کیا ہو، نو مسلم شخص کا اپنے رشتہ داروں کی میراث میں حصہ پانا، سماجی انشورنس کی مختلف صورتیں، ڈپازٹس، شیئرز، کلوننگ، یوتھنیریا، اس مریض سے آلہ تنفس کا ہٹایا جانا جس کی زندگی کی امید ختم ہوگئی ہو، اسلامی وقف، اس کا انتظام اور اس کا فروغ، مغرب میں اموال زکوٰۃ کے صرف کی ترجیحات، سودی بینکوں کے ذریعہ مساجد اور اسلامی اسکولوں کی خریداری، تجارت کے دائرہ کو وسیع کرنے کے لئے قرض لینا، بغیر ولی کے نکاح، طلاق کی نیت سے شادی، ان مسائل میں اصل یہ ہے کہ انہیں اجتماعی فقہی ذہن کے حوالہ کیا جائے، اسی طرح ایسے مسائل میں کسی عالم یا امام کو سلف صالحین کے طریقہ پر چلتے ہوئے جو اس طرح کے مسائل میں فتویٰ کی بنیاد اجتماعی غور و فکر پر رکھتے تھے نہ کہ انفرادی آراء پر، انفرادی فتویٰ سے گریز کرنا چاہئے۔

اس کی بعض مثالیں مندرجہ ذیل ہیں:

۱- امام ابو عبیدہ معمر بن العسائی البصری کتاب القضاء میں فرماتے ہیں: حضرت ابو بکر کے پاس جب کوئی مسئلہ آتا تو وہ اللہ کی کتاب پر غور کرتے، اگر ان کو اس میں وہ حل مل جاتا جس کے ذریعہ فیصلہ کرنا ہوتا تو وہ اس کے ذریعہ فیصلہ کر دیتے اور اگر اللہ کی کتاب میں اس کا حل نہ پاتے تو اللہ کے رسول ﷺ کی سنت پر غور کرتے، اگر اس میں مطلوبہ حکم مل جاتا تو اس کا فیصلہ کر دیتے، اگر مسئلہ کا حل اس میں بھی نہ ملتا تو لوگوں سے دریافت کرتے کہ کیا تمہارے علم میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اس مسئلہ میں کوئی فیصلہ فرمایا ہے؟ اس کے جواب میں کبھی ایسا ہوتا کہ کچھ لوگ اٹھ کر کہتے کہ ہاں اس مسئلہ میں رسول اللہ ﷺ نے یہ اور یہ فیصلہ فرمایا ہے؟ اگر انہیں رسول اللہ ﷺ کی سنت سے اس مسئلہ کا کوئی حل نہ ملتا تو سر کردہ لوگوں کو جمع کر کے ان سے مشورہ کرتے اور جس رائے پر ان کا اتفاق ہو جاتا اس کے مطابق فیصلہ فرما دیتے (۱)۔

۲- امام دارمی نے اپنی سنن میں اپنی سند کے ساتھ مسیب بن رافع سے روایت کی ہے کہ اگر صحابہ کو کوئی ایسا مسئلہ درپیش ہوتا جس میں ان کو اللہ کے رسول ﷺ کی طرف سے کوئی رہنمائی نہ ملتی تو اس کے لئے جمع ہوتے اور اتفاق رائے کرتے، لہذا حق ان کی رائے کے مطابق ہے (۲)۔

۳- ابن القیم نے ”اعلام الموقعین“ میں بیان کیا ہے کہ حضرت عمر بن الخطابؓ ان مسائل کے حل کے لئے جن میں کوئی نص نہ ہوتی علماء صحابہ کو جمع کر کے ان سے مشورہ کرتے اور اگر کسی رائے پر ان کا اتفاق ہو جاتا تو اس کا فیصلہ کر دیتے۔ جب حضرت عمرؓ نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو بصرہ بھیجا تھا تو ان کو اسی اجتماعی رائے اور مشورہ کی تاکید کی تھی (۳)۔

۱- دیکھئے المصباح فی اصول الفقہ از شیرازی باب اثبات القیاس وما جعل فیہ حجیت۔

۲- سنن الدارمی فی المقدمة باب اذبح عن الجواب فیما لیس فی الکتاب ولا السنن ۱/ ۳۷، ۳۸، ۳۹۔

۳- اعلام الموقعین عن رب العالمین از ابن القیم الجوزیہ، تحقیق عصام الدین الصباغی ۱/ ۶۵، دار الحدیث، طبع

اول ۱۳۱۳ھ ۱۹۹۳ء۔

۴- طبرانی نے ”الاوسط“ میں اپنی سند سے حضرت علی بن ابی طالبؓ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے دریافت کیا: اگر میرے سامنے کوئی ایسا مسئلہ آجائے جس میں کتاب و سنت کی طرف سے کوئی رہنمائی نہ ملے تو آپ اس سلسلہ میں مجھے کیا حکم فرماتے ہیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: تم اس مسئلہ کو اہل ایمان میں سے اصحاب بصیرت اور عبادت گزاروں کی جماعت کے ساتھ مشورہ کر کے حل کرو اور محض اپنی رائے کی بنیاد پر فیصلہ نہ کرو (۱)۔

اس لئے ہم دیکھتے ہیں کہ امام ماوردی نے اپنی کتاب ”الاحکام السلطانیہ“ کے ابتدائی صفحات ہی میں ایک شاعر کا مندرجہ ذیل شعر ذکر کر کے اس پہلو کی اہمیت اجاگر کی ہے:

لَا يَصْلِحُ النَّاسُ فَوْضَى لَا سِرَاةَ لَهُمْ وَلَا سِرَاةَ إِذَا جَهَالَهُمْ سَادُوا (۲)

(بد نظمی سے ان لوگوں کی اصلاح ممکن نہیں جن کے رہنما نہ ہوں

اور رہنماؤں کا کوئی اعتبار نہیں اگر لوگوں پر جہلاء کی حکمرانی ہو)۔

میرا خیال ہے کہ اجتماعی اجتہاد کا ایک ضروری تقاضہ وہ ہے جس کی بنیاد فقہی اکیڈمیوں میں پڑچکی ہے، یعنی مختلف علمی فنون مثلاً طب، فلکیات، معاشیات، سیاسیات، سماجیات اور قانون.... وغیرہ کے ماہرین کی شمولیت، اس کی وجہ وہ ترقی اور پیچیدگی ہے جس میں موجودہ انسانی زندگی ڈھل چکی ہے اور ہر شعبہ کے ارتقاء میں اعتبار اس کے مختلف اطراف و جوانب اور گوشوں کے پھیلاؤ کا ہوتا ہے۔ یہ صورت حال اب سے پہلے کی اس زندگی سے مختلف ہے جو سادہ اور آسان ہو کرتی تھی، جس میں شریعت کے ایک عالم کے لئے زندگی کے چند ایسے اصولوں کا جاننا کافی ہوتا تھا جو بغیر کسی پریشانی کے اسے فتویٰ کا اہل بنا سکیں، لیکن اب یہ ممکن نہیں کہ صرف علماء

۱- اس حدیث کی روایت طبرانی نے اپنی المعجم الکبیر میں کی ہے۔ باب قضاء اعدائے عبد اللہ بن

العباس ۱۱/۲۷۳۔

۲- الاحکام السلطانیہ والولایات المدنیہ از ابو الحسن علی محمد ماوردی، الباب الاول فی عقد الامتصاص، دار

الکتب العلمیہ، تاریخ درج نہیں۔

زندگی کے مختلف علوم کا احاطہ کر سکیں۔ اس صورت حال کا تقاضا ہے کہ فتویٰ یا اجتہاد کے موضوع سے متعلق میدان میں ماہرین کی مدد لازماً لی جائے۔ یہ محض استمناس اور استفادہ کا مسئلہ نہیں ہے بلکہ اس کا تعلق بنیادی اصولوں سے ہے۔

اس میں شرعاً اور عقلاً کوئی حرج نہیں کہ یہ ماہرین غیر مسلم ہوں، یہاں اس پہلو کی طرف بھی اشارہ کرنا ضروری ہے کہ اصل امر کی یا یورپی باشندوں کے اندر سے علماء، فقہاء اور مختلف علوم کے ماہرین تیار کئے جانے ضروری ہیں تاکہ جب ان کی تربیت مکمل ہو جائے تو وہ فقہی اکیڈمیوں کا حصہ بن سکیں لیکن اس مسئلہ پر غور و فکر اور اس کو عملی شکل دینے کے لئے منظم منصوبوں کی ضرورت ہے۔

اجتہاد میں شرعی دلیل کے ساتھ قلبی خشیت کی موجودگی

شاید قلب کے تقویٰ کی سب سے زیادہ ضرورت علماء اور ائمہ حضرات کو ہے، کیونکہ عالم کی لغزش عالم کی گمراہی کا سبب بنتی ہے۔ درست اجتہاد میں شرعی دلیل کے ساتھ قلبی خشیت کے بغیر چارہ نہیں، اس لئے کہ شرعی دلیل کی عدم موجودگی میں اجتہاد کمزور ہو جائے گا، فتویٰ تذبذب کا باعث بن جائے گا اور اس کے نتیجے میں انسان نعوذ باللہ جہنم کے گڈھے میں گر سکتا ہے۔ حدیث نبوی ہے: ”من کذب علیٰ بغیر علم فلیتبعوا مقعده من النار“ (۱) (جو شخص علم کے بغیر میری طرف جھوٹ منسوب کرے اسے اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنا لیا جائے)۔ ابن القیم نے ذکر کیا ہے کہ فتویٰ کی کثرت علم کی کثرت یا اس کی قلت کا نتیجہ ہوتی ہے۔ جہاں تک قلبی خشیت کا تعلق ہے تو اس سلسلہ میں شریعت کی ہدایات بہت صاف اور واضح ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”الذین یبلغون رسالات اللہ ویخشونہ ولا یخشون أحداً إلا اللہ وکفی باللہ حسیباً“ (سورہ جزاب: ۳۹) ((یہ وہ لوگ ہیں) جو اللہ کے پیامات پہنچایا کرتے تھے اور اسی سے ڈرتے تھے اور بجز اللہ کے کسی سے نہیں ڈرتے تھے اور اللہ حساب کے لئے کافی ہے)۔ اللہ کے پیامات اسی طرح اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”إنما یخشى الله من عباده العلماء“ (سورہ فاطر: ۲۸) (اللہ سے ڈرتے تو بس وہی بندے ہیں جو علم والے ہیں)۔ اس باب میں کثرت سے احادیث مروی ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو جو علم کے باوجود لوگوں سے ڈر کر خاموش رہیں یا بغیر علم

۱- اس حدیث کی روایت امام بخاری نے کتاب العلم باب (ثم من کذب علی لئیی علیہ) میں کی ہے حدیث نمبر یہ ہے: ۱۰۶۔

کے فتویٰ دے کر اللہ کی ناراضگی مول لیں جہنم میں اوندھے گرائے گا اور فرمائے گا: ”کنت ایباي أحق أن تخشى“ (۱) (میں اس بات کا زیادہ حق دار تھا کہ تو مجھ سے ڈرتا) اور وہ منہ کے بل جہنم میں گرا دیا جائے گا۔

اس صفت کا پایا جانا آج کی ضرورت ہے۔ ہمارے علماء سابقین میں یہ غالب تھی، چنانچہ ائمہ اربعہ نے مشکلات کا سامنا کیا، پامردی سے فتنوں کا مقابلہ کیا اور ان میں سے ہر ایک نے مہدیت سے کام لینے یا اپنے علم کے خلاف کچھ کہنے سے انکار کر دیا، اسی طرح ابن تیمیہ اور اعز بن عبد السلام بھی حق کا اظہار کرتے تھے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی کوششوں کے نتیجے میں امراء پیدا فرمائے، ان ہی میں سے ایک سیف الدین قطز ہیں جو مغل حملہ آور انواج کے حملوں، ان کی پھیلائی ہوئی عام تباہی، قتل، آبروریزی اور نمائندہ علمی سرمایہ کی بربادی کے مقابلہ کا ایک ذریعہ ثابت ہوئے۔ یہ عظیم فتح صرف ذہن میں علوم و معارف کا خزانہ جمع کرنے سے نہیں حاصل ہوئی بلکہ اس میں تحصیل علوم کے ساتھ ساتھ قلبی تواضع اور خشیت الہی کے عناصر بھی شامل تھے۔ اسی خشیت کی وجہ سے علماء حق بات کہتے تھے، خواہ وہ کتنی ہی تلخ کیوں نہ ہو۔ عامۃ الناس

۱- اس حدیث کی روایت ابن ماجہ نے کتاب الفتن باب لا امر بالمعروف والنہی عن المنکر میں کی ہے حدیث نمبر یہ ہے ۳۹۹۸۔ ان کی روایت کے مطابق حدیث کے الفاظ یہ ہیں: حدثنا أبو کریب حدثنا عبد اللہ بن لمیر وأبو معاویة عن الأعمش عن عمرو بن مرة عن أبي البختري عن أبي سعيد قال: قال رسول الله ﷺ: لا يحقر أحدكم نفسه، قالوا: يا رسول الله كيف يحقر أحدنا نفسه؟ قال: يورى أمراً لله عليه فيه مقال ثم لا يقول فيه، فيقول الله عز وجل له يوم القيامة: ما معك أن تقول في كذا وكذا، فيقول: خيبة الناس فيقول: لا يباي كذت أحق أن نخشى“ (رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: تم میں سے کوئی شخص اپنے آپ کو حقیر نہ بنائے، صحابہ نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! ہم میں سے کوئی شخص اپنے آپ کو حقیر بنا سکتا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: کوئی ایسی چیز دیکھے جس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کچھ کہتا اس کے پورے فرض ہو اور وہ اس فرض کو ادا نہ کرے ایسے شخص سے اللہ تعالیٰ روز قیامت سوال کرے گا: تجھے فلاں فلاں معاملہ میں زبان کھولنے سے کس چیز نے روکا تھا؟ وہ کہے گا: لوگوں کے ڈرنے، اللہ تعالیٰ فرمائے گا: میں اس بات کا زیادہ حق دار تھا کہ تو مجھ سے ڈرتا)۔

میں علماء کی توقیر یا ائمہ کی اقتداء کا جذبہ اسی صفت کی وجہ سے پایا جاتا تھا۔ اسی خشیت کے نتیجے میں بنیادی مسائل خواص کے طبقہ سے نکل کر عوام تک پہنچتے تھے تاکہ بھلائی عام ہو اور تبدیلی اور اصلاح کا عمل مکمل۔

اس مسئلہ کا ایک اور پہلو بھی ہے اور اسی سے یہ علماء اور ائمہ ایک ایسے پیغام کے حامل بن سکیں گے جو اکیڈمیوں اور دانش گاہوں کی چہار دیواریوں سے نکل کر زندگی کے تمام شعبوں تک پھیلے گا، وہ یہ کہ یہی حضرات غیر سنجیدہ لوگوں کی بے قیدی یا خوف محسوس کرنے والوں کی علاحدگی پسندی سے تحفظ کا ذریعہ بنیں گے تاکہ لوگوں کو میانہ روی، اعتدال اور خوش گواری ماحول میں گفتگو اور مباحثہ کی سطح تک لاسکیں۔ اسی لئے ہمارے استاذ علامہ شیخ یوسف القرضاوی نے ۲۰۰۲ء میں فرانس میں منعقد ہونے والے یورپی کونسل برائے افتاء و تحقیق کے سیمینار میں یہ حکیمانہ جملہ ارشاد فرمایا تھا: ”عوام کی خواہشات کی پیروی حکمرانوں کی خواہشات کی پیروی سے کم سنگین نہیں ہے“ اس پہلو پر نظر رکھنے کی ضرورت اس لئے ہے کہ بعض داعی یا ائمہ حضرات سامعین کے ذوق سے ہم آہنگ ہو جاتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ ان کے ارد گرد لوگ کیسے ہیں، اگر وہ کسی متعین مسلک کے ماننے والے ہوتے ہیں تو وہ اس مسلک کو دوسرے مسلک پر ترجیح دیتے ہیں یا اگر وہ لوگ کسی مخصوص جماعت سے وابستہ ہوتے ہیں تو دوسری جماعتوں کو نظر انداز کر کے اس جماعت کا مقام بلند کرنا چاہتے ہیں۔ اگر وہ لوگ متشدد ہوتے ہیں تو یہ آسانی کا فتویٰ دینے سے ڈرتے ہیں، اگر وہ دیکھتے ہیں کہ لوگ لاپرواہ ہیں تو رخصت کا فتویٰ دے دیتے ہیں۔ یہ مغرب میں بطور خاص ہو رہا ہے۔ کیونکہ ہمارے مشائخ کی تنخواہیں زیادہ تر ایسے اداروں اور کونسلوں کی طرف سے مقرر ہیں جو اپنے مزاج اور رجحانات کے اعتبار سے مختلف ہیں، اصلاح پسندانہ اجتہاد کے نقوش مٹتے جا رہے ہیں اور جواز پسندانہ اجتہاد اس کی جگہ لیتا جا رہا ہے۔ اس طرح مشرق میں حکمران طبقہ کی خواہشات کی پیروی کی وجہ سے اور مغرب میں عامۃ المسلمین کی خواہشات کی

بیرونی کی وجہ سے علماء کا کردار ختم ہوتا جا رہا ہے۔ اس وباء سے صرف وہی علماء محفوظ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے خاص عنایت فرمائی ہے اور ان کو محنت کی قوت، قلب کے یقین اور جرأت سے نوازا ہے تاکہ وہ مصالِح اور مفاسد کے تعین، اسباب اور مقاصد کا جائزہ لینے اور لوگوں کو ان کے رب کی رضا کے مطابق فتویٰ دینے میں اللہ تعالیٰ سے حفظ و امان طلب کرتے ہوئے اور اس پر کامل اعتماد کے ساتھ اپنے فرائض انجام دے سکیں۔ کیونکہ اللہ ہی بہتر محافظ اور وہی سب سے زیادہ رحم فرمانے والا ہے، چنانچہ اگر وہ آزمائشوں میں مبتلا ہوتے ہیں تو صبر کرتے ہیں اور انہیں یہ یقین ہوتا ہے کہ ان کے صبر اور اللہ پر یقین ہی کے نتیجے میں ان کا پیغام زندہ دلوں اور ذہین دماغوں تک پہنچے گا اور اپنے رب کے حکم سے برگ و بار لائے گا جیسا کہ آج ہم زمانوں کے طویل فاصلوں کے باوجود اپنے بزرگ ائمہ کے علم سے مستفید ہو رہے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی اہل سنت ہے۔

میں اپنی ذات نیز ائمہ اور مفتی بر اوری کو مندرجہ ذیل امور کی تلقین کرتا ہوں:

۱- اگر علم شہادت کو دور کرتا ہے تو شہوات کے ازالہ کے لئے ائمہ اور علماء کو تمام لوگوں سے بڑھ کر نفس کے مجاہدہ کی ضرورت ہے، کیونکہ محض شریعت کا علم اہل علم کو پاکیزہ، متقی اور صاف ستھرا نہیں بنا سکتا، اس کے لئے مجاہدہ، تزکیہ، راتوں میں عبادت اور دن میں روزوں کی تربیت، تدبیر و تفکر، اللہ کے آگے انکساری، نفس کے محاسبہ اور اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی تیاری ضروری ہے۔

۲- ہدایت اور فتویٰ میں درست نتیجے تک پہنچنے کی دعا کی پابندی ضروری ہے۔ ابن القیم اعلام الموقعین میں لکھتے ہیں: ”مفتی کے لئے مناسب ہے کہ وہ کثرت سے اس بات کی دعا کرے کہ اللہ تعالیٰ اس کی زبان سے صحیح بات ادا کروائے، وہ یہ دعا کرے: ”اللہم رب جبرائیل و میکائیل و اسرافیل فاطر السموات والأرض عالم الغیب والشہادۃ أنت تحکم بین عبادک فیما کانوا فیہ یختلفون، اهدنی لما اختلف فیہ من الحق یا ذنک، انک تہدی من تشاء إلی صراط مستقیم“ (اے اللہ! جبرائیل

ومیکائیل اور اسرافیل کا رب! آسمانوں اور زمین کا خالق! غیب اور شہود کا جاننے والا! تو ہی اپنے بندوں کے درمیان ان معاملات میں جن میں وہ اختلاف کر رہے ہیں، فیصلہ کر سکتا ہے، مجھے اپنی توفیق سے اختلافی معاملہ میں درست بات کی رہنمائی فرما، بے شک تو ہی جسے چاہے سیدھے راستہ کی رہنمائی فرما سکتا ہے)۔ امام احمد سے دریافت کیا گیا: آپ کے بعد ہم کس سے مسائل کے حل کے لئے رجوع کریں: امام احمد نے جواب دیا: تم لوگ عبدالوہاب وراق سے مسائل دریافت کرو، کیونکہ وہ اس بات کے اہل ہیں کہ ان کی رہنمائی درست بات تک ہو۔

۳۔ نبی ﷺ کی وہ حدیث ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے جسے ابن ماجہ نے اپنی سند کے ساتھ حضرت ابوسعید خدریؓ کے حوالہ سے ذکر کیا ہے، آپ ﷺ نے فرمایا: ”لا يحقر أحدكم نفسه، قالوا: يا رسول الله! كيف يحقر أحدنا نفسه؟ قال: يري أمراً، لله عليه فيه مقال، ثم لا يقول فيه، فيقول الله عز وجل له يوم القيامة: ما منعك أن تقول في كذا وكذا؟ فيقول: خشية الناس، فيقول: فيأبى، كنت أحق أن تخشى“ (۱) (تم میں سے کوئی شخص اپنے کو حقیر نہ بنائے، صحابہ نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! ہم میں سے ایک شخص کس طرح اپنے کو حقیر بنا سکتا ہے؟ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: وہ کوئی ایسی چیز دیکھے جس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے ذمہ کچھ کہنا لازم ہو اور وہ اپنی اس ذمہ داری کو انجام نہ دے تو اللہ تعالیٰ قیامت کے روز اس سے کہے گا: تمہیں فلاں فلاں معاملہ میں حق بات کہنے سے کس چیز نے روکا؟ وہ کہے گا کہ لوگوں کے خوف نے، تب اللہ تعالیٰ فرمائے گا: میں اس بات کا زیادہ مستحق تھا کہ تو مجھ سے ڈرتا)۔

۴۔ ہر مفتی اور امام کے ذہن سے شاعر کا یہ شعر مجھونہ ہونا چاہئے:

وَلَا تَكْتَبْ بِخَطِّكَ أَيَّ شَيْءٍ لَا يَسْرُكُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَنْ تَرَاهُ

(تم اپنے ہاتھ سے کوئی ایسی چیز نہ لکھو جسے دیکھ کر روز قیامت خوش نہ رہ سکو)۔

۱۔ سنن ابن ماجہ باب الامر بالمعروف والنهي عن المنکر (۳/۱۳۲۸)۔

چھٹا ضابطہ:

عبادات اور معاملات دونوں میں ”فقہ المقاصد“ کی بنیادی حیثیت دینا

اس میں کوئی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے انعال اور اس کے احکام لغویت سے پاک ہیں، اس کے ہر حکم کے پیچھے ایک یا ایک سے زائد مقاصد ہیں جن کا اور اک عقل کبھی کر لیتی ہے اور کبھی نہیں کر پاتی۔ ”فقہ لا تلیات“ کے سلسلہ میں قدیم فقہی ذخیرہ کی طرف رجوع ضروری ہے، اس کے مطالعہ سے ہمیں معلوم ہوگا کہ کسی بھی فقیہ نے مقاصد اور تعلیل کو نظر انداز نہیں کیا ہے سوائے ابن حزم اور ان کے ظاہری مکتب فکر کے، اس کے برعکس جمہور تعلیل اور مقاصد کے قائل ہیں اگرچہ ان میں سے بعض نے اپنی تحریروں میں ان کی طرف اشارات کئے ہیں، بعض نے ان کی بنیادیں ذکر کی ہیں اور بعض نے صرف ان کی نظر یہ سازی کی ہے لیکن بیش تر فقہاء نے فتویٰ دیتے وقت یا اجتہاد کرتے وقت عملی تطبیق کی صورت میں مصالح اور مقاصد کو اختیار کیا ہے، اگر ایسا نہ ہوتا تو قیاس جو محدود تعلیل کی روح ہے اور مصالح یعنی وسیع تعلیل نیز احسان، سد ذرائع اور شرعی حیلے جیسے اصول وجود میں نہ آتے۔ یہ تمام اصول مجموعی طور پر ”فقہ مقاصد“ ہی کے گرد گھومتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ ان حضرات کی تحریروں کو از سر نو پڑھنے کی ضرورت ہے جنہوں نے اس موضوع کی طرف اشارات کئے ہیں یا اس کی نظر یہ سازی کی ہے جیسے ابو منصور ماتریدی متوفی ۲۴۳ھ نے ”ماخذ الشرائع“ میں، قتال کبیر ابو بکر متوفی ۳۶۵ھ نے ”محاسن الشریعہ“ میں، ابو بکر ابہری مالکی متوفی ۳۷۵ھ نے ”مسائل الجواب والدلائل والعلل“ میں، باقلانی متوفی ۴۰۳ھ نے ”الاحکام والعلل“ اور المقنع فی اصول الفقہ“ میں، جوینی متوفی ۴۷۸ھ نے ”البرہان“ اور ”الغیاثی“ میں، غزالی متوفی ۵۰۵ھ نے ”المستصمی“، ”شفاء العلیل“، ”احیاء علوم الدین“ اور ”المخول“ میں فخر

الدين رازی متوفی ۶۰۶ھ نے ”التفسیر الکبیر“ میں، آمدی متوفی ۶۳۱ھ نے ”لأحكام في أصول
 لأحكام“ میں، ابن الحاجب متوفی ۶۳۶ھ نے ”مختصر الوصول ولأهل في علمي لأصول والجدل“
 میں، بیضاوی متوفی ۶۸۵ھ نے ”منهاج الوصول إلى علم لأصول“ میں، لاسنوی متوفی ۷۷۲ھ
 نے، ”نہایۃ السؤل فی شرح لأصول“ میں، اعز بن عبد السلام متوفی ۶۶۰ھ نے شجرة المعارف
 ولأحوال وقواعد لأحكام في مصالحي لأنام“ میں، شہاب الدین قرانی متوفی ۶۸۵ھ نے
 ”الفرق“ میں، نجم الدین طوفی متوفی ۷۱۶ھ نے ”المصلحة“ میں (اگرچہ وہ اس سلسلہ میں کہیں
 کہیں غلو کر گئے ہیں)، ابن تیمیہ متوفی ۷۲۸ھ نے ”الفتاوی“ میں اور ان کے شاگرد ابن القیم
 متوفی ۷۵۱ھ نے ”اعلام الموقعین عن رب العالمین“، ”اطرق الحکمیۃ فی إصلاح الراعی
 والرعیۃ“ اور ”بدائع الفوائد“ میں، ابن السبکی متوفی ۷۷۱ھ نے ”جمع الجوامع بحاشیۃ البیانی“
 میں، اس فن کے اصول فروع کے ماہر امام ابو اسحاق شاطبی متوفی ۷۹۰ھ نے ”المواصفات“ اور
 ”الاعتصام“ میں، شوکانی متوفی ۱۲۵۵ھ نے ”إرشاد المحول“ اور ”نیل لأوطار“ میں، شاہ ولی اللہ
 دہلوی متوفی ۱۷۶۲ھ نے ”حجۃ اللہ البالغۃ“ میں، شیخ محمد عبدہ متوفی ۱۹۰۵ء اور ان کے شاگرد محمد رشید
 رضا متوفی ۱۹۳۵ء نے ”المنار“ میں، ابن عاشور متوفی ۱۹۷۳ء نے ”التقاصد الشرعیۃ“ اور التتویر
 والتحریر“ میں اور علال القاسی متوفی ۱۹۷۴ء نے، ان کے علاوہ معاصر فقہ کے ماہرین شیخ ابو زہرہ،
 شیخ خضری، شیخ علی حسب اللہ، ڈاکٹر قرضاوی، ڈاکٹر عبد المجید انجاری، ڈاکٹر اسماعیل حسنی، احمد ریسونی،
 ڈاکٹر یوسف حامد العالم، ڈاکٹر طہ جابر العلوانی، ڈاکٹر محمد البتاجی اور دیگر علماء نے (۱)۔

۱- عام طور پر پیشتر حضرات نے ”فقد التقاصد“ پر قلم اٹھایا ہے یہ ایک عمدہ باب ہے جس کا سہرا ہر جہد کے
 علماء نیز علماء سلف کے سر بھی جاتا ہے کیونکہ علماء سلف نے اس علم کی بنیاد ڈالی۔ اس موضوع پر لکھنے والوں میں سے بعض
 نمایاں افراد یہ ہیں ڈاکٹر جاسر عودہ ان کی کتاب ہے ”فقد التقاصد- إناطة لأحكام شرعیۃ بمقاصدہا، مثالیج کردہ
 المعهد العالمی للفقہ الاسلامی، طبع بول ۲۰۰۶ء نیز دیکھئے مقاصد الشریعۃ الاسلامیہ- دراسات فی تفہیم النبی وحالات
 التطبیق از ڈاکٹر محمد نسیم العوا، مثالیج کردہ مؤسسۃ الفرقان للتراث الاسلامی، مرکز دراسات مقاصد الشریعۃ، طبع اول
 ۲۰۰۶ء۔ اس موضوع پر سب سے جامع کتاب ڈاکٹر محمد کمال امام کی ہے الدلیل لإدراکی إلی مقاصد الشریعۃ
 الاسلامیہ، مثالیج کردہ مؤسسۃ الفرقان للتراث الاسلامی، مرکز دراسات مقاصد الشریعۃ۔

یہ عظیم ذخیرہ اس بات کا متقاضی ہے کہ اس کا مطالعہ کیا جائے، اسے محفوظ کیا جائے اور اس کا مکمل علم حاصل کیا جائے تاکہ علم مقاصد کو عبادات اور معاملات میں اس کا مناسب مقام دیا جاسکے۔

اس سیاق میں مقاصد کی سمجھ حاصل ہونے اور اس کے ادراک کے ممکن ہونے میں عبادات اور معاملات کے درمیان فرق نہیں کرنا، کیونکہ یہ ہو سکتا ہے کہ مقاصد ایک فقیہ پر مخفی رہ جائیں اور کوئی دوسرا فقیہ ان کا ادراک کر لے۔ یہ ممکن ہے کہ ہم مقاصد کا ادراک معاملات میں زیادہ کر لیں اور عبادات میں کم، لیکن ایک چیز کا علم نہ ہونے سے اس کے وجود کی نفی نہیں ہوتی ہے۔ اسی لئے حضرت عمرؓ کے زمانہ میں مسجد میں تراویح کی نماز ادا کرنے میں کوئی حرج واقع نہیں ہوا، حضرت عمرؓ نے اسے بیس رکعت قرار دیا، حضرت عثمانؓ نے اسے بڑھا کر چھتیس رکعت کر دیا، مزید یہ کہ حضرت عثمانؓ نے زوراء کے علاقہ میں ایک اذان شروع کرائی، صدقہ فطر کی ادائیگی کو نقد کی صورت میں یا اہل علاقہ کی غالب غذا سے نکالنے کو جائز قرار دیا، اسی طرح انہوں نے عورتوں، کمزوروں اور بیماروں پر حد رجم کے نفاذ کے لئے آسان وقت کے انتخاب کو جائز قرار دیا۔

لیکن ”فقہ المقاصد“ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ کسی جزئی حکم کے سلسلہ میں وارد کسی قطعی نص کو محض اس وجہ سے نظر انداز کر دیا جائے کہ وہ مجتہد کے ذہن میں موجود کسی عمومی مقصد سے ہم آہنگ نہیں ہے۔ ترجیحی صورت یہ ہے کہ نص کو زیر عمل لایا جائے، اسے بے مصداق نہ چھوڑا جائے، متعدد نصوص کو جمع کرنے کی کوشش کی جائے، پہلے ہی مرحلہ میں انہیں منسوخ نہ قرار دیا جائے نہ ان کے درمیان ترجیح قائم کر دی جائے، کیونکہ مقصد کلی جزئی نصوص ہی سے ماخوذ ہوتا ہے اور یہ ممکن نہیں کہ نصوص شرعی میں جزئی کلی سے متعارض ہو۔ اگر یہ چیزیں غیر اللہ کی طرف سے وارد ہوئی ہوتیں تو ان میں ضرور اختلاف ہوتا۔

شاید دور اول کے فقہاء میں سیدنا عمر بن الخطابؓ نے سب سے زیادہ امر جزئی میں

وارد نص اور مقصد کلی کے درمیان جمع و تطبیق سے کام لیا، چنانچہ انہوں نے حجر اسود کو بوسہ دینے، خطبہ (احرام کی دو چادروں میں سے اوپر والی چادر کو دائی بغل سے نکال کر بائیں کندھے پر ڈالنا) اور رمل (طواف کے پہلے تین پھیروں میں جلدی اور زور سے قدم اٹھانا مگر نزدیک نزدیک قدم رکھنا اور کندھوں کو بلانا) میں حدیث پر من و عن عمل کیا لیکن مصارف زکاۃ میں مؤلفۃ اقلوب کے حصہ، سزاؤں کے باب میں چور کا ہاتھ کاٹنے اور تین طلاقیں نافذ کرنے میں وسعت اختیار کرتے ہوئے اجتہاد مقاصدی سے کام لیا۔ انہوں نے ابو حذیفہ کو کتابیہ سے نکاح کرنے نیز عراق میں ارض سواد کی تقسیم سے منع فرمادیا، اسی طرح انہوں نے ماں کو شوہر کے حصہ سے بچ رہے مال میں سے تہائی کا وارث قرار دیا تا کہ باپ ماں کے دو گئے حصہ کا مستحق ہو سکے۔ عول اور مسئلہ مشترک (۱) ان مسائل میں سے ہیں جن کے بارے میں میرے استاذ ڈاکٹر محمد البلتانی نے اپنی کتاب ”منہج عمر بن الخطاب فی التشریح“ میں یہ رائے ظاہر کی ہے کہ حضرت عمر کا شمار ان فقہاء میں ہے جو تمام احکام و مسائل میں ”فقہ مقاصد“ اور ”فقہ مصالح“ کو پیش نظر رکھتے تھے (۲)۔

شاید مبالغہ نہ ہو اگر ہم یہ کہیں کہ بنی قریظہ میں نماز عصر کا مسئلہ ایک قطعی الدلائل اور قطعی الثبوت نص سے ثابت قعبدی معاملہ میں مقاصدی اجتہاد تھا۔ اس کے باوجود جن لوگوں نے راستہ میں نماز ادا کی وہ اہل معانی اور قیاس کے سلف ہیں اور جن حضرات نے قبیلہ بنی قریظہ میں پہنچ کر نماز ادا کی وہ اہل ظاہر کے سلف ہیں جیسا کہ ابن القیم نے ذکر کیا ہے۔ یہ دو فکری مناہج ہیں اور یہ اس وقت تک باقی رہیں گے جب تک دلوں میں اتحاد باقی رہے گا خواہ عقولوں میں کتنا ہی اختلاف ہو، کیونکہ عقولوں کا اختلاف ایک دولت ہے اور دلوں کا اختلاف ایک وبا ہے۔

- ۱- دیکھئے: موسوعۃ فقہ عمر بن الخطاب از ڈاکٹر محمد رواں قلعد جی مکتبۃ الفلاح، کوہت، طبع اول ۱۳۰۱ھ/۱۹۸۱ء۔
- ۲- دیکھئے: منہج عمر بن الخطاب درلئے مستوحیۃ لفقہ عمر بن الخطاب وخطبہاتہ از ڈاکٹر محمد بلتانی حسن۔ دار احباب ۱۹۹۸ء۔

امام ابن تیمیہ کا یہ عمل بھی اجتہاد مقاصدی ہی کے قبیل سے ہے کہ انہوں نے جب اپنے ایک شاگرد کو تار یوں کے بارے میں یہ کہتے سنا کہ یہ لوگ شراب پیتے ہیں، لہذا ان کو اس عمل سے روکنا آپ کی ذمہ داری ہے تو فرمایا: اللہ نے شراب کو اس لئے حرام قرار دیا ہے کہ وہ لوگوں کو اللہ کی یاد اور نماز سے روکتی ہے، ان لوگوں کا معاملہ یہ ہے کہ شراب ان کو لوگوں کو قتل کرنے، عورتوں اور بچوں کو گرفتار کرنے اور لوگوں کا مال لوٹنے سے روکتی ہے، اس لئے ان کو چھوڑ دو (۱)۔

مقاصد کے موضوع پر گفتگو کرتے ہوئے مجھے خیال آتا ہے کہ ان کی مندرجہ ذیل تین قسمیں ایسی ہیں جن پر مزید محققانہ مطالعہ کی ضرورت ہے:

۱- عمومی مقاصد

ان کی حیثیت تمام احکام کے عمومی دائرہ کی ہے۔ اس دائرہ سے شریعت کے تمام ابواب میں سے کسی بھی باب سے متعلق کوئی جزئی حکم خارج نہیں ہے جیسے ضرر اور ازالہ، آسانی پیدا کرنا، تعمیر، تزکیہ، اصلاح، انصاف اور امانت۔

۲- جزئی مقاصد

یہ فقہ اسلامی کے مختلف شعبوں یا ابواب میں سے ہر باب کے دائرہ کی حیثیت رکھتے ہیں جیسے یہ تو اہد کہ مال صرف مال داروں کے درمیان گردش کرتا نہ رہ جائے، خراج ضمان کے عوض ہے اور تاوان منفعیت حاصل کرنے کا بدلہ ہے، اسی طرح خاندانی تعلقات کے ابواب میں حسن معاشرت، شادی کی کارروائیوں اور ذمہ داریوں کو آسان بنانا، طلاق کے اسباب کا ازالہ، اسی طرح توجہ، نگہداشت اور عفت و شرف کے پہلو سے شوہروں، بیویوں، بچوں اور سن رسیدہ لوگوں کو تحفظ فراہم کرنا نیز انتظامی امور میں شورائیت کو بروئے کار لانا اور شرعی سیاست میں دین کا

تحفظ اور دنیا کا انتظام و انصرام۔

۳۔ خصوصی احکام

یہ مستقل طور پر ہر حکم کا خاص دائرہ ہے۔ کچھ لوگوں کو اللہ تعالیٰ ان میں سے بعض کے اور اک کی صلاحیت عطا فرماتا ہے جب کہ دوسرے اس سے محروم رہتے ہیں۔ ان ہی میں سے وہ شرعی مقاصد ہیں جن کا اور اک بعض لوگوں کو ہو جاتا ہے جیسے رات کے بجائے دن میں روزہ رکھنے کا مقصد، محرمات سے نکاح کی حرمت کا مقصد، تنہا ہونے کی صورت میں بہن کے تمام میراث پانے، زوجین میں سے کسی ایک کے ساتھ ہونے کی صورت میں نصف پانے، اس کو بھائی کا نصف ملنے اور والد کی موجودگی میں اسے کچھ نہ ملنے کے مقاصد، اسی طرح چور کا ہاتھ کاٹنے، زانی کا ہاتھ نہ کاٹنے، نیز خرید و فروخت میں سلم اور اختیار کے مشروع قرار دیئے جانے اور شرکت میں مضاربت کے مقاصد۔

اس مٹی سے ترجیح و تقابل اور نتائج کی وضاحت میں نیز ایک دوسرے سے ملے ہوئے اور باہم متقابل حقوق و فرائض کی رعایت میں مدد ملتی ہے اور کسی قطعی نص کو لغو قرار دینا یا اس کے خلاف کرنا بھی لازم نہیں آتا۔

شاید مذکورہ تین مقاصد کی انواع پر مزید غور کرنے سے یہ نتیجہ نکلے گا کہ کسی خاص مسئلہ سے متعلق کسی خاص مقصد کی رعایت ممنوع ہوگی جب کہ وہ خاص مسئلہ اپنے باب کے کسی جزئی مقصد سے یا تمام احکام کے کسی کلی مقصد سے متصادم ہو جائے جیسے ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقوں کو ایک طلاق نہ مان کر صرف کسی ایک فقہی رائے پر اصرار کرنا۔ اس سے پورے خاندان پر آزمائشوں اور نقصانات کا دروازہ کھل جاتا ہے۔ یہ رائے موجودہ عمومی صورت حال میں مناسب نہیں ہے۔ مغرب کی موجودہ صورت حال میں تو یہ اور زیادہ نامناسب ہے جہاں شادی کے معاملہ میں مزید آسانی اور وسعت کی اور جہاں تک ممکن ہو سکے ازدواجی زندگی کے انتشار

کے امکانات کو کم سے کم کرنے کی شدید ضرورت ہے۔ اسی اصرار کی ایک مثال ہماری فقہی تاریخ کا وہ فتویٰ ہے جسے اب بھی مغرب میں بعض حضرات نقل کر رہے ہیں یعنی یہ مسئلہ کہ نو مسلم اپنے غیر مسلم رشتہ داروں کی میراث میں حصہ نہیں پائے گا۔ یہ فتویٰ تالیف قلوب اور غیر مسلموں کو اسلام کی طرف راغب کرنے جیسے کلی مقصد سے جس کے نتیجے میں نو مسلم کے مادی اور معنوی حقوق میں اضافہ ہونا چاہئے نہ کہ کمی، سے متصادم ہے۔ نو مسلم کے وارث ہونے کی صورت میں سارا مال غیر مسلم کے ہاتھ میں جانے سے بچ جائے گا جو پورے کا پورا مال حاصل کر کے اسے حرام راستوں میں خرچ کرتا ہے۔ یہ فتویٰ اس مقصد کلی سے کہ جہاں تک ممکن ہو شر کو کم کرنا فرض ہے، متعارض ہے۔

عمومی، جزئی اور خصوصی مقاصد کی رعایت سے متعلق اس ترتیب کو موجودہ دور کے قوانین سے یوں مطابقت دی جاسکتی ہے کہ قانونی ترتیب کے مطابق انتظامی فیصلوں کا عملی پروگراموں سے متصادم ہونا ناجائز ہے جب کہ ان دونوں کا قانون کے خلاف ہونا جائز نہیں ہے اور قانون اس بات کا پابند ہے کہ دستور کی کسی دفعہ سے متعارض نہ ہو۔

ساتواں ضابطہ:

اندرونی وسائل اور بیرونی حالات کے مطابق ترجیحات کا لحاظ

ضروری ہے کہ دعوت کے ہر مرحلہ میں نص قرآنی اور طریقہ نبوی کی پیروی کرتے ہوئے ان دونوں معیاروں یعنی اندرونی وسائل اور بیرونی حالات کے مطابق ترجیحات کی رعایت کی جائے، کوئی صاحب بصیرت داعی اس سلسلہ میں ہرگز غلطی نہیں کرے گا۔ پہلا مرحلہ خفیہ دعوت کا تھا، اس دور میں مسلمانوں کے ناموں تک اعلان نہیں کیا گیا یہاں تک کہ حضرت حمزہؓ اور حضرت عمرؓ نے اسلام قبول کر لیا۔ اب دعوت تو اعلانیہ ہو گئی مگر کمزور مسلمانوں کے نام مخفی ہی رہے اور ایک جماعت نے تصادم سے گریز کرتے ہوئے ایک ایسی سر زمین میں جہاں کسی پر ظلم نہیں ہوتا تھا، گفتگو اور دعوت کا آغاز کرتے ہوئے اس کی طرف ہجرت کی یعنی حبشہ کی طرف، اس دور میں طریقہ کا یہ تھا: ”کفوا ایديکم و اقيموا الصلاة و اتوا الزكاة“ (سورہ نساء: ۷۷) (اپنے ہاتھوں کو روک کر رہو اور نماز کی پابندی کرو اور زکوٰۃ دیتے رہو)۔

نبی ﷺ نے بیرونی حالات یعنی ایذا رسانی، تشدد اور استہزاء پر کوئی رد عمل نہیں ظاہر کیا یہاں تک کہ سمیہ بنت خیاط کی شرم گاہ میں نیزہ مار کر ان کو شہید کیا گیا، ان کے شوہر یاسر بھی قتل کر دیئے گئے، اس صورت حال میں آپ ﷺ فرماتے تھے: ”صبراً آل یاسر! إن موعدکم الجنة“ (۱) (خاندان یاسر! صبر کرو، تم سے جنت کا وعدہ ہے)۔ آپ ﷺ نے حضرت سعدؓ کو جلد بازی اور قبل از وقت اقدام سے اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی بنا پر روکا: ”فاصبر إن وعد

۱- مخزن بیچ کنز العمال از علامہ علاء الدین علی التتیمی بن حسام الدین البندی متوفی ۹۷۵ھ، جلد ۱۳، باب فی فضل الصلوة حرف العین۔ عمان مؤسسۃ الرسالۃ ۱۳۱۳ھ/۱۹۹۳ء۔

اللہ حق ولا يستخفونك الذين لا يوقنون“ (سورہ روم ۶۰) (سو آپ صبر کیجئے بے شک اللہ کا وعدہ سچا ہے اور جو لوگ بے یقین ہیں کہیں آپ کو بے برداشت نہ کر دیں)۔

اس کے برعکس جب آپ ﷺ کے پاس اقتدار آیا تو آپ محض اتنی سی بات بھی برداشت نہ کر سکے کہ بنو قینقاع کے بازار میں ایک مسلمان عورت کے ساتھ بدتمیزی کی گئی۔ یہ سمیہ کے ساتھ پیش آنے والے واقعہ کے مقابلہ میں بہت چھوٹی سی بات تھی لیکن معاملہ یہ تھا کہ اب نبی ﷺ کے پاس حکومت تھی جب کہ اس سے پہلے مسلمان ہر طرف سے دشمنوں کی زد میں تھے۔ اس صورت حال میں بھی آپ ﷺ نے صرف بنو قینقاع سے مقابلہ کیا اور تمام یہود کو نشانہ نہ بنا کر ہمیں انصاف کرنا سکھایا حالانکہ ان کے پڑوس ہی میں بنو نضیر اور بنو قریظہ بھی تھے۔ آپ ﷺ نے ان سے کوئی تعرض نہ کیا، کیونکہ اس وقت تک ان کی طرف سے کسی قسم کی بدعہدی ظاہر نہیں ہوئی تھی۔

لیکن جب مسلمانوں کے خاتمہ کے ارادہ سے دس ہزار جنگ جوؤں نے مدینہ پر حملہ کرنے کی کوشش کی اور خندق کی کھدائی کے وقت جنوب میں بنو قریظہ کی غداری کی وجہ سے مدینہ غیر محفوظ ہو گیا تو اقتدار کے موجود ہوتے ہوئے بھی آپ ﷺ بعض قبائل جیسے بنو غطفان وغیرہ سے مدینہ کی تہائی کھجوروں کے عوض صلح کے لئے آمادہ تھے۔ اگر مدینہ کی بعض قیادتوں نے اس تجویز کو منظور نہ کیا ہوتا تو یہ معاملہ طے پا چکا تھا۔

آپ ﷺ نے صلح حدیبیہ کی بعض دفعات اور الفاظ میں بھی نرمی سے کام لیا جیسے ”رسول اللہ“ لکھنے کا مسئلہ یا یہ شرط کہ اگر کوئی غیر مسلم اسلام قبول کرے مدینہ آئے گا تو مسلمان اسے مکہ لوٹانے کے پابند ہوں گے۔ یہ نرمی ایک بڑے مقصد کی وجہ سے تھی یعنی یہ مصلحت کہ اسلامی دعوت جزیرۃ العرب کے اندرونی و بیرونی حصہ میں عام ہو جائے۔ آپ ﷺ اس سلسلہ میں اہل ایمان کے جوش نیز موت اور جہاد پر ان کی بیعت اور کفار کی طرف سے مسلمانوں کو مسجد

حرام سے روکنے کی کوشش میں ان کے غرور سے ذرا متاثر نہ ہوئے، نہ آپ ﷺ نے حضرت عمرؓ وغیرہ کی حمیت پر کان دھرا، آپ ﷺ اس وقت بھی اپنے موقف پر قائم رہے جب صحابہ نے حلق اور ذبح کے ذریعہ احرام سے باہر آنے میں توقف کیا، آپ ﷺ ان کی خواہشات کی ذرہ برابر پرواہ نہ کرتے ہوئے اپنے اعمال انجام دیتے رہے۔ آپ ﷺ کی سیرت کا یہ پہلو اس وقت اور نکھر کر سامنے آ گیا جب آپ ﷺ مکہ میں فاتحانہ داخل ہو رہے تھے اور لوگ فوج و رنوج اللہ کے دین میں شامل ہو رہے تھے۔ آپ ﷺ نے کعبہ کو منہدم کر کے اسے ابراہیمی بنیادوں پر تعمیر کرنے کی کوشش نہیں کی، کیونکہ اس سے نئے نئے اسلام میں داخل ہونے والوں کے مرتد ہونے کا خطرہ تھا، نہ آپ ﷺ نے منافقین کو قتل کیا تا کہ اس کی وجہ سے لوگ اسلام میں داخل ہونے سے دامن نہ بچانے لگ جائیں۔ اس وقت اتحاد اور شیرازہ بندی پہلی ترجیح تھی۔ یہ بعینہ وہی موقف ہے جو حضرت ہارون علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے معاملہ میں اس وقت اختیار کیا تھا جب بنی اسرائیل نے پگھڑے کی برستش کی تھی اور جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس بات پر ان کی سرزنش کی تو انہوں نے جو جواب دیا وہ قرآن کے الفاظ میں یہ ہے: ”إِنِّي خَشِيتُ أَنْ تَقُولَ فَرَقْتُ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَلَمْ تَرْقُبْ قَوْلِي“ (سورہ طہ: ۹۳) (مجھے تو یہ اندیشہ ہوا کہ کہیں تم یہ نہ کہنے لگو کہ تم نے بنی اسرائیل کے درمیان تفریق ڈال دی اور میری بات کا انتظار نہ کیا)۔

یہ ترجیحات کی رعایت کے بعض دلائل ہیں۔ ان کو ہمارے استاذ علامہ شیخ مرقاوی نے ”فقہ الاقلیات“، ”فقہ الاولویات“، ”فقہ المآلات“ اور ”فقہ الموازمات“ کے اصولوں کے ضمن میں بیان کیا ہے۔ ان کے بیان میں متعدد علماء ان کے ساتھ شریک ہیں۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ ان پر مزید گہرائی کے ساتھ غور و فکر کیا جائے، ان کے اصول فراہم کئے جائیں اور ان میں وسعت پیدا کی جائے تاکہ یہ ہر نوع کے اجتہاد بالخصوص ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کا جزء بن سکیں۔

میرا خیال ہے اور اس کے لئے اجتماعی اجتہاد درکار ہے کہ مغرب میں مسلمانوں کی
ترجیحات کی ترتیب یہ ہونی چاہئے:

اول: انرا (عورت اور مرد) اور اداروں کی تعمیر کے درمیان توازن (گھوڑے سے
پہلے گاڑی کا انتظام)۔

دوم: ملک کے اصل باشندوں کے اندر سے زندہ قیادت کی تیاری۔
سوم: مرحلہ بہ مرحلہ تعلیمی اور دعوتی پروگراموں میں نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کی
شمولیت۔

چہارم: تمام جماعتوں اور قومیتوں کے درمیان اسلامی وحدت۔
پنجم: اسلامی اداروں کے استحکام کے لئے خیراتی اوقاف کی تعمیر کی کوشش۔
ششم: دنیا کی تمام زندہ زبانوں میں چینلوں اور ابلاغی اداروں کا قیام۔
ہفتم: غیر مسلموں کے ساتھ خوش اسلوبی سے گفتگو اور مذاکرات کا آغاز اور ان کے
لئے مفید خدمات انجام دینا۔

ہشتم: اسلامی بنیادوں پر اقتصادی پروجیکٹوں کی تشکیل تاکہ مسلمانوں کے مال کو سود
پر مبنی اقتصادیات میں استعمال ہونے سے بچایا جاسکے۔

یہ محض ایک نقطہ نظر ہے جس پر فقہی انداز میں اجتماعی غور و فکر کی ضرورت ہے، اس میں
کسی ملک، کسی صوبہ اور کسی شہر کی خصوصیات کو نظر انداز نہیں کیا گیا ہے۔ اہل مکہ اپنے پہاڑی
راستوں سے زیادہ باخبر ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ امریکہ اور یورپ جہاں بہت آزادی ہے،
کے مسلمانوں کی ترجیحات بھارت، کشمیر اور چینپینیا کے مسلمانوں کی ترجیحات سے مختلف ہیں بلکہ
خود ہمارے مسلمان ممالک کی صورت حال مختلف ہے۔ یہاں کی ترجیحات میں متعدد طرح کی
آزادیوں کا مسئلہ، باعزت زندگی گزارنے کا حق، نسل پرستی اور عزت و آبرو اور مقدمات پر حملہ

کی روک تھام ہے۔

اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ مسئلہ فلسطین سے متعلق پوری امت کی ترجیحات فلسطین کے اندرون میں موجود مسلمانوں کی ترجیحات سے مختلف ہیں۔ یہاں کے مسلمانوں پر ظلم و جبر اور قتل و تخریب کے نئے نئے حربے آزمائے جا رہے ہیں جن کا مقابلہ ان پر فرض ہے جب کہ بقیہ پوری امت پر ان کا مسلسل تعاون فرض ہے۔

آئیواں ضابطہ:

مختلف مسالک کی باہمی قربت اور اجتہاد میں انتخاب یا تخلیقیت

مسالک کے معاملہ میں غلو پایا جاتا ہے۔ بعض لوگ ان کے سرے سے خاتمہ ہی کی دعوت دینے لگتے ہیں، ان کا غرہ ہے: ”اسلام بلا مسالک“ دوسری طرف وہ مسلکی تعصب ہے جو ایک ہی مسلک کی آراء کے اندر محدود ہونے کی دعوت دیتا ہے خواہ کتنی ہی کمزور دلیل کیوں نہ ہو یا زمانی اور مکانی تغیرات سے وہ کتنی ہی غیر ہم آہنگ کیوں نہ ہو (۱)، حالانکہ ہر معاملہ میں سب سے بہتر اس کا معتدل پہلو ہوتا ہے یعنی مختلف مسالک کو باہم قریب کرنے کی ضرورت ہے جیسا کہ شیخ

۱- یوں تو مسلکی تعصب کی مثالیں بہت ہیں مگر میں یہاں بطور مثال صرف دو واقعات کا ذکر کروں گا: پہلا واقعہ دسمبر ۲۰۰۲ء میں نئی دہلی میں اس وقت پیش آیا جب ہم نے اسلامک فقہ اکیڈمی لٹڈیا کے ایک اجلاس میں اس موضوع پر گفتگو کی کہ ایک مجلس میں دی گئی تین خلافتیں تین ہی واقع ہوں گی یا ایک تو اکیڈمی کے نائب صدر صاحب نے فرمایا کہ ہم لوگ حنفی ہیں اور ہم ہرگز اس حکم میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتے۔ ایک عالم نے یہ فتویٰ دے دیا تھا کہ ایسی تین خلافتیں ایک ہی شمار کی جائیں گی تو علماء نے ان پر اعتقاد کرنا چھوڑ دیا اور اب ان سے کسی کا کوئی تعلق نہیں ہے میں نے ان کی یہ باتیں سن کر ان سے کہا کہ یہ فکری دہشت گردی ہے یہ مسئلہ مختلف فریقہ جماعتی نہیں ہے امام ابن تیمیہ اور ان کے شاگرد ابن قیم نے اس مسئلہ پر بہت عمدہ بحث کی ہے اور بہت سے مسلم ممالک نے ان کی رائے کو اختیار کیا ہے ہم یورپ اور امریکہ میں اسی پر فتویٰ دیتے ہیں لیکن شیخ نے مسلک کے فتویٰ سے عدول کو قبول نہیں کیا۔

دوسرا واقعہ نیویارک میں پیش آیا، ایک امریکی شہری نے جیل میں اسلام قبول کیا، اس نے اسلام کے اصول و مبادیات سیکھے اور جیل انتظامیہ سے درخواست کی کہ اس کے لئے ایک امام کا تقرر کیا جائے، جیل انتظامیہ نے فقہی کونسل برائے شمالی امریکہ سے درخواست کی کہ وہ ایک ایسا امام تجویز کریں جو اس جیل سے قریب ہوتا کہ وہ ہفتہ میں ایک بار اس قیدی سے ملاقات کر سکے، چونکہ یہ امام اس نو مسلم قیدی کے مسلک سے مختلف مسلک کا ماننے والا تھا اس لئے کونسل کے خلاف مقدمہ درج کروا دیا گیا اور ہم پر پندرہ ہزار ڈالر کا جرمانہ عائد کیا گیا، عدالتی طور پر یہ مسئلہ اس وقت حل ہو سکا جب اس مسلک کے ایک امام نے عدالت کو یہ لکھ کر دیا کہ دوسرے مسلک کے امام کے پیچھے نماز جائز ہے

ابوزہرہ نے ”جعفریہ کے نزدیک وصیت“ کے ضمن میں اس کی تجویز پیش کی ہے (۱) اور انہوں نے ذکر کیا ہے کہ مسالک چھوٹی چھوٹی نہروں کی طرح ہیں جن کا بالآخر اسلام کے گہرے سمندر میں جا کرنا لازم ہے۔ یہ بڑی غلطی ہوگی کہ کسی ایک ہی مسلک کو دین سمجھ لیا جائے یا اسے اسلام کا آخری سمندر قرار دیا جائے۔ آج پورا کرہ ارض ایک چھوٹے گاؤں یا ایک بڑے ہٹل کے مانند ہو گیا ہے۔ اب مسلمانوں کے درمیان اس طرح کی مذہبی عصبیت کے باقی رہنے کا کوئی امکان نہیں ہے۔

اس موقع پر ضرورت ہے کہ ہم دوسروں کی رائے قبول کرنے کی مندرجہ ذیل زندہ مثالوں کو اپنے ذہنوں میں تازہ کر لیں:

اول: نبی ﷺ نے نص قطعاً ”لَا يَصْلِيْنَ أَحَدَ الْعَصْرِ إِلَّا فِي بَنِي قَرِيظَةَ“ (۲) (کوئی شخص عصر کی نماز نہ پڑھے مگر بنی قریظہ میں) کے سلسلہ میں ہر فریق کے اجتہاد کو درست قرار دیا۔

دوم: حضرت عمرؓ کے بارے میں مروی ہے کہ ان سے کوئی مسئلہ دریافت کیا گیا تو انہوں نے سوال کرنے والے کو حضرت علیؓ بن ابی طالب کے پاس بھیج دیا، وہ حضرت علیؓ کے پاس سے فتویٰ لے کر واپس آیا تو حضرت عمرؓ نے اس سے حضرت علیؓ کا جواب پوچھا۔ جب اس نے حضرت علیؓ کا جواب ذکر کیا تو حضرت عمرؓ نے جواب دیا: میرا فتویٰ اس سے مختلف ہوتا۔ اس آدمی نے کہا: آپ کے لئے اس سے کیا چیز مانع ہے، آپ امیر المؤمنین ہیں؟ حضرت عمرؓ نے جواب دیا: اگر اس مسئلہ میں میرا استدلال کتاب یا سنت سے ہوتا تب تو میں ضرور ایسا کرتا لیکن

۱- دیکھئے: المیراث عند الجعفریۃ مع ترجمۃ السید الامام ابو عبد اللہ جعفر الصادق علیہ السلام از شیخ محمد ابوزہرہ، طبع طہران ۱۳۱۳ھ ۱۹۸۳ء۔
 ۲- اس حدیث کی روایت ابوداؤد نے کتاب الطہارۃ باب فی التعمیم بحدیث بعد ما علی فی الوقت ۱/ ۹۲ میں کی ہے حدیث نمبر یہ ہے: ۳۳۸۔

میرا استدلال رائے سے ہے اور رائے مشترک ہوتی ہے۔

سوم: بیان کیا جاتا ہے کہ امام ابوحنیفہ سے کسی نے ایک ایسے مسئلہ میں فتویٰ مانگا جس کے بارے میں کوئی نص نہیں تھی تو انہوں نے اپنی رائے کی بنیاد پر فتویٰ دے دیا، سوال کرنے والے نے ان سے دریافت کیا کہ کیا آپ جو فتویٰ دے رہے ہیں وہ ایسا حق ہے کہ اس کے علاوہ جو کچھ ہے وہ غلط ہے؟ تو انہوں نے جواب دیا: شاید یہ غلط ہو اور جو اس کے علاوہ ہو وہ حق ہو۔ ”إن نظن إلا ظناً وما نحن بمستيقنین“ (سورہ بقرہ: ۳۲) (ہاں ایک خیال سا تو ہم کو بھی ہوتا ہے اور ہم اس پر یقین کرنے والے نہیں)۔ اسی لئے ان کے لائق شاگردوں ابو یوسف، ابن ابی لیلیٰ اور محمد بن الحسن نے ان سے اختلاف کیا، انہوں نے آپس میں بھی اختلاف کیا اور یہ اختلاف عقلموں کے لئے سرمایہ بنا رہا، اس نے بھی دلوں کے لئے وباء کی صورت اختیار نہ کی۔

چہارم: فقہی عرف میں اجتہاد کی یہ تعریف طے شدہ ہے کہ وہ کسی ظنی شرعی حکم کے استنباط کے سلسلہ میں فقیہ کی امکانی کوشش کا نام ہے اور ظن کی صورت میں دوسرے کا یہ حق سلب نہیں ہوتا کہ وہ دوبارہ اجتہاد کرے اور کوئی دوسرا حکم مستنبط کرے (۱)۔

پنجم: بغیر کسی تعصب یا ناگواری کے تمام مسالک سے استنباط کرنا ہمارے مسلم ممالک کی ایک عملی ضرورت ہے۔ اس کی بعض مثالیں مندرجہ ذیل ہیں:

الف - مصر، اردن، شام اور مراکش نے واجب وصیت کا قانون فقہ شیعہ جعفری سے اخذ کیا ہے (۲)۔

- ۱- دیکھئے: اصول فقہ الاسلامی از ڈاکٹر عبدالجلیل مطر، ۱۹۷۷ء طبع دوم ۱۳۱۳ھ/۱۹۹۲ء۔
- ۲- ملاحظہ قانون الوصیۃ الواجبة المصری رقم ۱۷۱ لسنة ۱۹۳۶ء الفصل السادس: الوصیۃ الواجبة الموادمن ۱۹۵۶ء، قانون الاحوال العثمیۃ السوری رقم ۵۹ لسنة ۱۹۵۳ء والمعدل بالقانون رقم ۳۳ لسنة ۱۹۷۵ء الفصل الخامس الوصیۃ الواجبة المادة ۲۵۷، مدونة الاحکام العثمیۃ المعربیۃ - الجريدة الرسمية عدد ۲۳۵۳ تاریخ ۲۶/۱۲/۱۹۷۵ء، الوصیۃ الواجبة فی الموادمن ۲۶۹، القانون الیسی رقم ۷ لسنة ۱۳۲۳ من وفاة الرسول المادة ۳۷۔

ب۔ پیش تر مسلم ممالک نے ابن القیم وغیرہ کی اس رائے کو ترجیح دی ہے کہ ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقیں ایک ہی شمار ہوں گی۔ یہ ائمہ اربعہ کی متفقہ رائے سے مختلف ہے (۱)۔

ج۔ بہت سے ملکوں نے اپنے عوام کی اکثریت کے برعکس جن کا مسلک یہ ہے کہ جارحیت پر مبنی قتل ہی میراث سے مانع ہے، قتل خطا کی بنا پر میراث سے محرومی کے قول کو اختیار کیا ہے، کیونکہ قتل عمد کی خرابی اور اس کو چھپانے کے لئے حیلہ سازی عام ہو چکی ہے (۲)۔

د۔ تمام فقہی اکیڈمیاں آٹھوں مسالک (حنفی، مالکی، شافعی، حنبلی، ظاہری، زیدی، جعفری اور اباضی) پر اعتماد کرنے لگی ہیں۔ اب ایسی صورت میں کیا مشرق اور مغرب کے وہ مسلمان جو اقلیت میں ہیں اس رواداری اور کشادہ قلبی سے دور رہیں گے؟ کسی بھی اقلیت میں آپ کو تمام مسالک ملیں گے، اس لئے پوری دنیا میں ہر چیز سے زیادہ ضروری یہ ہے کہ دیمل کے اعتبار سے مضبوط اور صورت حال کے مناسب قول کو اختیار کرنے میں خواہ وہ کسی مسلک کا ہو، رواداری برتی جائے، کبھی کبھی مسلمان کسی بڑی مصلحت کے پیش نظر مرجوح مسلک کو اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں، اس لئے یورپی کونسل برائے افتاء و تحقیق کے اس فیصلہ پر تکلیف نہیں کی جاسکتی کہ مسلمان غیر مسلم کا وارث ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اگر یہ ایک طرف ائمہ اربعہ کی اجتماعی رائے کے خلاف ہے تو دوسری طرف معاذ بن جبل، معاویہ بن ابی سفیان، محمد بن الحسن، سعید بن المسیب، مسروق، یحییٰ بن یعمر، اسحاق بن راہویہ، ابن تیمیہ اور ابن القیم کی رائے کے موافق بھی ہے۔ اسی طرح اسلام قبول کرنے والی عورت کے اپنے اس سابق شوہر کے ساتھ رہنے کے مسئلہ میں بھی

۱۔ اس سلسلہ میں ملاحظہ ہو: الطلاق عند المسلمین۔ دراستہ فقہیہ قانونیہ از ڈاکٹر محمد کمال امام ص ۲۲۰ اور اس کے بعد کے صفحات، دارالمطبوعات الجامعیہ مصر طبع ۱۹۹۷ء نیز دیکھئے الوتر فی احکام الاموال الاسلامیہ از ڈاکٹر عبدالحجید مظلوم مرحوم، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴، ۱۵۷۵، ۱۵۷۶، ۱۵۷۷، ۱۵۷۸، ۱۵۷۹، ۱۵۸۰، ۱۵۸۱، ۱۵۸۲، ۱۵۸۳، ۱۵۸۴، ۱۵۸۵، ۱۵۸۶، ۱۵۸۷، ۱۵۸۸، ۱۵۸۹، ۱۵۹۰، ۱۵۹۱، ۱۵۹۲، ۱۵۹۳، ۱۵۹۴، ۱۵۹۵، ۱۵۹۶، ۱۵۹۷، ۱۵۹۸، ۱۵۹۹، ۱۶۰۰، ۱۶۰۱، ۱۶۰۲، ۱۶۰۳، ۱۶۰۴، ۱۶۰۵، ۱۶۰۶، ۱۶۰۷، ۱۶۰۸، ۱۶۰۹، ۱۶۱۰، ۱۶۱۱، ۱۶۱۲، ۱۶۱۳، ۱۶۱۴، ۱۶۱۵،

جس نے ابھی اسلام قبول نہ کیا ہو، یورپی کونسل کے فتویٰ کو خلاف شرع قرار نہیں دیا جاسکتا، کیونکہ اس مسئلہ میں اختلاف واقع ہو چکا ہے اور کونسل کے فتوے میں بہت سے شرعی اور دعوتی مصالح کی تکمیل کو پیش نظر رکھا گیا ہے اگرچہ یہ جمہور فقہاء کی عام رائے کے برخلاف ہے۔

نواں ضابطہ:

”فقہ التیسیر“ (آسانی پر مبنی فقہ) کا انتخاب اور تدریج کی رعایت

اسلام کے ایک خصوصیت آسانی ہے۔ اس کے قواعد میں سے حرج کا ازالہ اور ضرر کا سدباب ہے۔ اس کا ایک امتیازی وصف ہمدردی ہے۔ کتاب و سنت کی نصوص سے ثابت ہوتا ہے کہ آسانی پیدا کرنا اور بندوں پر سے بوجھ ہلکا کرنا اللہ اور اس کے رسول ﷺ کو سب سے زیادہ پسند ہے، اس کے بعض دلائل یہ ہیں:

- ۱- اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر“ (سورہ بقرہ ۱۸۵) (اللہ تمہارے حق میں سہولت چاہتا ہے اور تمہارے حق میں دشواری نہیں چاہتا)۔
- ۲- ”یرید اللہ ان یرید اللہ ان یخفف عنکم وخلق الإنسان ضعیفاً“ (سورہ نساء ۲۸) (اللہ کو منظور ہے کہ تمہارے ساتھ تخفیف برتے اور انسان تو کمزور پیدا ہی کیا گیا ہے)۔
- ۳- ”ما یرید اللہ لیجعل علیکم من حرج“ (سورہ مائدہ ۶۵) (اللہ نہیں چاہتا کہ تمہارے اوپر کوئی تنگی ڈالے)۔
- ۴- آپ ﷺ کا ارشاد ہے: ”خیر دینکم ایسرہ“ (۱) (تمہارے دین کا سب سے بہتر حصہ وہ ہے جو سب سے زیادہ آسان ہو)۔

۱- اس حدیث کی روایت احمد نیز بخاری نے الادب المفرد میں کی ہے۔ طبرانی نے اسے معجم بن ادرع اور عمران بن حصین سے بھی نقل کیا ہے۔ یہ روایت طبرانی کی ”اللاوسط“ میں بھی مذکور ہے۔ اس کے علاوہ اسے ابن عدی اور انصاری نے حضرت انسؓ کے حوالہ سے ذکر کیا ہے (صحیح الجامع الصغیرہ ۳۳۰)۔ ”أحب الأديان إلى الله الحنفية السمحة“ (اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ پسندیدہ دین رواداری پر مبنی دین حنیف ہے)، اسے احمد نیز بخاری نے الادب المفرد میں اور طبرانی نے حضرت ابن عباسؓ سے نقل کیا ہے۔

۵- حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں: ”ماخیر رسول اللہ ﷺ بین امرین إلا أخذ أيسرهما ما لم يكن إثماً، فإذا كان إثماً كان أبعد الناس عنه“ (۱) (آپ ﷺ کو جب بھی دو کاموں کے درمیان اختیار دیا جاتا تو آپ ﷺ وہی کام اختیار فرماتے جو آسان ہوتا جب کہ وہ گناہ کا کام نہ ہوتا، اگر وہ گناہ کا کام ہوتا تو آپ ﷺ سب سے زیادہ اس سے دور رہتے)۔

۶- آپ ﷺ کا ارشاد ہے: ”إن الله يحب أن تؤتى رخصه، كما يكره أن تؤتى معصيته“ (۲) (اللہ تعالیٰ اس بات کو پسند فرماتا ہے کہ اس کی دی ہوئی رخصتوں پر عمل کیا جائے جیسا کہ وہ اس بات کو پسند فرماتا ہے کہ اس کی معصیت کا ارتکاب کیا جائے)۔
اصول تیسیر کے دلائل اتنے عام ہیں کہ ابن تیمیہؒ نے کہا ہے: اللہ سے زیادہ کسی کو نذر پسند نہیں ہے، اسی لئے اس نے رسولوں کو بشارت دینے والا اور آگاہ کرنے والا بنا کر مبعوث کیا، کوئی حاکم اپنے ماتحتوں کے معاملہ میں اتنا آسانی پسند نہیں ہو سکتا، نہ ان پر سے ناقابل برداشت تکالیف کو دور کر سکتا ہے جتنا اللہ تعالیٰ۔ جو شخص بھی آسانی شراعی خصوصاً حضرت محمد ﷺ کی شریعت پر غور کرے گا اس میں اس حقیقت کو سورج سے بھی زیادہ روشن پائے گا (۳)۔

ضروری ہے کہ سہولت اور رحمت کے یہ شرعی اصول اجتہاد پر بالادستی رکھنے والے نقوش اور ٹھوس بنیادوں کی حیثیت سے باقی رہیں خواہ کتنی ہی کثرت سے اس بات کی رٹ لگائی

۱- یہ حدیث صاحب المللوک والمرجان محمد رفوع ادعبدالباقی کے بقول بخاری و مسلم کی ہے باب ”مباعدہ نذائک“

للآثام و اخبارہ من المباح أسهلہ و النقامہ لله عدداً صہاک حرمہ“، حدیث نمبر یہ ہے ۱۵۰۲، جلد ۲/۲۳۶، المکتبۃ الاسلامیہ (ترکی)۔

۲- اس حدیث کی روایت احمد، ابن حبان نیز بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت ابن عمرؓ کے حوالہ سے کی ہے۔ (صحیح الجامع الصحیح: ۱۸۸۶)۔

۳- درء تعارض العقل والنقل، ۸/۳۷۳-۳۷۴، تحقیق محمد رضا درالم، دارالکتبوزلادریہ، ریاض، ۳۹۱۔

جائے کہ یہ لاپرواہی ہے، رخصت پسندی ہے اور دین کی گرفت سے بے قید ہونا ہے۔ اس لئے کہ یہی شریعت کا جوہر ہے۔ اس شخص کے واقعہ سے بڑھ کر آسانی کی رعایت کی دلیل کیا ہوگی جس نے رمضان کے مہینہ میں دن کے وقت اپنی بیوی سے تعلق قائم کر لیا تھا (۱)، اسی طرح مسجد میں پیشاب کر دینے والے اعرابی کا واقعہ بھی اس کی ایک مثال ہے (۲)۔

ان تمام مثالوں میں رحمت، تیسر اور رفع حرج کے اصول عملی صورت حال سے ہم آہنگ ہو کر اپنا کام کر رہے تھے، یہ صرف اتفاق حالت نہیں تھی بلکہ عمومی صورت حال تھی اور اس میں تیسر اور رفع حرج کے ضابطہ کو ملحوظ رکھا گیا۔ جماع کرنے والے نے تو اپنی بیوی سے رمضان کے مہینہ میں دن کے وقت جماع کر لیا اور وہ دو ماہ روزہ رکھنے یا مسکینوں کو کھانا کھلانے یا ان پر خرچ کرنے پر قادر بھی نہیں تھا مگر آپ ﷺ نے ایک بڑی مقدار میں اسے کھجوریں دیتے ہوئے صرف اتنا فرمایا: ”أطعم أهلک ولا تعد“ (یہ اپنے گھر والوں کو کھلا دینا اور دوبارہ ایسا نہ کرنا)۔

غالباً اسی وجہ سے ہمارے استاذ علامہ شیخ یوسف اقرضاوی فتویٰ تاریخ کے استقرائ کی طرف متوجہ ہوئے جیسا کہ انہوں نے ۲۰۰۳ء میں ڈبلن میں منعقد ہونے والے یورپی کونسل برائے فتویٰ و تحقیق کے اجلاس میں ذکر فرمایا تھا۔ ان کا تجزیہ ہے کہ تیسر، رفع حرج اور تدریج کی سب سے زیادہ رعایت نبی ﷺ کی فقہ میں پائی جاتی ہے، اس کے بعد آپ ﷺ کے صحابہ کی فقہ میں، اس دور کے بعد لوگوں نے آہستہ آہستہ احتیاط کو اختیار کرنا شروع کر دیا یہاں تک کہ احتیاط کے نام پر آسانی کے تمام دروازے بند کر دیئے گئے۔ درست طریقہ یہ ہے کہ سلف امت اور صدر اول کے نقش قدم پر چلا جائے۔

- ۱- اس کی روایت بخاری نے کتاب الصوم باب ۳۰، حدیث نمبر ۱۹۳۶، مسلم نے کتاب الصوم باب ۱۳ ج ۲/۸۱-۸۳ اور دارمی نے کتاب الصوم باب ۲۲ المدی یقع علی امرأه فی لہار رمضان میں کی ہے۔
- ۲- اس کی روایت بخاری نے کتاب الوضوء باب صلب الماء علی البول فی المسجد حدیث نمبر ۲۱۳ میں کی ہے۔

شاطبی نے اس عنوان کے تحت کہ وضع شریعت سے شارع کا ایک مقصد بندوں کو شریعت کے تقاضوں کا مکلف (پابند) بنانا ہے، مشقت سے تخفیف کے ربط پر بحث کر کے بڑی مہارت کا ثبوت دیا ہے۔ انہوں نے ذکر کیا ہے کہ جہاں بے قیدی اور حد سے زیادہ آزادی ہوتی ہے وہاں شارع کی طرف مشقت اور تشدید کا طریقہ اختیار کیا جاتا ہے (جیسے سزاؤں میں) اور جہاں دین میں غلو پایا جاتا ہے وہاں آسانی پر زور دیا جاتا ہے جیسے حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاصؓ کے روزہ رکھنے اور رات میں عبادت کرنے اور حضرت سعد کے تمام مال صدقہ کرنے کے معاملہ میں۔ نماز، زکوٰۃ، روزہ اور جہاد تمام ہی فرائض میں توسط اور اعتدال پایا جاتا ہے۔ ان فرائض میں مشقت مصالح سے مربوط ہے، چنانچہ شارع کی طرف سے نماز فجر کا مکلف بنانے میں مشقت کم درجہ کی ہے اور جہاد کا مکلف بنانے میں مشقت بڑے درجہ کی ہے۔ حج کی مشقت ان دونوں درجوں کے درمیان ہے۔ شریعت اعمال پر مرتب ہونے والے مصالح کے دائرہ کو ملحوظ رکھتی ہے اور مشقت کے پائے جانے کے باوجود احکام کا مکلف بناتی ہے۔ اگر مصالح اس درجہ کے نہ ہوں تو پھر شریعت کا اصل قاعدہ تیسرا ہے۔

جہاں تک مدتی کی رعایت کی بات ہے تو یہ ایک شرعی اور عقلی منہج ہے۔ شریعت میں کبار جیسے زنا، شراب اور سود کی حرمت یکبارگی نازل نہیں ہوئی۔ پانچویں خلیفہ حضرت عمر بن عبد العزیزؓ نے زمام خلافت سنبھالنے کے بعد اس منہج کو اختیار فرمایا اور بعض احکام شرع کے نفاذ میں تاخیر کی، جب ان کے بیٹے نے انہیں اس سلسلہ میں عجلت کا مشورہ دیا تو خلیفہ نے اس کا جواب یہ دیا: مجھے اندیشہ ہے کہ اگر میں یکبارگی لوگوں کو حق کی پیروی پر آمادہ کرنے کی کوشش کروں گا تو وہ اسے یک لخت ہی چھوڑ دیں گے اور اس سے فتنہ برپا ہوگا (۱)۔

شاید اس مثال کی روشنی میں ائمہ اور داعی حضرات اصلاح کے عمل میں خاص طور پر

نومسلم اور ایک طویل غیر اسلامی زندگی کے بعد تائب ہونے والے مسلمان کی تربیت میں تدریج کا طریقہ اختیار کر سکیں گے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر ہم سے شریعت کا کوئی حکم دریافت کیا جائے تو ہم شرعاً کسی ثابت شدہ امر کی خلاف ورزی کریں۔ یہاں مقصود صرف اس فرق کو واضح کرنا ہے جو دو ڈاکٹروں کے طریقوں کے درمیان پایا جاتا ہے، ایک ڈاکٹر وہ ہے جو نشہ کے عادی اپنے مریض کو بتاتا ہے کہ منشیات حرام اور تباہ کن ہیں اور دوسرا ڈاکٹر وہ ہے جو بتدریج اپنے مریض کا علاج کرتا ہے یہاں تک وہ نشہ آور اشیاء کا استعمال ترک کر دیتا ہے۔

اقلیتوں کی مخصوص صورت حال کے پیش نظر ممنوعات کے شرعی متبادل کے سلسلہ میں اجتہاد

امام یا فقیہ کے ذہن سے یہ نکتہ محو نہیں ہونا چاہئے کہ مسلمانوں کے لئے شرعاً ممنوع اعمال کے متبادل کا پایا جانا ضروری ہے۔ اسی طرح ان کو یہ بات بھی پیش نظر رکھنی چاہئے کہ ان کا کام صرف حرام یا مکروہ ہونے کو بیان کر دینا نہیں ہے۔ اقلیتوں کے تناظر میں اس کی بعض مثالیں یہ ہیں:

اول: اگر شوہر اپنی بیوی کو غیر ضروری تکلیف اور ضرر پہنچائے اور مغرب میں مقیم اس کی اکیلی بیوی اس سے کہے کہ آؤ ہم دونوں اپنے معاملہ میں فیصلہ کے لئے شرعی عدالت سے رجوع کریں اور شوہر اس سے انکار کرے تو فقیہ یا امام کے لئے اس میں کوئی حرج نہیں کہ وہ عورت کو غیر اسلامی عدالت سے رجوع کرنے کا فتویٰ دے۔

دوم: اگر باپ کثیر اعیال ہو اور اسے کوئی قرض حسن دینے والا یا شرعی طریقہ پر مکان کی خریداری میں اس کے ساتھ شریک ہونے والا نہ ملے تو امام کے لئے اس میں کوئی حرج نہیں کہ ایسے شخص کو سودی قرض پر مکان خریدنے کا فتویٰ دے بشرطیکہ اس شخص کے لئے اس کے سوا کوئی صورت نہ ہو اور خاندان بکھراؤ کی زد میں ہو۔

سوم: اگر ہندوستان کے بعض صوبوں میں مسلمانوں کے اداروں اور گھروں پر جارحیت کا سلسلہ موقوف نہیں ہوتا تو ہندوستان کی فقہ اکیڈمی کے اس فیصلہ میں کہ انشورنس کے ربا اور قمار وغیرہ کے محرّمات پر مشتمل ہونے کے باوجود ایسے اداروں اور گھروں کا انشورنس کرنا جائز

ہے، کوئی حرج نہیں، یہ اس لئے تاکہ مسلمان زندگی کا ساتھ دے سکیں ورنہ وہ انتشار کا شکار ہو جائیں گے۔

یہ محض چند مثالیں ہیں۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ ضرورت کی صورت میں جو اپنے دائرہ ہی کے ساتھ محدود ہوتی ہے، واحد متبادل یہی ہے کہ رخصت پر عمل کر لیا جائے یا حرام کا ارتکاب کر لیا جائے۔ میں نے بعض ایسے لوگوں کو جو قائل اعتماد تھے اور مکان خریدنا چاہتے تھے، یہ مشورہ دیا کہ وہ بعض اہل ثروت کے پاس جائیں اور مشترکہ طور پر ایک مکان خرید لیں اور ان کے حصہ کو کرایہ پر لے لیں پھر اس معاملہ میں یہ طے پا جائے کہ خریداری کے دن کے نرخ کے حساب سے ہر ایک کو بالترتیب دوسرے کے حصہ کے خریدنے کا حق حاصل ہوگا۔ الحمد للہ اس میں کامیابی حاصل ہوئی۔ اقلیتیں جب کسی ایک کا لونی میں زیادہ تعداد میں ہو جائیں تو حلال طریقہ سے جانور بھی ذبح کر سکتی ہیں لیکن دوسرے مقامات پر اس کا متبادل نہیں ہوتا۔

تیسری فصل:

”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کے ضوابط اور ان کی رعایت کی چند عملی مثالیں

اول: غیر مسلم ممالک میں رہائشی مکانات کی خریداری سے متعلق یورپی
کونسل کا فتویٰ

دوم: اونچی ڈگری والے ممالک میں نماز اور روزہ کے اوقات

سوم: عربی کے علاوہ کسی زبان میں جمعہ کا خطبہ

چہارم: غیر مسلم رشتہ داروں کے جنازہ میں شرکت

پنجم: غیر مسلموں کے قبرستان میں مسلمان کی تدفین

ششم: بقر بانی کے جانور میں عمر کی شرط

ہفتم: کیٹرینا کے طوفان زدہ امریکیوں کی مالی مدد

تیسری فصل:

”فقہ الاقلیات“ سے متعلق اجتہاد کے ضوابط اور ان کی رعایت کی چند عملی مثالیں

اس موقع پر میں چند ایسے فتاویٰ کی مثالیں پیش کرنا چاہتا ہوں جن میں ”فقہ الاقلیات“ سے متعلق پیش تر منہجی ضوابط کی تطبیق کی گئی ہے۔ میرا انتخاب ان فتاویٰ سے ہوگا جو یورپی کونسل برائے فتویٰ و تحقیق نے یا خود میں نے دیئے ہیں اور جب میں نے ان کو متعدد علماء کی خدمت میں پیش کیا ہے تو انہوں نے مجھ سے اتفاق ظاہر کیا ہے۔ مجموعی طور پر ان تمام فتوؤں میں ان اہم مسائل کو زیر بحث لایا گیا ہے جو بطور خاص مغرب میں مقیم مسلمانوں سے متعلق ہیں۔

اول:

غیر مسلم ممالک میں رہائشی مکانات کی خریداری سے متعلق یورپی کونسل کا فتویٰ

پورے مغرب کی سطح پر جو مسئلہ پہلے بھی بہت زیادہ زیر بحث رہا ہے اور اب بھی ہے، وہ یہ کہ کیا سودی قرض پر مکانات کی خریداری جائز ہے یا نہیں؟ تمام فقہی اکیڈمیوں نیز ائمہ اور علماء نے اپنے اسلامی مراکز میں اس مسئلہ پر بحث کی ہے۔ میرا خیال ہے کہ اس موضوع پر سب سے زیادہ غور و فکر یورپی کونسل برائے فتویٰ و تحقیق نے کی ہے، اس کا فیصلہ یہ ہے:

کونسل کے اجلاس میں اس موضوع پر تیار کئے گئے متعدد تائیدی اور تنقیدی مقالات پڑھے گئے اور تمام ارکان نے اس پر مفصل مباحثہ کیا۔ اس کے بعد کونسل نے اپنے ارکان کی اکثریت کی رائے سے مندرجہ ذیل فیصلے کئے:

۱- کونسل اس بات کی توثیق کرتی ہے کہ سود کی حرمت امت کے درمیان اجماعی ہے نیز یہ ان سات مہلک اور کبیرہ گناہوں میں سے ہے جن کا ارتکاب اللہ اور اس کے رسول سے اعلان جنگ کے مترادف ہے۔ کونسل اسلامی فقہی اکیڈمیوں کے اس فیصلہ کی بھی تائید کرتی ہے کہ بینکوں سے حاصل ہونے والا سود بھی حرام رہا ہے۔

۲- کونسل یورپ میں مقیم مسلمانوں سے اپیل کرتی ہے کہ وہ حتی الوسع شک و شبہ سے پاک شرعی متبادل کے انتظام کے لئے جدوجہد کریں، جیسے اسلامی بینکوں کے ذریعہ زیر عمل لائی جارہی ”بیج مراحہ“ اور اسی طرح اسلامی کمپنیوں کی تشکیل و تاسیس وغیرہ جو آسان شرطوں پر اور عام مسلمانوں کی مالی استطاعت کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس قسم کے مکانات کی تعمیر کرتی ہیں۔

۳- کونسل یورپ میں مقیم مسلمان آبادیوں سے اپیل کرتی ہے کہ وہ یورپ کے روایتی

بینکوں سے اس معاملہ کو شرعی طور پر قابل قبول صورت میں تبدیل کرنے کے لئے مذاکرات کریں جسے نسطوں پر خرید و فروخت جس میں موت میں اضافہ کے عوض قیمت میں اضافہ کیا جاتا ہے۔ اس کی وجہ سے ان بینکوں کو ایک بڑی تعداد میں ایسے مسلمان گاہک مل جائیں گے جو اس طریقہ پر ان سے معاملات کر سکیں گے۔ بعض یورپی ممالک میں اس پر عمل بھی ہو رہا ہے۔ ہم نے متعدد بڑے بڑے مغربی بینکوں کو دیکھا ہے کہ وہ ہمارے عرب ممالک میں اپنی ایسی شاخیں کھول رہے ہیں جو اسلامی شریعت کے مطابق کاروبار کرتی ہیں جیسا کہ بحرین وغیرہ میں ہے۔

کونسل اس سلسلہ میں یہ مدد کر سکتی ہے کہ وہ ان بینکوں سے یہ اپیل کر دے کہ وہ مسلمانوں کے ساتھ اپنے طریقہ کار کو دوبارہ میں ترمیم کریں۔

اگر فی الحال ایسا ممکن نہ ہو تو کونسل شرعی دلائل، قواعد اور تصورات کی روشنی میں اس آخری تدبیر کو اختیار کرنے میں کوئی حرج نہیں سمجھتی یعنی یہ کہ ایک مسلمان جو اپنے اور اپنے خاندان کے لئے رہائش کا ضرورت مند ہو، مکان کی خریداری کے لئے سودی قرض لے، بشرطیکہ اس کے پاس کوئی دوسرا ایسا مکان نہ ہو جو اس کی ضرورت پوری کر سکے نیز یہ کہ اس کا بنیادی مکان یہی ہو، اسی طرح اس کے پاس اتنا اضافی مال بھی نہ ہو کہ وہ اس سے مکان خرید سکے اور اس طریقہ کو چھوڑ سکے۔ کونسل نے اپنے اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل دقوہ کو بنیاد بنایا ہے:

پہلا قاعدہ: ”الضرورات تبیح المحظورات“ (ضرورتیں ممنوعات کو جائز کر دیتی ہیں) یہ ایک متفقہ اور نصوص قرآنی سے ماخوذ قاعدہ ہے۔ قرآن کریم میں پانچ مقامات پر اس کا ذکر آیا ہے، ان میں سے اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے: ﴿وَقَدْ فَصَّلَ لَكُمْ مَا حَرَّمَ عَلَيْكُمْ إِلَّا مَا اضْطُررْتُمْ إِلَيْهِ﴾ (سورہ انعام: ۱۱۹) (حالاں کہ جن چیزوں کا استعمال حالت اضطرار کے سوا دوسری تمام حالتوں میں اللہ نے حرام کر دیا ہے ان کی تفصیل وہ تمہیں بتا چکا ہے)، اسی طرح اسی سورہ میں اللہ تعالیٰ نے حرام کھانوں کا ذکر کرنے کے بعد ارشاد فرمایا: ﴿فَمَنْ

اضطر غیر باغ و لا عاد فلا اثم عليه إن الله غفور رحيم ﴿﴾ (سورہ انعام: ۱۴۵) (پھر جو شخص مجبوری کی حالت میں (ان میں سے کوئی چیز کھالے) بغیر اس کے کہ وہ نافرمانی کا ارادہ رکھتا ہو اور بغیر اس کے کہ وہ حد ضرورت سے تجاوز کرے تو یقیناً تمہارا رب درگزر سے کام لینے والا ہے)۔ اسی اصول کے ضمن میں فقہاء کا ذکر کر رہے ہیں قاعدہ بھی آتا ہے کہ کبھی کبھی حاجت خواہ وہ عام ہو یا خاص، ضرورت کے درجہ میں ہو جاتی ہے۔ ”الحاجة قد تنزل منزلة الضرورة“۔

”حاجت“ سے مراد وہ ضرورت ہے جو اگر پوری نہ ہو تو ایک مسلمان حرج میں مبتلا ہو جائے اگرچہ اس کے بغیر بھی زندہ رہ سکتا ہو۔ اس کے برعکس ”ضرورت“ وہ ہے جس کے بغیر انسان زندہ نہ رہ سکے۔ قرآن کریم کی نصوص سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس امت سے حرج کو دور کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿وَمَا جَعَلْ عَلَيْكُمْ فِي الْمَدِينِ مِنْ حَرَجٍ﴾ (سورہ حج: ۷۸) (اس نے دین میں تم پر کوئی تنگی نہیں رکھی)، اسی طرح ارشاد باری ہے: ﴿مَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيَجْعَلَ عَلَيْكُمْ مِنْ حَرَجٍ﴾ (سورہ مائدہ: ۶) (اللہ تم پر زندگی کو تنگ نہیں کرنا چاہتا)۔ ایک مسلمان سے حرج کو دفع کرنے والی رہائش وہی ہو سکتی ہے جو اپنے محل وقوع، کشادگی اور سہولیات کے اعتبار سے صحیح معنی میں رہائش ہو۔

اس فتویٰ میں کونسل نے اگر ایک طرف مذکورہ دونوں قواعد کو بنیاد بنایا ہے تو دوسری طرف اس نے اس قاعدہ کو بھی نظر انداز نہیں کیا ہے جو مذکورہ دونوں قواعد کو مکمل اور منضبط کرنے والا ہے یعنی ”ما أبيع للضرورة بقدرها“ (جو چیز ضرورت کی وجہ سے جائز ہوتی ہے وہ ضرورت کے بقدر ہی ہوتی ہے)۔ لہذا تجارت اور دیگر اغراض سے ایسے مکانات کا حصول جائز نہیں ہوگا۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ مکان ایک مسلمان شخص اور ایک مسلمان خاندان کی ضرورت ہے۔ نبی ﷺ نے کشادہ مکان کو خوش حالی کے تین یا چار اسباب میں سے ایک سبب قرار

دیا ہے۔ کرایہ کا مکان ایک مسلمان کی نہ ہر ضرورت پوری کرتا ہے اور نہ اسے یہ تحفظ کا احساس ہی دلاتا ہے۔ اس کے برعکس ہوتا یہ ہے کہ ایک مسلمان ایک غیر مسلم کو سا لہا سال تک زیادہ سے زیادہ کرایہ ادا کرتا رہتا ہے، اور اس کے مکان کی ایک اینٹ کا بھی مالک نہیں ہو پاتا۔ یہ تمام مشقتیں اٹھانے کے باوجود اسے یہ خطرہ لاحق ہوتا ہے کہ اگر اس کے اہل و عیال زیادہ ہو گئے یا اس کے مہمانوں کی تعداد بڑھ گئی تو وہ اس گھر سے نکال دیا جاسکتا ہے، اسی طرح اسے یہ اندیشہ رہتا ہے کہ اگر اس کی عمر زیادہ ہو جائے گی یا اس کی آمدنی کم ہو جائے گی یا رک جائے گی تو اسے اٹھا کر راستہ میں پھینک دیا جاسکتا ہے۔

اگر ایک مسلمان مکان کا مالک ہو جائے تو ان تمام تکالیف سے نجات پا سکتا ہے۔ اس صورت میں وہ مسجد، اسلامی مرکز اور اسلامی اسکول سے قریب رہائش کا انتخاب کر سکتا ہے۔ اس سے مسلمان آبادی کو اس کا موقع بھی مل سکتا ہے کہ وہ اپنے مکانات قریب قریب بنائے تاکہ ایک بڑے معاشرہ کے اندر ایک چھوٹا اسلامی معاشرہ وجود میں آسکے، مسلمانوں کے بچے آپس میں متعارف ہو سکیں، ان کے روابط مضبوط ہو سکیں اور اسلام کی اعلیٰ اقدار اور اس کے اعلیٰ تصورات کے زیر سایہ زندگی بسر کرنے میں وہ ایک دوسرے کی مدد کر سکیں۔

مکان کا مالک ہونے کی صورت میں ایک مسلمان اپنی دینی اور سماجی ضرورت کے مطابق اپنے مکان کی ترتیب و تنظیم پر قادر ہوتا ہے۔

یہ تو ہر مسلمان کی انفرادی ضرورت ہے۔ اس کے علاوہ ایک عمومی ضرورت ان مسلمانوں کی ہے جو ”دارالاسلام“ سے باہر اقلیت کی صورت میں رہ رہے ہیں۔ یہ ضرورت اس طرح پوری کی جاسکتی ہے کہ ان کے معاشی حالات بہتر کئے جائیں تاکہ ان کا معیار زندگی بلند ہو سکے، وہ لوگوں کی بھلائی کے لئے برپا کی گئی خیر امت کی طرف انتساب کے اہل ہو سکیں اور غیر مسلموں کے سامنے اسلام کا بہتر نمونہ بن سکیں۔ اس ضرورت کی تکمیل کی ایک صورت یہ ہے

کہ وہ اقتصادی دباؤ سے آزاد ہوں تاکہ وہ دعوت کا فریضہ ادا کر سکیں اور سماج کی عمومی تعمیر میں حصہ لے سکیں۔ اس فرض کا تقاضا ہے کہ ایک مسلمان کی پوری عمر اپنے گھر کا کرایہ اور اپنی زندگی کے اخراجات ہی ادا کرنے میں نہ گزر جائے اور اسے اپنے سماج کی خدمت اور اپنی دعوت کی اشاعت کا موقع ہی نہ مل سکے۔

دوسرا قاعدہ: یہ پہلے والے اساسی قاعدہ کی تکمیل کرتا ہے، یعنی یہ کہ دارالاسلام سے باہر مسلمان اور غیر مسلم کے درمیان سودی کاروبار اور دیگر فاسد عقود جائز ہیں۔ یہ وہ رائے ہے جسے امام ابوحنیفہ اور ان کے شاگرد محمد بن الحسن الشیبانی نے اختیار کیا ہے اور یہی مسلک حنفی میں مفتی بقول ہے۔ سفیان ثوری اور ابراہیم نخعی نے بھی اسی کو اختیار کیا ہے، امام احمد سے بھی ایک روایت یہی ہے اور بعض حنابلہ کے بیان کے مطابق ابن تیمیہ نے بھی اسی کو ترجیح دی ہے۔

اس رائے کی ترجیح کی متعدد وجوہ ہیں، ان میں سے بعض یہ ہیں:

۱- ایک مسلمان غیر مسلم معاشرہ میں شریعت کے شہری، مالی، سیاسی اور ان جیسے دیگر احکام جو مملکت کے عمومی نظام سے تعلق رکھتے ہیں، کے نفاذ کا شرعاً مکلف نہیں ہے، کیونکہ یہ اس کی قدرت سے باہر ہے، اور اللہ تعالیٰ کسی کو بھی اس کی طاقت سے زیادہ کا مکلف نہیں بناتا ہے۔ ربا (سود) کی حرمت بھی ان ہی احکام کے قبیل سے ہے جو معاشرہ کے شخصی، حکومت کے فلسفہ اور اس کے سماجی اور اقتصادی رجحان سے متعلق ہیں۔

ایک مسلمان فرد سے شریعت کا مطالبہ یہ ہے کہ وہ ان احکام پر عمل کرے جو انفرادی حیثیت میں اس سے متعلق ہیں جیسے عبادات، کھانے، پینے، پہننے، نکاح، طلاق، رجعت، عدت اور میراث وغیرہ کے احکام جن کی حیثیت شخصی تو انین کی ہے۔ اگر وہ ان احکام کی بجا آوری میں بھی آزاد نہ ہو اور کسی بھی حال میں وہاں اپنے دین کو قائم نہ کر سکتا ہو تو اس پر واجب ہے کہ اس جگہ سے ہجرت کر کے اللہ کی وسیع زمین میں چلا جائے بشرطیکہ وہ اس پر قادر بھی ہو۔

۲- اگر ایک مسلمان ان جیسے ممالک میں فاسد عقود بشمول ربا اختیار نہیں کرے گا تو اس صورت میں اسلام پر اس کا قائم رہنا اس کے لئے اقتصادی کمزوری اور مالی خسارہ کا باعث بن جائے گا جب کہ ثابت شدہ امر یہ ہے کہ اسلام مسلمان کو قوت بخشتا ہے نہ کہ اسے کمزور کرتا ہے، اسے بڑھاتا ہے نہ کہ کم کرتا ہے، اسے نفع پہنچاتا ہے نہ کہ نقصان میں مبتلا کرتا ہے۔ بعض علماء سلف نے غیر مسلم کے مال سے مسلمان کے وراثت پانے کے جواز پر ابو داؤد کی اس حدیث سے استدلال کیا ہے کہ حضرت معاذؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا: ”الإسلام يزيد ولا ينقص“ (اسلام اضافہ کرتا نہ کہ کمی)۔ ان علماء کے مطابق اس حدیث کی روشنی میں مسلمان وارث ہوگا یعنی اس کے مال میں اضافہ ہوگا، کمی نہ ہوگی، اسی طرح حدیث ہے: ”الإسلام يعلو ولا يعلى عليه“ (اسلام غالب رہتا ہے، وہ مغلوب نہیں ہوتا)۔ اگر وہ ان معاملات کو نہیں اختیار کرے گا جن کو وہاں کے باشندے باہمی رضامندی سے اختیار کرتے ہیں تو وہ ان مطالبات کی ادائیگی پر تو مجبور ہوگا جو اس سے کئے جائیں گے مگر اس کے عوض میں کچھ نہ لے سکے گا، لہذا وہ اپنے اوپر عائد ہونے والی ذمہ داریوں کے حوالہ سے تو ان قوانین اور عقود پر عمل کرنے والا ہوگا مگر وہ اپنے منافع سے متعلق معاملات میں ان پر عمل نہ کر سکے گا۔ لہذا اس پر ذمہ داریاں تو ہمیشہ عائد رہیں گی مگر وہ منافع سے ہمیشہ محروم رہے گا۔ اس طرح مسلمان اسلام پر عمل کرنے کی وجہ سے مالی طور پر ہمیشہ محروم رہے گا، حالانکہ اسلام کا یہ مقصد ہرگز نہیں کہ وہ اپنے ماننے والے پر ظلم کرے اور اسے غیر مسلم ملک میں اس بات کے لئے چھوڑ دے کہ غیر مسلم اس کا خون چوستا رہے اور اس سے فائدہ اٹھاتا رہے جبکہ اس کے بالمقابل مسلمان پر یہ حرام ہو کہ وہ غیر مسلموں کے درمیان راج اور تسلیم شدہ معاملات کی روشنی میں ان سے معاملہ کر کے فائدہ اٹھائے۔

یہاں ایک اعتراض یہ ہوگا کہ حنفیہ کے مسلک کی رو سے سودی کاروبار اس وقت جائز

ہے جب صورت لینے کی ہونہ کہ دینے کی، کیونکہ دینے میں مسلمان کا کوئی فائدہ نہیں، اسی طرح یہ اعتراض بھی کیا جاسکتا ہے کہ حنفیہ کے نزدیک فاسد عقود اختیار کرنے کی اجازت و شرطوں کے ساتھ مشروط ہے: پہلی شرط یہ ہے کہ ان کے اختیار کرنے سے مسلمان کو فائدہ پہنچے اور دوسری شرط یہ ہے کہ ان کو اختیار کرنے میں غیر مسلم کے ساتھ دھوکہ اور خیانت نہ ہو۔ اس صورت میں مسلمان کو کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوتا۔

اس اعتراض کا جواب یہ ہے کہ یہ قائل قبول نہیں جیسا کہ ”السیر الکبیر“ میں امام محمد بن الحسن الشیبانی کے قول اور مسلک کے علماء متقدمین کے اطلاق سے ظاہر ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ امر بھی واضح ہے کہ اگر مسلمان اس صورت میں سود ادا کر رہا ہے تو وہ فائدہ بھی اٹھا رہا ہے، کیونکہ وہ اس سود کے ذریعہ آخر میں اس مکان کا مالک بھی ہو جاتا ہے۔

ان ممالک میں رہنے والے مسلمانوں نے براہ راست بھی اور بذریعہ خط و کتابت بھی یہ واضح کیا ہے کہ جو قسطنطین وہ بینک کو ادا کرتے ہیں وہ اس کرایہ کے برابر ہوتی ہیں جو وہ مالک کو ادا کرتے ہیں بلکہ کبھی کبھی اس سے کم ہوتی ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اگر ہم اس صورت میں بینک سے سودی معاملہ کرنے کو حرام قرار دیں گے تو ایک مسلمان کو مکان سے محروم کر دیں گے جو اس کی اور اس کے گھر والوں کی ایک ضرورت ہے۔ یہ فقہاء کی اصطلاح کے مطابق انسان کی ”حاجات اصلیہ“ میں سے ایک ہے۔ کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے کہ وہ بیس سال یا اس سے بھی زائد مدت تک ماہانہ یا سالانہ کرایہ ادا کرتا رہتا ہے اور ایک چیز کا بھی مالک نہیں ہو پاتا جب کہ ان بیس سالوں میں بلکہ اس سے بھی کم میں وہ گھر کا مالک ہو سکتا تھا۔

اگر یہ معاملہ امام ابوحنیفہ اور ان کے مؤیدین کے مسلک کے مطابق جائز نہ بھی ہو تو بھی یہ تمام ائمہ کے نزدیک اس وجہ سے جائز ہو جائے گا کہ کبھی کبھی ممنوعات کے جواز میں حاجت ضرورت کے درجہ میں ہو جاتی ہے، خاص طور پر اس صورت میں جہاں مسلمان سود کھلا رہا ہے نہ

کہ کھا رہا ہے، یعنی وہ سو داوا کر رہا ہے، وہ لے نہیں رہا ہے، سو وہی حرمت میں اصل پہلو جس پر زور دیا گیا ہے وہ ”اکل دبا“ (سو کھانا ہے) جیسا کہ قرآنی آیات سے واضح ہے، سو کھلانے کو تو ”سداً للذریعہ“ حرام قرار دیا گیا ہے جیسا کہ سو کی دستاویز تحریر کرنا اور اس کی کو ایسی دینا، کیونکہ یہ وسائل کو حرام قرار دینے کے باب سے ہے نہ کہ مقاصد کو حرام قرار دینے کے باب سے۔ یہ طے شدہ امر ہے کہ حرام ربا کا کھانا کسی بھی حال میں جائز نہیں، جہاں تک اس کے کھلانے یعنی سو داوا کرنے کا تعلق ہے تو یہ ضرورت کے درجہ میں جائز ہے، فقہاء نے اس کی صراحت کی ہے اور اگر حلال کے دروازے بند ہو جائیں تو ضرورت کی بنیاد پر سو دی قرض لینے کو جائز قرار دیا ہے۔ اس ضمن میں مشہور تاعدہ یہ ہے: ”ما حرم لذاتہ لا یباح إلا للضرورة، وما حرم لسد الذریعۃ یباح للحاجۃ“ (جو چیز فی نفسہ حرام ہو وہ ضرورتاً ہی جائز ہو سکتی ہے اور جو چیز ”سد ذریعہ“ کے طور پر حرام ہو وہ حاجت کے پیش نظر جائز ہو سکتی ہے)۔

اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل پہلوؤں کی رعایت ملحوظ رکھی گئی ہے:

۱- اس فتویٰ میں ”نص اور عملی صورت حال دونوں کے فہم“ کو جمع کرتے ہوئے علماء شریعت کے ساتھ ساتھ علماء اقتصادیات اور بینک کے ماہرین کی ایک بڑی تعداد کو بھی شریک کیا گیا ہے اور ان کو اپنی تحقیقات پیش کرنے کا موقع دیا گیا ہے۔

۲- اس میں موضوع پر بحث و مناقشہ کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کیا گیا ہے، یہی وجہ ہے کہ اس فتویٰ نے ایک عمومی مسئلہ میں اجتماعی اجتہاد کی حیثیت اختیار کر لی ہے جس کی طرف ہم نے پہلے اشارہ کیا۔

۳- امریکہ اور ہندوستان کی فقہی اکیڈمیوں کے سامنے بھی یہ مسئلہ پیش کیا گیا اور انہوں نے بھی یہی موقف اختیار کیا۔

۴- اس سلسلہ میں تمام فیصلے کثرت رائے سے ہوئے نہ کہ کامل اتفاق سے۔

۵- تمام تحقیقی مقالات اور مباحثوں میں یہ تسلیم کیا گیا کہ قرض کے عوض مکان خریدنا ربا ہے، اس کے بعد ”قاعدہ ضرورت“ کو پیش نظر رکھتے ہوئے مسئلہ کے حل کی کوشش کی گئی، اس کے علاوہ امام ابوحنیفہ کے اس مسلک کو بھی مد نظر رکھا گیا کہ غیر مسلم ممالک میں سودی معاملہ کرنا جائز ہے بشرطیکہ صورت لینے کی ہونہ کہ دینے کی۔ رابطہ علماء شریعت امریکہ نے نومبر ۱۹۹۹ء کے اپنے فیصلہ میں صرف پہلے قاعدہ یعنی ضرورت کو اساس بنایا ہے، امام ابوحنیفہ العمان کے مسلک کو پیش نظر نہیں رکھا ہے۔ یہی ترین صواب ہے۔

۶- میں اس فتویٰ سے اختلاف کرنے والوں میں تھا، لیکن جب مجھ سے سوال کیا گیا تو میں نے علماء کرام کا نیز اس درست منہج کا احترام کرتے ہوئے جس کو مد نظر رکھ کر اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے اور اس میں ایک رائے پر اصرار نہیں کیا گیا ہے، دونوں آراء کو نقل کر دیا۔

اوپنچی ڈگری والے ممالک میں نماز اور روزہ کے اوقات

یہ مسئلہ قطب شمالی سے قریب کے ممالک کے ساتھ خاص ہے۔ یہاں کے مسئلہ کی طرح عام نہیں ہے اگرچہ ایک بڑی تعداد ان ملکوں میں ہے جہاں سے یہ متعلق ہے، جیسے فرانس، اسکیٹڈی نیویائی ممالک، شمالی کینیڈا۔

کونسل کے ارکان نے اس موضوع پر بحث کی، بعض ارکان کی طرف سے پیش کئے گئے موضوع کے فلکیاتی اور شرعی گوشوں سے متعلق مقالات نیز فنی پہلوؤں کی توضیح و تشریح سے متعلق تجاویز اور کونسل کے گیارہویں سمینار میں پیش کی گئیں سفارشات پر غور و خوض کرنے کے بعد مندرجہ ذیل فیصلے کئے:

اول: رابطہ عالم اسلامی کے تحت قائم اسلامی فقہ اکیڈمی کے چھٹے فیصلہ کی توثیق کی جاتی ہے جو اوپنچی ڈگری والے ممالک میں نماز اور روزہ کے اوقات سے متعلق ہے اور جس کی عبارت یہ ہے:

الحمد لله وحده والصلاة والسلام على من لا نبي بعده، سيدنا ونبينا
محمد ﷺ. أما بعد:

اسلامی فقہ اکیڈمی کے اجلاس منعقدہ دفتر رابطہ عالم اسلامی مکہ مکرمہ بروز سنچر مورخہ ۱۲/رجب ۱۴۰۶ھ تا روز سنچر مورخہ ۱۹/رجب ۱۴۰۶ھ میں اوپنچی ڈگری والے ممالک کے باشندوں کے لئے نماز اور روزہ کے اوقات کے موضوع پر غور کیا گیا۔
اجلاس نے شریعت کی روح کو ملحوظ رکھتے ہوئے جو آسانی اور دفع حرج پر مبنی ہے نیز

ماہرین فلکیات کی کمیٹی کی طرف سے پیش کردہ معلومات کی روشنی میں اس موضوع پر مندرجہ ذیل فیصلہ کیا:

اول: حساب کے متعدد طریقوں کی وجہ سے پیدا ہونے والی الجھنوں کو دور کرنے کی خاطر ہر نماز کے اوقات کے لئے ان فلکی علامات کی تحدید کر دی جائے گی جو شریعت کے اشارات اور انق کے اوپر یا اس کے نیچے سورج کے مقام سے متصل فلکی حسابات میں ان علامتوں کے بدلے کے متعلق توفیق شرعی کے ماہرین کی توضیحات سے ہم آہنگ ہوں۔ یہ توضیحات درج ذیل ہیں:

۱- فجر: اس کا آغاز سفید روشنی کی پہلی لکیر کے نمودار ہونے اور چوڑائی میں انق پر پھیلنے سے ہوتا ہے۔ یہ فجر صادق ہے۔ اس وقت زاویہ مشرقی انق کے نیچے ۱۸ ڈگری پر ہوتا ہے۔

۲- طلوع آفتاب: اس کا وقت مشرقی انق کے نیچے سے سورج کی نکیہ کا اوپری حصہ کے ظہور کی ابتدا سے شروع ہوتا ہے اور زاویہ کا اندازہ انق کے نیچے ۵۰ ڈگری زاویہ کیا جاتا ہے۔

۳- ظہر: اس کا وقت سورج کے دائرہ زوال کو عبور کرنے سے شروع ہوتا ہے، اس وقت سورج دن کی سب سے زیادہ بلندی پر ہوتا ہے اور سروالے اجسام کا سایہ گھٹتے گھٹتے بہت چھوٹا ہو جاتا ہے۔

۴- عصر: اس کا وقت اس وقت شروع ہوتا ہے جب سورج ایسی جگہ پہنچ جائے کہ ہر چیز کا سایہ اس کے طول کے برابر ہو جائے، اس سایہ کے علاوہ جو زوال کے وقت تھا، اس مقام کا زاویہ زمان و مکان کے فرق سے بدلتا رہتا ہے۔

۵- مغرب: اس کا وقت مغربی انق کے نیچے سورج کی نکیہ کے مکمل طور پر چھپ جانے سے شروع ہوتا ہے۔ اس کا زاویہ انق کے نیچے ۵۰ ڈگری زاویہ پر ہوتا ہے۔

۶- عشاء: اس کا وقت شفقِ احر کے غائب ہونے سے شروع ہوتا ہے جس وقت سورج مغربی افق کے نیچے ۷۱ ڈگری پر ہوتا ہے۔

دوم: اوقات کی تعیین کے ساتھ ظہر، عصر، مغرب اور عشاء کے اوقات میں دو منٹ بڑھانے اور فجر اور طلوع آفتاب کے وقت میں دو منٹ گھٹانے پر اکتفا کیا جائے گا۔
سوم: اونچی ڈگری والے علاقوں کی تین قسمیں ہیں:

منطقہ اولی: یہ وہ علاقہ ہے جو شمال و جنوب میں ۴۵ اور ۴۸ ڈگری عرض البلد کے درمیان پڑتا ہے۔ اس علاقہ میں دن خواہ چھوٹا ہو یا بڑا ۲۴ گھنٹے میں اوقات کی ظاہری علامتیں ممتاز ہو جاتی ہیں۔

منطقہ ثانیہ: یہ شمال و جنوب میں ۴۸ ڈگری اور ۶۶ ڈگری عرض البلد کے درمیان واقع ہے۔ اس علاقہ میں سال کے بعض دنوں میں اوقات کی بعض فلکیاتی علامتیں معدوم ہو جاتی ہیں مثلاً وہ شفقِ غائب نہیں ہوتا ہے جس سے عشاء کا وقت شروع ہوتا ہے اور مغرب کا آخری وقت دراز ہو کر فجر میں داخل ہو جاتا ہے۔

منطقہ ثالثہ: یہ شمال و جنوب میں قطبین کی طرف ۶۶ ڈگری عرض البلد پر واقع ہے اور اس میں سال کے بڑے حصہ میں دن یا رات میں اوقات کی ظاہری علامتیں معدوم ہو جاتی ہیں۔
چہارم: منطقہ اولی کا حکم یہ ہے کہ وہاں رہنے والے نمازیں ان کے شرعی اوقات میں ادا کریں گے، شرعی وقت پر روزہ رکھیں گے، یعنی فجر صادق کے ظاہر ہونے سے غروب آفتاب تک جیسا کہ شرعی نصوص میں ہے۔ اگر کوئی شخص کسی دن کا روزہ نہ رکھ سکے یا طول وقت کے باعث دن کا روزہ مکمل نہ کر سکے تو دوسرے مناسب دنوں میں قضا کرے گا۔

پنجم: منطقہ ثانیہ کا حکم یہ ہے کہ فجر اور عشاء کی نمازوں کا وقت اس سے قریب تر جگہ جہاں دنوں نمازوں کے اوقات نمایاں ہوں، وہاں کی رات پر قیاس کر کے متعین کیا جائے۔

اکیڑی کی رائے میں ۴۵ رڈگری عرض البلد کا علاقہ اس سلسلہ میں قریب ترین جگہ ہوگی جہاں عبادت اور اوقات میں امتیاز آسان ہو جاتا ہے، لہذا ۴۵ رڈگری عرض البلد میں اگر عشاء کا وقت مثال کے طور پر ایک تہائی رات کے بعد شروع ہوتا ہے تو اسی وقت میں وہاں بھی عشاء کا وقت سمجھا جائے جہاں تعیین اوقات مطلوب ہے، یہی بات فجر کے بارے میں بھی ہے۔

ششم: منطقہ ثالثہ کا حکم یہ ہے کہ اس میں تمام نمازوں کے اوقات ۴۵ رڈگری عرض البلد والے علاقہ کی نمازوں کے اوقات پر قیاس کر کے متعین کئے جائیں گے، اس طرح کہ قطبین کی جانب ۶۶ رڈگری کے منطقہ میں ۲۴ گھنٹوں کی تقسیم اس طرح کی جائے گی جس طرح ۴۵ رڈگری عرض البلد کے علاقہ میں موجود اوقات کی تقسیم کی جاتی ہے جو آٹھ گھنٹے کے برابر ہوگا، لہذا اگر سورج آٹھ بجے ڈوبے گا اور عشاء کا وقت ۱۱ بجے ہوگا تو اسی حساب سے اس جگہ میں بھی تعیین اوقات ہوگی، جہاں مطلوب ہے اور اگر ۶۶ رڈگری عرض البلد والے علاقہ میں فجر کا وقت صبح کے دو بجے ہوگا تو اس مطلوبہ جگہ میں بھی فجر کا وقت اسی طرح مانا جائے گا اور روزہ بھی اسی وقت سے شروع ہو کر مقررہ وقت مغرب تک رکھا جائے گا۔

اس کا ماخذ حدیث دجال ہے جس میں وارد ہوا ہے: "قلنا یا رسول اللہ! وما لبثہ فی الأرض؟ قال: أربعون يوماً، یوم کسنة، ویوم کشہر، ویوم کجمعة، وسائر آیامہ کأیامکم، قلنا: یا رسول اللہ! فذلک الیوم الذی کسنة أتکفینا فیہ صلاة یوم وليلة؟ قال: لا، اقلروا لہ قلمروہ" (۱) (ہم نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! دجال زمین میں کتنے دن تک ٹھہرے گا؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ۴۰ دن تک، ایک دن ایک سال کے برابر، ایک دن ایک مہینہ کے برابر، اور ایک دن ایک ہفتہ کے برابر ہوگا، یہاں تک کہ راوی کہتے ہیں کہ ہم نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! جو دن ایک سال کے برابر ہوگا کیا اس میں صرف

۱- اس حدیث کی روایت مسلم اور ابوداؤد نے کی ہے یہ الفاظ ابوداؤد کی کتاب الملاحم کے ہیں۔

ایک دن اور ایک رات کی نمازیں پڑھی جائیں گی، آپ ﷺ نے فرمایا: نہیں، تم اس دن کا اندازہ سے حساب لگاؤ گے۔

والله ولي التوفيق، والصلاة والسلام على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين۔

(اکیڈمی کا فیصلہ مکمل ہوا)۔

دوم: چونکہ یہ مسئلہ اجتہادی ہے اور اس سلسلہ میں قطعی نصوص وارد نہیں ہیں اس لئے کونسل اس بارے میں دیگر اسلامی اداروں سے جاری کئے گئے فتاویٰ اور اندازوں پر اعتماد کرنے میں کوئی حرج نہیں سمجھتی جیسے سورج کے ۱۲ رڈگری نیچے آنے پر اعتماد جو فجر اور عشاء کی نمازوں کے اوقات کے موافق ہوتا ہے، اسی طرح مغرب اور عشاء اور فجر اور طلوع آفتاب کے اوقات کے درمیان ڈیڑھ گھنٹوں کے فرق کی تعیین۔

کونسل مساجد اور اسلامی مراکز کے ذمہ دار اداروں اور منتظمین سے اپیل کرتی ہے کہ وہ کونسل کے بیان کردہ طریقہ پر عمل کریں جو مکہ مکرمہ کی اسلامی فقہ اکیڈمی کے مذکورہ صدر فیصلوں سے ہم آہنگ ہے۔

سوم: کونسل دفع حرج اور مغربی ممالک میں مقیم مسلمانوں کی آسانی کی خاطر اپنے اس سابق فیصلہ (۳۳/۳) کی توثیق کرتی ہے جو عشاء کی علامت کے گم ہو جانے یا اس کے وقت کے مؤخر ہو جانے کی صورت میں نماز مغرب اور عشاء کو جمع کرنے سے متعلق ہے۔ واللہ اعلم۔

اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل امور پیش نظر رکھے گئے ہیں:

۱- اس مسئلہ کا حقیقی تعلق ان شمالی علاقوں میں رہنے والے مسلمانوں سے ہے، لہذا یہ خاص طور پر یورپ میں مقیم مسلمان اقلیتوں سے متعلق ہے۔

۲- کونسل نے متعدد ماہرین فلکیات کو اپنے سمینار میں شرکت کی دعوت دی اور علماء

شریعت سے ان کی گفتگو ہوئی، لہذا اس میں شرعی اور علمی دونوں نفاذ نظر کا امتزاج پایا جاتا ہے۔
۳- یہ موضوع متعدد دسمیناروں میں زیر بحث لایا جاتا رہا یہاں تک کہ ارکان کونسل نے اس سلسلہ میں یہ حتمی فیصلہ کیا۔

۴- اس فتویٰ میں کونسل نے دیگر فقہی اکیڈمیوں کے فیصلہ کی پابندی کی اور بعض ممالک میں علامت کے مفقود ہو جانے کی صورت میں مغرب اور عشاء کی نمازیں ایک ساتھ ادا کرنے کے متعلق جواز کا فتویٰ دیتے ہوئے بھی، مختلف قسم کے فریق کو مد نظر رکھا۔
۵- کونسل نے تمام فقہی مسالک کے امتزاج کے اصول سے استفادہ کیا اور اس نقطہ نظر کو اختیار کیا جس میں لوگوں کے لئے آسانی تھی۔

عربی کے علاوہ کسی زبان میں جمعہ کا خطبہ

سوال: ہمارے ہاں برطانیہ کی ایک مسجد میں نماز جمعہ ادا کرنے والوں میں ایسے لوگ بھی ہیں جو عربی سمجھتے ہیں اور ایسے لوگ بھی ہیں جو عربی نہیں سمجھتے، البتہ سب کے سب یا ان میں سے اکثر اہل ملک کی زبان سمجھتے ہیں تو کیا ایسی صورت میں ہمارے لئے یہ جائز ہے کہ ہم جمعہ کا خطبہ سامعین کی زبان میں دیں اگرچہ وہ عربی کے علاوہ ہو؟

جواب: خطبہ کا مقصد چونکہ تعلیم اور رہنمائی ہے، لہذا اصل یہی ہے کہ عوام سے خطاب میں ان کی زبان کی رعایت کی جائے۔ قرآن کریم نے رسول کے فرائض کی وضاحت کرتے ہوئے اس مفہوم کی طرف رہنمائی کی ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "وقال الذين أشركوا لو شاء الله ما عبدنا من دونه من شيء نحن ولا آباؤنا ولا حرمنا من دونه من شيء كذلك فعل الذين من قبلهم فهل على الرسل إلا البلاغ المبين" (سورہ نحل: ۳۵) (اور شرک کرنے والے کہتے ہیں کہ اگر اللہ چاہتا تو ہم اس کے سوا کسی کی بھی پرستش نہ کرتے) (نہ) ہم اور نہ ہمارے باپ دادا اور نہ ہم اس کے بدوں حکم کسی چیز کو حرام کر سکتے، ایسی ہی (حرکت) وہ لوگ بھی کر چکے ہیں جو ان کے قبل ہوئے ہیں، سو پیہروں کے ذمہ تو صرف صاف صاف پہنچا دینا ہے)، پیغام اس وقت تک واضح نہیں ہوگا جب تک کہ اس زبان میں نہ ہو جن کو سامعین سمجھ سکیں۔

جمعہ کے خطبہ میں اصل یہ ہے کہ اگر اس کے سامعین میں سے اکثر عربی زبان سمجھنے والے ہوں تو وہ عربی زبان میں دیا جائے، کیونکہ خطبہ میں قرآن کی آیت اور نبی ﷺ کی حدیث

سے استدلال کی ضرورت پیش آتی ہے، اسی طرح اس میں اللہ تعالیٰ کا ذکر ہوتا ہے۔ ان تمام مقاصد کے حصول کے لئے عربی زبان زیادہ مؤثر ہے، اس کے بعد دستیاب وسائل کے مطابق ترجمہ کے ذریعہ ان لوگوں کی ضرورت پوری کی جاسکتی جو عربی نہ سمجھ سکتے ہوں۔

زیادہ تر قیاس یہ ہے کہ جمہور فقہاء جو خطبہ کے عربی زبان میں دیئے جانے کے قائل ہیں، کی رائے سے مراد یہی ہو، لہذا اگر سامعین میں عربی زبان سمجھنے والے کم ہوں یا بالکل نہ ہوں تو ایسی صورت میں ان کی زبان میں خطبہ دیئے جانے میں کوئی حرج نہیں۔ یہی امام ابوحنیفہ کا مسلک ہے جنہوں نے غیر عربی میں خطبہ کو جائز قرار دیا ہے۔

(کونسل کا فتویٰ مکمل ہوا)۔

ہم دیکھ سکتے ہیں کہ اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل امور کو ملحوظ رکھا گیا ہے:

۱- یہ فتویٰ درحقیقت مغرب میں مقیم ان مسلمان اقلیتوں سے متعلق ہے جن کے درمیان ایک ہی زبان بولنے والوں کی بڑی تعداد پائی جاتی ہے، خواہ وہ انگریزی بولنے والے ہوں یا ترکی بولنے والے یا اردو بولنے والے وغیرہ وغیرہ۔

۲- یہ فتویٰ امرتسری کے سلسلہ میں نصوص کے تقاضوں اور خطبہ کے اس شرعی مقصد کہ اس سے مقصود سامعین کی تفہیم و رہنمائی ہے، کے درمیان امتزاج کا نمونہ ہے۔ یعنی یہ کہ خطبہ دینا ایک شرعی فریضہ ہے اور اس کا سمجھنا ایک بنیادی مقصد ہے۔

۳- کونسل نے اس سلسلہ میں امام ابوحنیفہ کے مسلک کو اس کے باوجود اختیار کیا ہے کہ وہ جمہور فقہاء کی رائے سے مختلف ہے، کیونکہ یہی رائے ان لوگوں کے لئے زیادہ مناسب ہے جو اس مسئلہ سے دوچار ہیں۔

چهارم:

غیر مسلم رشتہ داروں کے جنازہ میں شرکت

کونسل کے پاس غیر مسلم والدین کے جنازہ میں شرکت کے جواز سے متعلق ایک سول آیا جس کا جواب کونسل نے یہ دیا:

اسلام نے والدین کے ساتھ نیکی اور حسن سلوک کا حکم دیا ہے چاہے وہ غیر مسلم ہی کیوں نہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وقضى ربك ألا تعبدوا إلا إياه وبالوالدين إحسانا إما يبلغن عندك الكبر أحدهما أو كلاهما فلا تقل لهما أف ولا تنهرهما وقل لهما قولاً كريماً“ (سورہ اسراء: ۲۳) (اور تیرے رب پروردگار نے حکم دے رکھا ہے کہ بجز اسی (ایک رب) کے کسی اور کی پرستش نہ کرنا اور ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک رکھنا، اگر وہ تیرے سامنے بڑھاپے کو پہنچ جائیں ان دونوں میں سے ایک یا وہ دونوں تو تو ان سے بڑوں بھی نہ کہنا اور نہ ان کو جھڑکنا اور ان سے ادب کے ساتھ بات چیت کرنا)، ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”وإن جاهلناك على أن تشرك بي ما ليس لك به علم فلا تطعهما وصاحبهما في الدنيا معروفاً واتبع سبيل من أناب إلي ثم إلي مرجعكم فأنبئكم بما كنتم تعملون“ (سورہ لقمان: ۱۵) (اور اگر وہ دونوں تجھ پر اس کا زور ڈالیں کہ تو میرے ساتھ کسی چیز کو شریک ٹھہرائے جس کی تیرے پاس کوئی دلیل نہیں، تو تو ان کا کہنا نہ ماننا اور دنیا میں ان کے ساتھ خوبی کے ساتھ بسر کئے جانا اور اسی کی راہ پر چلنا جو میری طرف رجوع کئے ہو، پھر تم (سب) کو میرے پاس آنا ہے، پھر جو کچھ تم کرتے رہتے تھے میں تمہیں سب بتا دوں گا)۔

اسی طرح اسلام نے صلہ رحمی کا حکم دیا اور اس پر ابھارا ہے۔

نیکی اور حسن سلوک کا یہ فریضہ خوشی و مسرت اور حادثات و مصائب کے وقت زیادہ اہم ہو جاتا ہے، سب سے بڑا سانحہ تو موت ہے جو کسی عزیز کی وفات کی صورت میں تمام رشتہ داروں کو اکٹھا کر دیتی ہے۔ انسان فطری طور پر اپنے وفات یافتہ عزیز اور رشتہ دار کے حوالہ سے اپنے جذبات کے اظہار کی ضرورت محسوس کرتا ہے۔ اسی لئے حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی صحیح حدیث میں وارد ہے کہ آپ ﷺ نے اپنی والدہ کی قبر کی زیارت کی تو خود بھی رو پڑے اور اپنے گرد و پیش کے لوگوں کو بھی رلا دیا پھر آپ ﷺ نے فرمایا: میں نے اپنے رب سے اجازت مانگی کہ ان کے لئے مغفرت کی دعا کروں تو مجھے اجازت نہیں دی گئی اور میں نے اس سے ان کی قبر کی زیارت کی اجازت مانگی تو دے دی گئی، لہذا تم لوگ زیارت کرو، کیونکہ یہ موت کی یاد دلاتی ہے (۱)۔

اس میں یہ اضافہ بھی کیا جانا چاہئے کہ اسلام نے انسان کے احترام کی خواہ وہ مومن ہو یا کافر، زندہ ہو یا مردہ، دعوت دی ہے۔ بخاری اور مسلم کی روایت کے مطابق صحیح سندوں سے ثابت ہے کہ جب آپ ﷺ ایک جنازہ کے لئے کھڑے ہوئے اور کسی نے آپ ﷺ سے کہا کہ یہ ایک یہودی کا جنازہ ہے تو آپ ﷺ نے فرمایا: اَلَيْسَتْ نَفْسًا، (کیا وہ ایک انسان نہیں ہے؟) اور اگر جنازہ والد یا والدہ یا کسی قریبی رشتہ دار کا ہو تو جذبات کیا ہوں گے!!
مذکورہ تفصیلات کی روشنی میں ایک مسلمان کے لئے یہ جائز ہے کہ وہ اپنے غیر مسلم والدین یا اپنے کسی غیر مسلم رشتہ دار کے جنازہ کی مشایعت کرے، اس میں بھی کوئی حرج نہیں کہ وہ ان دینی پروگراموں میں شرکت کرے جو عام طور پر مرنے والوں کے لئے گرجا گھروں اور عبادت گاہوں میں منعقد کئے جاتے ہیں، البتہ مذہبی نوعیت کے رسوم و رواج اور عبادات میں

۱- اس حدیث کی روایت مسلم، احمد و ترمذی کے تمام اہل سنن نے کی ہے۔

شریک نہ ہو۔ اسی طرح وہ مدفین میں بھی شرکت کر سکتا ہے۔ اس کی نیت یہ ہونی چاہئے کہ وہ نیکی اور صلہ رحمی کا حق ادا کر رہا ہے، اپنے خاندان کے غم میں شریک ہو رہا ہے اپنے رشتہ داروں سے اپنے روابط کو مستحکم کر رہا ہے اور ان اسباب سے بچ رہا ہے جو اس طرح کے مواقع سے اس کی غیر موجودگی کی صورت میں ان کی حق تلفی کے موجب ہوں گے۔

اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل امور کی رعایت ملحوظ رکھی گئی ہے:

۱۔ غیر مسلم رشتہ داروں اور پڑوسیوں سے تعلق کے سلسلہ میں اخلاقی اقدار اور انسانی اوصاف کا پاس و لحاظ، یہ فتویٰ نیکی اور اس معاشرہ سے حسن تعلق کے اصول سے ہم آہنگ ہے جس میں ہم رہ رہے ہوں۔

۲۔ اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ غیر مسلموں کی عبادات اور رسوم میں شرکت ناجائز ہے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ لچک سے مراد یہ نہیں ہے کہ شریعت کے مسلمات سے دست بردار ہو جایا جائے۔

پنجم:

غیر مسلموں کے قبرستان میں مسلمان کی تدفین

کونسل کے پاس یہ سوال آیا: کیا مغرب میں مقیم مسلمانوں کو غیر مسلموں کے قبرستان میں دفن کرنا جائز ہے؟

کونسل نے اس سوال کا مندرجہ ذیل جواب دیا:

ایک مسلمان کی وفات ہو جانے کی صورت میں اسلامی شریعت کے کچھ احکام اس سے متعلق ہوتے ہیں جیسے میت کو غسل دینا، اس کی تجہیز و تکفین کرنا، اس کی نماز جنازہ ادا کرنا، ان ہی احکام میں سے ایک مسلمانوں کے قبرستان میں اس کی تدفین بھی۔ یہ اس لئے کہ تدفین اور قبروں کے بنانے کے سلسلہ میں مسلمانوں کا اپنا ایک مخصوص طریقہ ہے یعنی ان میں سادگی اختیار کرنا، ان کا رخ قبلہ کی طرف ہونا، ان کے تیار کرنے میں مشرکین اور خوش حال متکبرین کی مشابہت سے اجتناب وغیرہ۔

یہ ایک عام بات ہے کہ ہر مذہب کے ماننے والوں کا اپنا مخصوص قبرستان ہوتا ہے۔ چنانچہ یہودیوں کے اپنے مخصوص قبرستان ہوتے ہیں، عیسائیوں کے اپنے مخصوص قبرستان ہوتے ہیں، اسی طرح بت پرستوں کے بھی اپنے مخصوص قبرستان ہوتے ہیں، لہذا اگر مسلمانوں کے بھی اپنے مخصوص قبرستان ہوں تو اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں اور غیر مسلم ممالک میں مقیم مسلمانوں پر واجب ہے کہ جہاں تک ممکن ہو سکے باہمی اتحاد کے ذریعہ اپنے لئے مخصوص قبرستان تیار کرنے کی کوشش کریں، کیونکہ اس سے ان کے وجود کو تقویت ملے گی اور ان کا تشخص محفوظ رہے گا۔ اگر وہ اپنے لئے علاحدہ اور مخصوص قبرستان کے حصول پر قادر نہ ہوں تو کم سے کم غیر مسلموں کے

قبرستان کے ایک گوشہ ہی میں ان کے لئے ایک حصہ خاص کر دیا جائے جہاں وہ اپنے مردوں کی تدفین کر سکیں۔

اگر ان دونوں صورتوں میں سے کوئی صورت نہ ہو اور ان میں کا کوئی شخص انتقال کر جائے تو جہاں ممکن ہو اسے دفن کر دیا جائے، خواہ غیر مسلموں کے قبرستان ہی میں کیوں نہ ہو، کیونکہ اللہ تعالیٰ کسی شخص کو اس کی وسعت سے زیادہ کا مکلف نہیں بناتا ہے۔ اگر اس حالت میں ایک مسلمان کی موت ہو جاتی ہے اور اسے غیر مسلموں کے قبرستان میں دفن کر دیا جاتا ہے تو اس میں کوئی حرج نہیں ہے، کیونکہ ایک مسلمان کی اخروی زندگی میں اس کے لئے جو چیز نافع ہے وہ اس کی اپنی کوشش اور اپنائیک عمل نہ کہ اس کی جائے تدفین۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى“ (سورہ نجم: ۳۹) (اور انسان کو صرف اپنی ہی کمائی ملے گی)۔ اسی مفہوم میں حضرت سلمان فارسی کا قول ہے: ”زمین کسی کو پاکیزہ نہیں بناتی، انسان کو اس کا عمل پاکیزہ بناتا ہے“۔

اس کے علاوہ شرعاً اصل یہ ہے کہ ایک انسان کی تدفین وہیں ہو جہاں اس کی موت واقع ہوئی ہو۔ یہ اس تکلف اور اہتمام سے بدرجہا زیادہ آسان ہے جو مسلمان اپنے مردوں کو مسلم ممالک میں منتقل کرنے کے لئے کرتے ہیں، کیونکہ اس میں مشقت اور مال کو ضائع کرنا ہے، اسی طرح میت کے اہل خانہ سے مسلم قبرستان کی دوری اس کے غیر مسلموں کے قبرستان میں دفن کے لئے وجہ جواز نہیں بن سکتی ہے، اس لئے کہ قبروں کی زیارت بنیادی طور پر زیارت کرنے والے کی عبرت کے لئے ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل حدیث سے ثابت ہے: ”كُنْتَ نَهَيْتَكُمْ عَنْ زِيَارَةِ الْقُبُورِ، أَلَا فَزُورُوهَا، فَإِنَّهَا تَرَفِّقُ الْقَلْبَ، وَتَدْمَعُ الْعَيْنَ وَتَذَكِّرُ الْآخِرَةَ“ (۱) (میں نے تمہیں قبروں کی زیارت سے روکا تھا، سنو! اب ان کی زیارت کرو، کیونکہ اس سے دل نرم ہوتے ہیں، آنکھیں اشکبار ہوتی ہیں اور آخرت کی یاد تازہ ہوتی ہے)۔ جہاں تک میت کا

۱- اس حدیث کی روایت احمد اور حاکم نے حضرت انس سے کی ہے۔

تعلق ہے تو ایک مسلمان اس کے لئے دعا اور استغفار کر سکتا ہے اور دعا اور استغفار کرنے والا جہاں بھی ہو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کا ثواب متوفی کو پہنچے گا۔
(کنسل کا فتویٰ مکمل ہوا)۔

اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل امور کی رعایت کی گئی ہے:

۱- اس فتویٰ میں میت خواہ وہ کوئی بھی ہو، کے احترام کو ملحوظ رکھا گیا ہے اور واضح کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی شخص پر اس کی طاقت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالتا۔ لہذا میت کی تدفین ضروری ہے اور اصل یہ ہے کہ اسے مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کیا جائے، اگر مسلمانوں کا کوئی قبرستان نہ ہو تو کم سے کم دیگر مذاہب کے قبرستانوں میں ایک گوشہ ان کے لئے خاص کر دیا جائے، اگر یہ بھی ممکن نہ ہو تو ایک مسلمان کو کہیں بھی دفن کر دینے میں کوئی حرج نہیں۔

۲- فتویٰ میں زیارت قبور اور غیر مسلموں کے قبرستان میں مسلمانوں کی تدفین دونوں امور سے متعلق شرعی تعلیمات کی وضاحت کی گئی ہے۔

قربانی کے جانور سے متعلق عمر کی شرط

کونسل نے اس سوال کے جواب میں کہ قربانی میں جانور کی عمر کی شرط کس حد تک ضروری ہے، یہ رائے ظاہر کی کہ بھیڑ اور بکری کی قربانی میں متعین عمر کا اعتبار اس سے فائدہ کو یقینی بنانے اور شرعاً اس کے جائز ہونے کی غرض سے ہے۔ عمر اس کی ایک علامت یا نشانی ہے یہ مقصد فطری طور پر جانوروں کی فزائش سے بھی حاصل ہو سکتا ہے اور مونا کرنے کے جدید طریقوں کا استعمال کر کے بھی۔ لہذا ایسے جانور کی قربانی جائز ہے، کیونکہ اس سے وہ شرعی غرض پوری ہو جاتی ہے جو عمر کی شرط سے مقصود ہے۔ بعض مشاہیر مالکیہ نے اس کا فتویٰ دیا ہے۔ اس سلسلہ میں صحت کے تقاضوں کو ملحوظ رکھنا مناسب ہوگا تا کہ قربانی کے بیمار یا عمومی وباؤں میں مبتلا جانوروں سے لاحق ہونے والے نقصانات مثلاً گائے کے پاگل پن سے بچا جاسکے۔ واللہ اعلم۔

- اس موقع پر کونسل مسلمانوں کی توجہ مندرجہ ذیل امور کی طرف مبذول کراتی ہے:
- وہ صحت سے متعلق ان قوانین کی پابندی کریں جن کی رو سے سرکاری مذابح میں ذبح کئے جانے والے جانور کی نگرانی امراض حیوانات کے ماہرین کے ذریعہ لازم ہے۔
 - شرعاً یہ جائز ہے کہ ایک مسلمان اپنی طرف سے کسی کو اپنی قربانی کا جانور ذبح کرنے کی ذمہ داری سونپ دے خواہ یہ کسی دوسرے ملک ہی میں کیوں نہ ہو، خاص طور پر ان ممالک میں جہاں مسلمان ظلم یا بھوک مری یا شدید فقر وفاقہ سے دوچار ہیں۔
 - اگر قربانی کرنے والا عید کے پہلے روز مذبح سے قربانی کا جانور حاصل نہ کر سکے تو وہ عید

کے چوتھے دن تک قربانی کر سکتا ہے، اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔
(کونسل کا فتویٰ مکمل ہوا)

اس فتویٰ میں مندرجہ پہلوؤں کا احاطہ کیا گیا ہے:

۱- فتویٰ میں ملک اور جائے ذبح کی خاص طور پر رعایت کی گئی ہے، مسلم اقلیتوں کے
حوالہ سے یہ نہایت مشکل امور ہیں۔

۲- فتویٰ میں حکم کے ساتھ مخصوص اس مقصد کی رعایت کی گئی ہے کہ قربانی کے جانور
میں عمر کی شرط اس بات کو یقینی بنانے کے لئے ہے کہ قربانی کا جانور انتفاع کے قابل ہے یا نہیں،
لہذا عمر بجائے خود مقصود نہیں ہے۔

ہفتم:

کیٹرینا کے طوفان زدہ امریکیوں کی مالی مدد

کیٹرینا طوفان کے بعد بہت سے اسلامی مراکز میں انتظامیہ اور ائمہ کے درمیان ایک تنازعہ پیدا ہو گیا۔ وہ اس طرح کہ بعض لوگوں کا خیال تھا کہ طوفان زدگان کی مدد ضروری ہے جب کہ دوسروں کا خیال تھا کہ ان کی مدد کرنا درست نہیں، جب انتشار بہت زیادہ ہو گیا اور اس ضمن میں میرے پاس کثرت سے سوالات آنے لگے تو میں نے جواب دینے کا فیصلہ کیا اور امریکہ کی متعدد فقہی کونسلوں سے وابستہ علماء کے سامنے اس مسئلہ کو رکھا اور اس کا جواب اسلامی مراکز کو بھیجا۔ یہ سوال و جواب آپ کی خدمت میں پیش ہیں:

سوال: کیا مسلمانوں کے لئے شرعاً جائز ہے کہ وہ کیٹرینا کے طوفان زدہ امریکیوں کی مالی مدد کریں اور ان کی راحت رسانی کے کام میں ہاتھ بٹائیں؟

جواب: مسلمانوں کے لئے از روئے شرع بہتر ہے کہ کیٹرینا طوفان کے متاثرین کی راحت رسانی کے لئے جدوجہد کریں اور ان کی مالی مدد کریں۔ اس کے دلائل مندرجہ ذیل ہیں:

پہلی دلیل

شریعت کی وہ نصوص جو انسانوں کو بچانے، محتاجوں کی مدد کرنے اور آفت زدہ لوگوں کو راحت پہنچانے کی ترغیب دیتی ہیں، عام ہیں۔ ان میں سے بعض یہ ہیں:

۱- اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”أَنَّهُ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا“ (سورہ مائدہ ۳۲)

(جو کوئی کسی کو کسی جان کے (عوض کے) یا زمین پر فساد (کے عوض) کے بغیر مار ڈالے تو گویا اس نے سارے آدمیوں کو مار ڈالا اور جس نے ایک کو بچا لیا تو گویا اس نے سارے آدمیوں کو بچا لیا)۔
 ۲- اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ”وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا“ (سورہ انسان: ۸-۹)
 (اور کھانا کھلاتے رہتے ہیں مسکینوں اور یتیموں اور غریبوں کو اللہ کی محبت سے، ہم تو تم کو بس اللہ ہی کی خوشنودی کے لئے کھانا کھلاتے ہیں اور نہ تم سے اس کا عوض چاہتے ہیں اور نہ شکر یہ)۔

۳- اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”كَلَّا بَلْ لَا تَكْرَمُونَ الْيَتِيمَ وَلَا تَحَاضُونَ عَلَىٰ طَعَامِ الْمَسْكِينِ“ (سورہ فجر: ۱۷-۱۸) (یہ بات نہیں، اصل یہ ہے کہ تم لوگ یتیم کی قدر نہیں کرتے ہو اور دوسروں کو بھی مسکین کے کھانا دینے کی ترغیب نہیں دیتے ہو)۔

۴- بخاری کی روایت ہے کہ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”فِي كُلِّ ذِي كَبَدٍ رَطْبَةٌ أَجْرٌ“ (۱) (ہر تر جگہ والے جان دار کی مدد میں اجر ہے)۔
 یہ نصوص عام ہیں، ان کی تخصیص کی کوئی وجہ نہیں۔ لہذا یہ اپنے عموم پر باقی رہیں گی یعنی ان کی رو سے ہر طرح کے محتاجوں، ما داروں اور مصیبت زدوں کی مدد، راحت رسانی اور کفالت واجب ہے۔

دوسری دلیل

اسلام سے پہلے اور اس کے بعد بھی آپ ﷺ کا یہ معمول تھا کہ آپ ﷺ صلہ رحمی کرتے تھے، لوگوں کا بوجھ ڈھوتے تھے، ما داروں کا بندوبست کرتے تھے، مہمانوں کی میزبانی کرتے تھے اور حق کے مصائب میں لوگوں کی اعانت کرتے تھے (۲)۔

۱- کتاب المساقاۃ، باب فضل علی الماء۔

۲- یہ جہرت ما نکر کی ایک حدیث کا جزء ہے جسے امام بخاری نے اپنی صحیح کی کتاب بدء الوعی، باب بدء الوعی میں نقل کیا ہے۔

یہی الفاظ ابن الدغنه نے بھی حضرت ابو بکرؓ کے لئے اس وقت اپنی زبان سے ادا کئے تھے جب حضرت ابو بکرؓ نے مکہ سے ہجرت کا ارادہ کر لیا تھا۔ اس کی ذکر کردہ باتوں میں سے ایک یہ تھی کہ ”وہ حق کے مصائب میں لوگوں کی اعانت کرتے ہیں“ (۱)۔ ابن الدغنه اس وقت غیر مسلم تھے اور انہوں نے حضرت ابو بکرؓ کے حق میں یہ کوئی وی کی کہ ان کا فیض اور تعاون مسلمانوں کے علاوہ عام ناداروں کو بھی پہنچتا ہے۔

تیسری دلیل

ہم ہر جمعہ کو سورہ کہف کی تلاوت کرتے ہیں۔ اس سورہ کے آخر میں ہے کہ ذوالقرنین نے مظلوموں کی مدد کی تھی، ان کو یا جوج و ما جوج کے حملوں سے بچانے کی تدبیر کی تھی اور بغیر کسی معاوضہ کے ان کے لئے ایک مضبوط بند باندھ دیا تھا۔ اس کے بدلہ میں انہوں نے ان سے اسلام قبول کرنے کا بھی مطالبہ نہیں کیا۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ ہر بیمار اور محتاج کا علاج، اس کی مدد اور نصرت واجب ہے۔

چوتھی دلیل

امام مسلم (۲) نے منذر بن غیب سے اور انہوں نے اپنے والد غیب سے یہ روایت نقل کی ہے کہ ”ہم لوگ دن چڑھے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں موجود تھے کہ وہاں کچھ ایسے لوگ آئے جو ننگے پیر اور ننگے سر تھے، وہ سفید اور کالی دھار دھار چادریں یا عبا پہنے ہوئے اور تلواریں نکائے ہوئے تھے، ان میں سے پیش تر بلکہ سب کے سب قبیلہ مضر سے تعلق رکھتے تھے۔ ان کے فقر و تنگ دستی کی یہ حالت دیکھ کر رسول اللہ ﷺ کا چہرہ متغیر ہو گیا، آپ ﷺ اندر گئے اور

۱- یہ حضرت عائشہ کی ایک حدیث کا جزء ہے جسے امام بخاری نے اپنی صحیح کی کتاب الحوالات باب جوار ابی بکر فی مہد انہی ﷺ میں ذکر کیا ہے۔

۲- کتاب الزکوٰۃ باب ارض علی الصدقہ ولو من ثمرۃ اکلہ۔

باہر آئے پھر آپ ﷺ نے حضرت بلالؓ کو حکم دیا تو انہوں نے اذان دی اور اتنا مت کہی، اس کے بعد آپ ﷺ نے نماز پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا: "یا ایہا الناس اتقوا ربکم الذی خلقکم من نفس واحدة إلی آخر الآیة إن اللہ کان علیکم رقیباً"۔ (اے لوگو! اپنے اس رب کا لحاظ رکھو جس نے تم سب کو ایک جان سے پیدا کیا..... بے شک اللہ تعالیٰ تمہارا نگہبان ہے)۔ اس پوری آیت کے بعد آپ ﷺ نے سورہ حشر کی یہ آیت بھی پڑھی: "اتقوا اللہ ولننظر نفس ما قدمت لغد واتقوا اللہ" (اللہ سے ڈرتے رہو اور ہر شخص دیکھ لے کہ اس نے کل کے واسطے کیا بھیجا ہے اور اللہ سے ڈرتے رہو) کسی نے اپنے پاس موجود دینار، کسی نے درہم، کسی نے کپڑے، کسی نے گیہوں اور کسی نے کھجور یہاں تک کہ کھجور کا ایک لکڑا تک صدقہ کیا، راوی کا بیان ہے کہ انصار میں سے ایک شخص ایک تھیلا لے کر آیا جو اس کے ہاتھ سے اٹھ نہیں پا رہا تھا، راوی یہ بھی کہتے ہیں کہ اس کے بعد لوگ مسلسل صدقہ کرتے رہے یہاں تک کہ میں نے غلوں اور کپڑوں کے دو ڈھیڑ دیکھے پھر میں نے دیکھا کہ رسول اللہ ﷺ کا چہرہ انور اس طرح چمک رہا تھا گویا وہ سونے کا ہو، اس کے بعد آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: "من سن فی الإسلام سنة حسنة فله اجرها واجر من عمل بها بعده من غیر أن ینقص من اجرهم شیئاً، ومن سن فی الإسلام سنة سیئة کان علیہ وزرہا ووزر من عمل بها من بعده من غیر أن ینقص من أوزارہم شیئاً" (جس نے اسلام میں کوئی اچھا طریقہ رائج کیا اس کا اجر اس کو ملے گا اور اس کے بعد طریقہ پر عمل کرنے والوں کا اجر بھی اسے ملے گا بغیر اس کے کہ ان کے اجر میں کوئی کمی کی جائے اور جس نے اسلام میں کوئی برا طریقہ ایجاد کیا اس پر اس کا وبال ہوگا اور ان لوگوں کا وبال بھی جو اس کے بعد اس پر عمل کریں گے بغیر اس کے کہ لوگوں کے وبال میں کمی کی جائے)۔

حدیث میں اس کی کوئی صراحت نہیں ہے کہ یہ لوگ مسلمان تھے یا غیر مسلم، نبی ﷺ

کا غصہ ان سے ہمدردی، شفقت اور مسلمانوں کو اس غرض سے جمع کرنے کے لئے تھا کہ وہ ان کی مدد و نصرت پر آمادہ ہوں۔ جب کثیر مقدار میں امدادی سامان رسول اللہ ﷺ کے سامنے آیا تو آپ ﷺ صحابہ کی اس تعمیل حکم پر بہت خوش ہوئے۔

پانچویں دلیل

امام مسلم (۱) نے حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت کی ہے، وہ فرماتے ہیں کہ ہم لوگ ایک سفر میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھے کہ ایک شخص اپنی سواری پر آیا اور دائیں بائیں دیکھنے لگا تو آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: من کان معہ فضل ظہر فلیعد بہ علی من لا ظہر لہ، ومن کان لہ فضل من زاد فلیعد بہ علی من لا زاد لہ“ (جس کے پاس اپنی ضرورت سے زائد اونٹ ہو وہ اس شخص کو دیدے جس کے پاس اونٹ نہ ہو اور جس کے پاس اس کی ضرورت سے زائد توشہ ہو وہ اس شخص کو دے دے جس کے پاس توشہ نہ ہو)۔ راوی کا بیان ہے کہ آپ ﷺ نے مال کی اتنی اقسام ذکر کی ہیں کہ ہم یہ سمجھنے لگے کہ ہم میں سے کسی شخص کا اپنے پاس موجود ضرورت سے زائد مال میں کوئی حق نہیں ہے۔

حدیث میں مذکور شخص کا نام و نسب اور مذہب معلوم نہیں، البتہ اتنا معلوم ہے کہ وہ ضرورت مند تھا، اسی وجہ سے نبی ﷺ نے لوگوں کو یہ ترغیب دی کہ وہ ضرورت سے زائد مال اس محتاج پر صرف کر دیں یہاں تک کہ حضرت ابو سعید خدریؓ فرماتے ہیں: ہم نے یہ سمجھا کہ ہم میں سے کسی کے پاس موجود ضرورت سے زائد مال میں اس کا کوئی حق نہیں ہے، یعنی اگر ضرورت عمومی نوعیت کی ہو تو اپنی ضرورت سے زائد مال رکھنے والے پر واجب ہے کہ اس سے فائدہ اٹھانے کے بجائے اس کو ضرورت مند پر صرف کرے۔

-۱- کتاب المظاہر، باب احتجاب المؤمن اذ اذ غفصول المال۔

چھٹی دلیل

ابن الاثیر نے الکامل (۱) میں حضرت علی بن ابی طالب کا قول نقل کیا ہے: ”اللہ تعالیٰ نے غریبوں کے لئے مال داروں کے مال میں ان کی وسعت کے بقدر حصہ مقرر کیا ہے، لہذا اگر مال دار غریبوں کو ان کا حق نہ دیں اور اس کی وجہ سے غریب بھوکے رہنے اور پریشانی اٹھانے پر مجبور ہوں تو اللہ تعالیٰ ان سے سخت حساب لے گا اور انہیں عبرتناک سزا دے گا۔“

ساتویں دلیل

امام جوینی اپنی کتاب ”الغیاتی“ (۲) میں فرماتے ہیں: ”اگر ایک فقیر بھوکا ہو اور بھوک کی وجہ سے مال داروں کے درمیان اس کی موت ہو جائے جو اس کی ضرورت سے واقف ہوں تو یہ سب کے سب مال دار گنہگار ہوں گے اور اللہ تعالیٰ روز قیامت ان کو طلب کر کے ان کا محاسبہ کرے گا۔“

ہمارے فقہاء مثلاً ابن حزم اندلسی ظاہری، ابن قدامہ مقدسی حنبلی، نووی شافعی، محمد بن حسن شیبانی حنفی، کاسانی حنفی اور ابن العربی مالکی وغیرہ کے ہاں اس مفہوم سے ملتی جلتی عبارتیں ملتی ہیں۔ یہ حضرات اپنی دقیق فقہی عبارتوں میں مسلم اور غیر مسلم کے درمیان کوئی فرق نہیں کرتے۔

آٹھویں دلیل

قاعدہ ہے: ”الغرم بالغنم“ (تاوان نفع کے عوض ہے)۔ یہ قاعدہ تمام معاملات پر حاوی ہے۔ اس کی وضاحت یہ ہے کہ اگر ہم کسی ملک میں مسلمان کی حیثیت سے رہ رہے ہیں،

۱- ابن الاثیر، الکامل فی التاریخ ۶/۳۴۵۔

۲- امام الحرمین ابو سعید عبدالملک بن عبداللہ الجوینی، غیات الامم فی التیارات العلمیہ (الغیاتی)، تحقیق ڈاکٹر عبد العظیم الدیب، نقرہ ۳۳۹۔

وہاں کے علم، مال اور آزادی سے فائدہ اٹھا رہے ہیں اور وہاں کسی ایسی عورت کو طلاق ہو جاتی ہے جس کی اور جس کے بچوں کی کوئی کفالت کرنے والا نہ ہو تو اس کے اخراجات ان ٹیکسوں سے پورے کئے جائیں گے جو مسلمان اور غیر مسلم ادا کرتے ہیں۔ اگر کوئی شخص بے روزگار ہو تو ان ٹیکسوں سے اس کو ماہانہ تنخواہ دی جائے گی، ان تفصیلات کی روشنی میں ہمارے اوپر واجب ہے کہ ہم اپنے قرب و جوار کے ان امریکیوں کی مالی امداد میں جو اس بڑے حادثہ سے دوچار ہوئے، سنجیدگی سے شریک ہوں اور ان کی راحت رسانی کے لئے جدوجہد کریں۔ ماہرین کے مطابق یہ گذشتہ دسیوں سال میں پیش آنے والے حادثات سے زیادہ سنگین ہے بلکہ بعض کی رائے تو یہ ہے کہ یہ سان فرانسسکو کے ۱۹۰۶ء کے زلزلہ سے زیادہ خطرناک ہے۔

نویں دلیل

ایک سچا واقعہ ہے جو خود میں نے مغربی فریقہ کے ملک ”ہینین“ کے ایک قبیلہ کے سردار حاجی سلطان کی زبان سے سنا۔ واقعہ یہ پیش آیا کہ ایک بار یہاں ملک گیر سطح پر بھیانک قسم کی بھوک مری ہو گئی، اس موقع پر کسی اسلامی امدادی ادارہ کی طرف سے مسلمان متاثرین کو کھانا کھلانے کا انتظام کیا گیا تو مسلمانوں کے ایک پڑوسی قبیلہ کے سردار سلطان جو اس وقت بت پرست تھے اور وہ خود بھی اور ان کے قبیلے کے لوگ بھی بتوں کی پوجا کرتے تھے، نے آکر اپنے قبیلہ کے لوگوں کے لئے کچھ کھانا مانگا، اس کے جواب میں ایک مسلمان رضا کار نے جو علم نہیں رکھتا تھا یہ کہہ دیا کہ جب تک تم لوگ غیر مسلم ہو، مسلمانوں کے صدقات میں تمہارا کوئی حق نہیں لیکن ایک دوسرے رضا کار نے جو علم رکھتا تھا اور بیدار مغز بھی تھا یہ کہا کہ نہیں، ہم پر واجب ہے کہ ہم ایسے لوگوں کو کھانا کھلائیں مگر آن کی کوئی آیت، اسی طرح کوئی حدیث ایسی نہیں جس میں محتاجوں کو کھانا کھلانے کی ترغیب عموم کے صیغہ میں نہ دی گئی ہو خواہ وہ کوئی بھی ہوں اور کیسے ہی کیوں نہ ہوں، چنانچہ ان لوگوں نے ان غریبوں کو کھانا اور گوشت دیا، اس آدمی نے واپس جا کر

اپنے قبیلہ کے لوگوں کو یہ گفتگو سنائی اور جب سب نے کھانا کھالیا تو قبیلہ کے سردار اور ان کے ساتھ ان کے پورے کے پورے قبیلہ نے اسلام قبول کر لیا۔ اللہ کے فضل سے ان کی تعداد ۴۰۰ تھی۔ وہ حج بیت اللہ کے لئے تشریف لائے تو ہماری ان سے ملاقات ہوئی۔

دسویں دلیل

اسلامی تعلیمات، انسانی اخلاق، حق ہمسائیگی اور فریضہ دعوت ان سب کا تقاضا ہے کہ مسلمان لازماً کینرینا اور اس جیسی آفات سے خواہ وہ اللہ کی وسیع زمین میں کہیں بھی پیش آئیں متاثر ہونے والوں کی امداد کے لئے اپنے تمام تر امکانی وسائل کے ساتھ آگے آئیں۔ ہم دیکھ سکتے ہیں کہ اس فتویٰ میں مندرجہ ذیل پہلوؤں کی رعایت کی گئی ہے:

- ۱- فتویٰ میں ان نصوص کے عموم پر زور دیا گیا ہے جن میں ہر انسان اس سے قطع نظر کہ اس کی نسل اور اس کا مذہب کیا ہے، ہمدردی کی ترغیب دی گئی ہے۔
- ۲- فتویٰ میں ہماری فقہی تاریخ کو پیش نظر رکھتے ہوئے امت کے مختلف مسالک اور مکاتب فکر کے علماء کی آراء سے استفادہ کیا گیا ہے۔
- ۳- فتویٰ میں ”الغرم بالغنم“ (تاوان نفع اٹھانے کے عوض ہے) سے متعلق اصولی قواعد اور شرعی مقاصد دونوں کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔
- ۴- فتویٰ میں رفاهی کاموں کے دعوتی پہلو پر خاص زور دیا گیا ہے۔

خلاصہ بحث

۱- تفصیلات میں جانے سے پہلے یہ ضروری ہے کہ ”مسلمان اقلیتوں کی فقہ“ سے متعلق اجتہاد کے مناہج اور ضوابط واضح کر دیئے جائیں، کیونکہ قرآن شریعت یعنی تفصیلی احکام اور منہاج یعنی طریقہ ہائے استنباط دونوں کی صراحت کرتا ہے۔

۲- بین الاقوامی اداروں کے درمیان اقلیت کی تعریف میں بڑا اختلاف پایا جاتا ہے، بعض عدوی پہلو کو ترجیح دیتے ہیں اور بعض حقوق اور اختیارات کے پہلو کو جب کہ بعض ان دونوں پہلوؤں کو اہمیت دیتے ہیں۔ میرے نزدیک اقلیت کی تعریف یہ ہے:

یہ کسی مذہبی یا لسانی یا نسلی خصوصیت کی حامل وہ جماعت ہے جو اپنی خصوصیت کے تحفظ کی خواہاں ہو اور جس ملک سے اس کا تعلق ہو وہاں اس کی تعداد کم ہو یا زیادہ ہو مگر وہ محکوم ہو۔

۳- کوئی عالم اس وقت تک ”فقہ الاقلیات“ کے سلسلہ میں اجتہاد کا اہل نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اس منہج کو تسلیم نہ کرے کہ ہم وطنی کے تصور کو مستحکم کرنے اور مقیم نہ کہ مسافر کی فقہ کو بنیاد بنانے کی ضرورت ہے۔

۴- اس منہج کو اختیار کرنا ضروری ہے جس کی رو سے غیر مسلم ممالک میں مقیم مسلمانوں کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے اپنے ملکوں کی اصلاح کا بیڑہ اٹھائیں۔

۵- یہ بات بہت اہم ہے کہ شرعی نصوص کے ساتھ ساتھ اس معاشرہ کے سیاسی اور سماجی حالات کا بھی گہرا مطالعہ کیا جائے جہاں اقلیت رہ رہی ہو، یعنی معاشرہ میں موجود قوت وضعف اور مواقع و چیلنجز کا جائزہ لیا جائے تاکہ اجتہاد کا سرچشمہ ایک ایسی فقہ بن سکے جو نص اور عملی صورت حال دونوں کی جامع ہو۔

۶- چھوٹے چھوٹے مسائل میں کسی بھی ماہر عالم کے لئے انفرادی حیثیت میں فتویٰ دینا جائز ہے، لیکن عمومی نوعیت کے حامل اور بڑے بڑے مسائل میں کسی بھی شیخ یا امام یا عالم کے لئے اصل یہی ہے کہ وہ اجتماعی اجتہاد کا طریقہ اختیار کرے اور فتویٰ سے متعلق مسائل کے سلسلہ میں خصوصی مہارت رکھنے والے علماء جیسے ماہرین طب، ماہرین فلکیات، ماہرین اقتصادیات اور ماہرین سیاسیات اجتہاد کریں۔

۷- کوئی بھی معاصر فقیہ اس سے بے نیاز نہیں رہ سکتا کہ وہ اسلامی شریعت کے عمومی، جزوی اور خاص مقاصد کے مطالعہ اور جائزہ میں وسعت نظر سے کام لے اور حتی الامکان اس بات کی کوشش کرے کہ کسی خاص مسئلہ میں اس کا اجتہاد کسی جزئی یا کسی کلی مقصد سے متصادم نہ ہو۔

۸- ضروری ہے کہ ترجیحات کو ملحوظ رکھا جائے، اسی طرح علماء اور ائمہ کی ذمہ داری ہے کہ وہ مندرجہ ذیل امور کی طرف اقلیتوں کی توجہ مبذول کرائیں:

- اقلیتیں اپنے اپنے معاشروں میں پر امن اصلاح کا طریقہ اختیار کریں۔
- وہ اداروں کی تشکیل کے ساتھ ساتھ مردوں اور عورتوں کی تعمیر پر زیادہ زور صرف کریں (یعنی گھوڑے سے پہلے گاڑی کا انتظام کریں)۔
- وہ ملک کے حقیقی باشندوں کے معاملات میں دلچسپی لیں تاکہ مغربی ممالک کی قومیت اختیار کرنے والے مسلمانوں کے ساتھ ساتھ وہ بھی ایک پیغام کے حامل اور ایک امانت کے اہل ہو سکیں۔
- وہ اسلامی اتحاد نیز اقتصادی اور ابلاغی قوت کے حصول کے لئے جدوجہد کریں اور دوسروں کے ساتھ مذاکرات کے آغاز کے لئے کوشاں ہوں۔

۹- مغرب کے سلسلہ میں کوئی ایسا اجتہاد جائز نہیں جس میں مختلف اسلامی مسالک کی باہمی قربت کا لحاظ نہ رکھا گیا ہو، کیونکہ وہاں کے ہر ملک میں تمام فقہی مسالک پائے جاتے ہیں۔

لہذا مذاہب سے آراء کے انتخاب یا آزادانہ اجتہاد میں زیادہ سے زیادہ وسعت اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔

۱۰- فتویٰ میں آسانی کا لحاظ اور اصلاح و تزکیہ میں تدریج کی رعایت پوری امت اور بطور خاص اقلیتوں کے سلسلہ میں کئے جانے والے اجتہاد کے لازمی اصولوں میں سے ہے، ایسی غیر ضروری احتیاط کا کوئی اعتبار نہیں جس سے آسانی کے تمام دروازے بند ہو جاتے ہوں۔

۱۱- مسلم اقلیتوں کو درپیش نئے مسائل کے سلسلہ میں صرف حکم لگا دینا کافی نہیں ہے بلکہ حرام یا مکروہ ہونے کا فتویٰ دیتے وقت مناسب شرعی متبادل کا ذکر بھی ضروری ہے تاکہ مسلمانوں کو محفوظ شرعی متبادل مل سکیں۔

۱۲- مسلمان اقلیتوں سے متعلق بہت سے ایسے مسائل ہیں جن کے بارے میں علماء نے بحث و تحقیق کی ہے اور مناقشہ کے بعد ان کے سلسلہ میں ایسے فتاویٰ جاری کئے ہیں جن میں ”مسلمان اقلیتوں کی فقہ“ سے متعلق اجتہاد کے منہجی ضوابط کی بھرپور رعایت کی گئی ہے۔ ان میں سے چند مسائل یہ ہیں:

۱- سودی قرض پر مکانات کی خریداری

۲- نمازوں کے اوقات

۳- غیر مسلم رشتہ داروں کے جنازے میں شرکت

۴- کٹرینا طوفان کی زد میں آنے والے امریکیوں کی مالی مدد۔

یہ ایک کوتاہ قلم کا حقیر نقطہ نظر ہے جو اختصار کے ساتھ پیش کر دیا گیا ہے، میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ اگر میرا یہ اجتہاد درست سمت میں ہے تو اس پر دوہرا اجر عطا فرمائے اور اگر اس میں غلطی ہوئی ہے تو ایک اجر عطا فرمائے۔ ارادہ کے پس پشت اللہ ہی کی مشیت کا فرما ہوتی ہے، وہی بہتر کارساز اور بہتر مددگار ہے۔

مصادر و مراجع

- ۱- قرآن کریم۔
- ۲- لأحكام السلطانية والولايات الدينية از ابو الحسن علی بن محمد الماوردی، دارالکتب العلمیة، تاریخ درج نہیں۔
- ۳- لأحكام الشرعية للأحوال الشخصية، از ڈاکٹر زکی الدین شعبان، منشورات جلدہ قاریونس منخازی، لیبیا، چھٹا ایڈیشن ۱۹۹۳ء۔
- ۴- الجامع الصغیر از جلال الدین عبدالرحمن السیوطی متوفی (۹۱۱ھ)، دارالرقم، تاریخ درج نہیں۔
- ۵- اسیرۃ النبویة از ابن ہشام، مکتبۃ مصطفیٰ البانی النکسی ۱۹۹۵ء۔
- ۶- ارشاد الجولانی تحقیق الحق من علم الاصول، از محمد بن علی اشوکانی المطبعتہ المیریة، مصر۔
- ۷- أساس البلاغ، از زحشری، طبع دارصادر، بیروت ۱۹۶۵ء۔
- ۸- لأشبهه والنظائر از جلال الدین عبدالرحمن بن ابی بکر بن محمد السیوطی متوفی (۹۱۱ھ مطابق ۱۵۰۵ء) دارالکتب العلمیة۔
- ۹- لأشبهه والنظائر از ابراہیم بن نجیم امصری متوفی (۷۹۰ھ)، دار الفکر المعاصر للطباعة والنشر والتوزیع ۱۹۹۹ء۔
- ۱۰- اصول فقہ الاسلامی از ڈاکٹر عبدالجبار مطلوب، دوسرا ایڈیشن ۱۳۱۲ھ مطابق ۱۹۹۲ء۔
- ۱۱- الاعتصام بالکتاب والسنة از ابراہیم بن موسیٰ اللخمی انصاری طی الشاطبی المالکی متوفی (۷۹۰ھ) مکتبۃ المریض الحدیث، تاریخ درج نہیں۔
- ۱۲- اعلام الموقعین عن رب العالمین از ابن القیم الجوزیة، تحقیق عصام الدین الصباہی، دار الحدیث، پہلا ایڈیشن ۱۳۱۳ھ مطابق ۱۹۹۳ء۔
- ۱۳- لام از امام محمد بن ادریس الشافعی (۱۵۰-۲۰۴ھ)، دار المعرفۃ، بیروت، دوسرا ایڈیشن ۱۳۹۳ھ۔
- ۱۴- الوارہروق فی الوارہروق از ابو العباس احمد ابن ہباجی اشہو ربالقرفی، عالم الکتب تاریخ درج نہیں۔
- ۱۵- تاریخ الامم واملوک از محمد بن جریر الطبری، دار مکتبۃ البہلال، تاریخ اشاعت ۲۰۰۳ء۔
- ۱۶- تفسیر النسخی اسمی ہدایک التزیل وحقائق التاویل از ابو لہرکات عبدالمنہ بن احمد بن محمود النسخی، دار الفکر۔
- ۱۷- حملیۃ حقوق الاقلیات فی القانون الدولی العام، از ڈاکٹر وائل احمد علام، دار المعرفۃ العربیة، مصر، دوسرا ایڈیشن ۲۰۰۱ء۔

- ۱۸- در معارض العقل والنقل از ابن تیمیہ، تحقیق محمد رضا دسالم، دار الکتب والادبیہ، ریاض۔
- ۱۹- الدلیل الارشادی فی مقاصد الشریعۃ الاسلامیۃ از ذاکر محمد کمال امام، موسسۃ الفرقان للتراث الاسلامی، مرکز دراسات مقاصد الشریعۃ ۲۰۰۷ء۔
- ۲۰- المرتیق المختوم از صفی الرحمن مبارکپوری، دار الحدیث قاہرہ، تاریخ درج نہیں۔
- ۲۱- رد المحتار علی الدر المختار فی شرح تہذیب البصائر المعروف بـ "حاشیۃ ابن عابدین" تالیف محمد امین بن عمر المشہور بابن عابدین متوفی (۱۲۵۲ھ مطابق ۱۸۳۶ء)، دار الکتب العلمیۃ۔
- ۲۲- روضۃ الناظرین فی المناظر فی اصول الفقہ از ابن قدامہ المقدسی، دار الکتب العلمیۃ۔
- ۲۳- سنن ابن ماجہ از حافظ ابو عبد اللہ المقرئ، ابن ماجہ (۲۰۷-۲۷۵ھ)، تحقیق و تطبیق محمد فواد عبد الباقی، مکتبۃ العلمیۃ بیروت، لبنان، تاریخ درج نہیں۔
- ۲۴- سنن ابی داؤد از امام حافظ مصنف ابو داؤد سلیمان بن الاصحف اجستانی لآزدی (۲۰۳-۲۷۵ھ)، دار المریان للتراث، و دار الحدیث بالقاہرہ، طبع ۱۴۰۸ھ مطابق ۱۹۸۸ء۔
- ۲۵- سنن الترمذی یعنی الجامع الکبیر از ابو عیسیٰ بن سورہ (۲۰۹-۲۷۹ھ)، تحقیق احمد محمد شاہ کر، مکتبۃ مصطفیٰ الباقی الخلیسی، ۱۹۷۸ء، دوسرے ایڈیشن۔
- ۲۶- سنن الدارمی از عبد اللہ بن عبد الرحمن بن الفضل بن بہرام التمیمی السمرقندی الدارمی، متوفی (۲۵۵ھ)، دار الکتب العربیۃ للطباعة والنشر۔
- ۲۷- شرح مختصر الروضۃ از طوفی، تحقیق عبد اللہ التركي، وزارت الشؤون الاسلامیۃ- دوسرے ایڈیشن ۱۴۱۹ھ۔
- ۲۸- صحیح البخاری بشرح السندی، دار احیاء الکتب العربیۃ، تاریخ درج نہیں۔
- ۲۹- صحیح مسلم از مسلم بن الحجاج، دار الحدیث، القاہرہ، طبع اول ۱۴۱۵ھ مطابق ۱۹۹۳ء۔
- ۳۰- صنائع الفتویٰ و فقہ الاقلیات از شیخ عبد اللہ بن بیہ، المرکز العالمی للوسطیۃ کی کانفرنس منعقدہ کویت مورخہ ۲۶-۲۸ مئی ۲۰۰۷ء میں پیش کیا گیا مقالہ۔
- ۳۱- اطلاق عند المسلمین در مسئلہ فقہیۃ قالویۃ از ذاکر محمد کمال امام، دار المطبوعات الجامعیۃ مصر، طبع ۱۹۹۷ء۔
- ۳۲- غیبات الامم فی التیات العظم (الغیاثی)، از ابو عبد الملک بن عبد اللہ الجوینی متوفی (۳۷۸ھ) تحقیق ذاکر عبد العظیم الدرب، مطابع الدوحۃ الحدیثہ، ۱۴۰۰ھ۔
- ۳۳- الفاروقی عمر بن الخطاب، از محمد رضا، دار العلم للنشر والتوزیع، تاریخ درج نہیں۔
- ۳۴- الفتاویٰ الکبریٰ از امام تقی الدین احمد بن عبد الحلیم ابن تیمیہ متوفی (۷۲۸ھ) دار الکتب العلمیۃ۔
- ۳۵- فتاویٰ معاصرہ از ذاکر یوسف المقرضی، دار الوفاء، طبع دوم ۱۴۱۳ھ مطابق ۱۹۹۳ء۔

- ٣٦- الفروق از ابو العباس احمد انصهاري المشهور بالقرافي، دارالكتب العلمية، طبع اول ١٣١٨ هـ -
- ٣٧- فقہ الاسلامی وادلتہ از ڈاکٹر وہب زحلی، دارالفکر طبع سوم ١٩٨٩ء
- ٣٨- فقہ الاولیاء از ڈاکٹر یوسف القرضاوی، مکتبہ صبیہ، چھٹا ایڈیشن ٢٠٠٦ء -
- ٣٩- فقہ المقاصد، رابطہ لاہور، احکام الشریعہ بمقاصدہا از ڈاکٹر جاسر عودہ، المعبد العالمی للفکر الاسلامی طبع اول ٢٠٠٦ء -
- ٤٠- قانون الاحوال الشخصیة السوری رقم ٥٩ لسنة ١٩٥٣ء و المعدل بالقانون رقم ٣٣ لسنة ١٩٥٥ء، الفصل الخامس الوصیة الوجیبة المادة ٢٥٤ -
- ٤١- القانون الدولی العام فی السلم والحرب از ڈاکٹر الشافعی محمد شیر، مکتبہ الجلاء الحدیث، المعصومة طبع سوم -
- ٤٢- القانون اللیبی رقم ٤ لسنة ١٣٣٣ من وفاة الرسول، المادة ٣٤ -
- ٤٣- قانون الوصیة الوجیبة المصری رقم ١٤ لسنة ١٩٣٦ء -
- ٤٤- قانون الوصیة الوجیبة المصری رقم ١٤ لسنة ١٩٣٦ء، الفصل السادس الوصیة الوجیبة المواد من ٤٦-٤٩ -
- ٤٥- الکامل فی التاریخ از علی بن عبد الواحد الشیبانی المعروف بابن الاثیر، دارالكتب العلمية بیروت، طبع اول ١٩٨٤ء -
- ٤٦- کنز الجمال از علماء الدین علی المتقی بن حسام الدین البہدی متوفی (٩٤٥ هـ)، مؤسسہ الرسالہ ١٣١٣ھ موافق ١٩٩٣ء -
- ٤٧- الملؤلؤ والمرجان فیما اتفق علیہ الشیخان از محمد فواد عبد الباقی، المکتبۃ الاسلامیة ترکی -
- ٤٨- لسان العرب از علامہ ابن الفضل جمال الدین محمد بن کرم ابن منظور الافریقی المصری، دارالفکر طبع اول ١٣١٠ھ مطابق ١٩٩٠ء -
- ٤٩- للمع فی اصول الفقہ از ابو اسحاق ابراہیم بن علی اشیر ازی النیر وزآبادی الشافعی متوفی (٣٤٦ هـ)، دارالكتب العلمية، طبع دوم ٢٠٠٣ء -
- ٥٠- مبادئ القانون الدولی العام از محمد حافظ غانم، دارالمہدۃ العربیة، القاہرہ، طبع سوم ١٩٤٢ء -
- ٥١- عدویۃ الاحکام الشخصیة المغربیة، الجریدۃ الرسمیة عدد ٥٣٥٣ تاریخ ٦/١٢/١٩٥٤ء الوصیة الوجیبة فی مواد من ٢٦٦-٢٦٩ -
- ٥٢- المرکز الدولی للآقلیات فی القانون الدولی العام مع المقارنۃ بالشریعة الاسلامیة از السید محمد جبر، منشأة المعارف، الإسکندریة ١٩٩٠ء -

- ۵۳- مشارکت المسلمین فی الانتخابات لا مریکیتہ وجوبہا وضرورتہا اشرعیة از ذاکر صلاح سلطان، سلطان للنشر، طبع اول ۲۰۰۳ء۔
- ۵۴- معجم الطبرانی الکبیر از امام طبرانی، مطبعة الامة بغداد، تاریخ درج نہیں۔
- ۵۵- المعجم الوسیط من نتائج مجمع اللغة العربیة بالقاهرة طبع دار المعارف۔
- ۵۶- مقاصد اشریة الاسلامیة دراسات فی فضائل اربع حالات الخطوب، تحریر ذاکر محمد سلیم العواد مؤسسہ الفرقان الجزائر لا سلامی، مرکز دراسات مقاصد اشریة طبع اول ۲۰۰۶ء۔
- ۵۷- شرح عمر بن الخطاب درامہ مستوحیة لفقہ عمر بن الخطاب وخطبائہ از ذاکر محمد بلتاجی حسن، دارالکتب چاپ ۱۹۹۸ء۔
- ۵۸- الموافقات فی اصول اشریة تالیف ابراہیم بن موسی اللخمی الفراء طلی الشاطبی المالکی متوفی (۷۹۰ھ) تحقیق عبدلہ دراز، دار المعرفۃ بیروت۔
- ۵۹- موسوعۃ فقہ عمر بن الخطاب از ذاکر محمد رواں تلحہ جی، مکتبۃ الفلاح بالکویت، طبع اول ۱۴۰۱ھ مطابق ۱۹۸۱ء۔
- ۶۰- امیرات عند الجعفریة مع ترجمۃ السید امام ابو عبد اللہ جعفر الصادق علیہ السلام از شیخ عبد الوہاب، طبع طبران ۱۴۰۳ھ مطابق ۱۹۸۳ء۔
- ۶۱- نبل الاوطار من احادیث سیدنا خبار شرح منقحی لا خبار از شیخ امام محمد بن علی بن محمد الشوکانی، دار التکم بیروت، تاریخ درج نہیں۔
- ۶۲- الوجیز فی احکام الاسرة لا سلامیة از ذاکر عبد الجبار الجبیر مطلوب رحمہ اللہ، دار الفہمۃ العربیة ۱۴۱۳ھ مطابق ۱۹۹۳ء/ ۱۹۹۳ء۔